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(1100/IND/GM) 

1101 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

माननीय अध्यक्ष : क्वैश्चन ऑवर।  

प्रश्न 281, डॉ. मोहम्मद जावेद। 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अध्यक्ष जी, हमने एडजॉननमेंट मोशन ददया था। गजुरात में 

और दहिंदसु्तान के कई राज्यों में ददित िोगों के ऊपर नए दसर ेसे हमिा हो रहा है।…(व्यवधान) 

गजुरात में ददितों की हत्या की जा रही है।…(व्यवधान) यूपी में ददितों पर…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मोहम्मद जावेद जी, आप प्रश्न पूदिए। 

…(व्यवधान) 
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(प्रश्न 281) 

डॉ. मोहम्मद जावेद (किशनगजं): अध्यक्ष जी, बहुत-बहुत शदुिया और माननीय मिंत्री जी को भी 

शदुिया, क्योंदक उन्होंने बहुत दडटेि में सूचनाएिं दी हैं। उनकी ररपोटन  के दहसाब से िगभग सवा नौ 

िाख डॉक्टसन की सिंख्या है और 1456 िोगों पर एक डाक्टर के दहसाब से एवेिेबि हैं। िेदकन 

दबहार में 1456 िोगों पर एक डॉक्टर की बजाय 3382 िोगों पर एक डॉक्टर हो जाता है। दचिंता की 

बात यह है दक as per the NHP and the report prepared by the CBHI in July, 2018, 

the then Health Minister Nadda Ji ने यह पेश दकया था दक 11 हजार की पापिेुशन पर एक 

सरकारी डॉक्टर का रशे्यो था। जब दबहार के बार ेमें देखा जाए, तो िगभग 19 हजार की पापिेुशन 

पर एक सरकारी डॉक्टर था। मैं दकशनगिंज से आता ह िं, यहािं िगभग 45 हजार िोगों पर मात्र एक 

सरकारी डॉक्टर है। इस वजह से काफी कदठनाई होती है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मैं आग्रह करता ह िं दक प्रश्न सिंके्षप में पूिा कीदजए, तादक हम 

अदधकतम प्रश्न पूि सकें । 

डॉ. मोहम्मद जावेद (किशनगजं): अध्यक्ष जी, मैं बहुत शॉटन  में प्रश्न पूिूिंगा। 

 महोदय, दहिंदसु्तान में हर साि करीब 65 हजार डॉक्टसन तैयार होते हैं, िेदकन दबहार में 

दसफन  1100 डॉक्टसन हर साि बनते हैं। हमने हाि में दखेा दक चमकी बखुार से मजुफ्फरपरु और 

आस-पास के इिाकों में गरीब और ददितों के करीब 200 बच्चे मर गए। यह दसिदसिा रुक नहीं 

रहा है। आपने देखा होगा दक कि-परसों भी गया में ि: बच्चों की मतृ्य ुहो गई। डॉक्टसन की रशे्यो 

बढ़ाने के दिए, जैसा मैंने दकशनगिंज के बार ेमें कहा। 

माननीय अध्यक्ष : आप केवि दकशनगिंज की ही नहीं, बदकक पूर ेदबहार की बात कीदजए। डॉक्टसन 

का रशे्यो पूर ेदेश में और पूर ेप्रदेश में बढ़ेगा। 

डॉ. मोहम्मद जावेद (किशनगजं): अध्यक्ष जी, मैं इसी प्वाइिंट पर आ रहा ह िं। दबहार में और 

खासकर मेर ेसिंसदीय के्षत्र में इतनी दडसमि दसचएुशन है। दकशनगिंज में एम्स खोिने के दिए 

जमीन भी आइडेंदटफाई की गई थी। 

महोदय, मैं माननीय मिंत्री जी से जानना चाहता ह िं दक दबहार और दकशनगिंज में दकतने 

मेदडकि कािेजेज खोिना चाहते हैं और कब तक खोिना चाहते हैं? 

(1105/VB/SAN) 

स्वास््य और पररवार िल्याण मतं्री; कवज्ञान और प्रौद्योकगिी मतं्री तथा पृ्वी कवज्ञान मतं्री 

(डॉ. हर्ष वधषन): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं किं सनन मेम्बर को एप्रीदशएट करना चाहता ह ूँ, उन्होंने 

सबको ठीक ही स्मरण कराया है, अगर हम देश में एिोपैथी डॉक्टसन की बात करें, तो रफिी 

1,456 की आबादी पर एक एिोपैथी डॉक्टर है। िेदकन, आयषु (आयवेुद, होम्योपैथ और यूनानी) 

से जड़ेु हुए दजतने डॉक्टसन हैं, उनको जोड़ते हैं, तो 867 की आबादी पर एक डॉक्टर हो जाता है 

और यह आूँकड़ा बेहतर हो जाता है।  

 माननीय सदस्य ने जो कहा, उसमें भी कोई दो मत नहीं है। हमार ेपास पूर े दबहार का जो 

डाटा उपिब्ध है, उसके दहसाब से 40,649 डॉक्टसन हैं और इनमें से 80 प्रदतशत डॉक्टसन दसस्टम 
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में उपिब्ध हैं। यह 40,649 का जो डाटा है, वह इिंदडयन मेदडकि एसोदसएशन के जो मेम्बसन 

इत्यादद हैं, यह उनका डाटा है। इसदिए िगभग 80 पसेंट डॉक्टसन को अवेिेवि मानें, तो 32,519 

डॉक्टसन होते हैं। 

 SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, please also club Question No. 285. 

 2011 की जनगणना के अनसुार, जो िेटेस्ट आबादी है, वह 10.41 करोड़ है, उसके 

दहसाब से करीब 3201 की आबादी पर दबहार में एक डॉक्टर बैठता है, जो देश के औसत से 

दनदश्चत रूप से कम है। 

 आपने पूिा है दक इसके बार ेमें सरकार की सोच क्या है। मैं आपको केवि इतना बताना 

चाहता ह ूँ दक इन सारी बातों का ख्याि करते हुए, दपििे पाूँच साि में देश में दो फ़ेजेज में 

दडदस्िक्ट हॉदस्पटकस को पररवदतनत करके 82 मेदडकि कॉिेजेज बनाने की योजना बनी। पहिे 

फ़ेज में 58 मेदडकि कॉिेजेज, उसके बाद 24 और मेदडकि कॉिेजेज बनेंगे।  

 दबहार जैसे स्टेट्स, जहाूँ डॉक्टसन की सिंख्या कम है, में हमने प्राथदमकता के तौर पर पहिे 

58 मेदडकि कॉिेजेज में से तीन दबहार को और सेकें ड फ़ेज के अिंतगनत 24 मेदडकि कॉिेजेज में 

से पाूँच दबहार को ददये हैं। यानी कुि आठ नये मेदडकि कॉिेजेज दबहार को देने की हमने योजना 

बनाई है।  

 इसके दिए जो नेसेसरी ररक्वायरमेंट्स हैं, यानी िैंड की उपिब्धता आदद सारी चीजें जैसे-

जैसे पूरी होती जा रही हैं, हम सरकार को पूरी मदद कर रहे हैं और पूरी मदद करने के दिए 

कृतसिंककप हैं। इसके अिावा, वहाूँ दकसी भी प्रकार से, प्रोग्राम इम्प्िीमेंटेशन के माध्यम से, 

दजसको पीआइपी कहते हैं, नेशनि हेकथ दमशन में जहाूँ-जहाूँ की सरकारें स्िेंथदनिंग के दिए माूँग 

करती हैं, योजनाएूँ बनाकर हमको देती हैं, उन सब चीजों को हम िोग सपोटन  करते हैं और भदवष्य 

में भी हम सपोटन  करते रहेंगे। सरकार के माध्यम से यदद आप भी कोई योजना हमार ेपास भेजेंगे, 

उसे हम दिदटकिी और ऑब्जेदक्टविी एग्जादमन करेंगे। दबहार में  और आपके के्षत्र में भी दकसी भी 

प्रकार से उस दस्थदत को इम्पू्रव करने के दिए भारत सरकार सहयोग कर सकती है, िेदकन उसके 

दिए सारा इदनदशएदटव दबहार सरकार की ओर से आना आवश्यक है। हमारी तरफ से दकसी भी 

प्रकार के सपोटन  और समथनन में कोई कमी नहीं है।  

डॉ. मोहम्मद जावेद (किशनगजं): माननीय हेकथ दमदनस्टर साहब का बहुत ही एनकरदेजिंग आिंसर 

था। उन्होंने आठ गवननमेंट मेदडकि कॉिेजेज खोिने की बात कही, तो मैं कहना चाह ूँगा दक यह 

आठ का आूँकड़ा बढ़ना चादहए। जैसा दक मैंने कहा दक दकशनगिंज में एम्स के दिए जमीन भी 

उपिब्ध करायी गई थी, …(व्यवधान) मौजूदा सरकार आयषु्मान भारत को िेकर पदब्िक में 

काफी चचान करवा रही है, यह एक अच्िा इदनदशएदटव है। 

(1110/KDS/RK) 

सर, 6400 एिोकेशन हुए हैं और 5 िाख रुपये प्रदत फैदमिी इसमें अनदुान के तौर पर 

ददए जाते हैं। अगर इसको देखा जाए तो ज्यादा से ज्यादा डेढ़ से दो िाख फैदमिीज़ को ही कवर 

कर पाते हैं और जो इन्रास्िक्चर दहिंदसु्तान में है और खासकर दबहार के दकशनगिंज में, जैसा दक 
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हमने माननीय हेकथ दमदनस्टर को बताया है, तो यह सदुवधा गरीब से गरीब िोगों को नहीं पहुिंचेगी। 

डॉक्टर साहब हेकथ दमदनस्टर भी हैं। उन्होंने दबहार में 40 हजार डॉक्टसन की बात की है, िेदकन 

जो 35 हजार डॉक्टसन सदवनस में हैं, उनके आिंकड़ों के दहसाब से बताना चाह िंगा दक 35 हजार में से 

िगभग 15 हजार तो ददकिी और एनसीआर में हैं। जो ऐक्चअुि दफगर दबहार में है वह 15 हजार  

से 20 हजार ही होंगे। अत: मझेु माननीय मिंत्री जी से यह जानकारी चादहए दक जब‘आयषु्मान भारत 

योजना’ के तहत आपकी पीएचसी में डॉक्टसन नहीं हैं, तो इससे यही प्रतीत होता है दक इसका 

फायदा दसफन  बीमा किं पदनयों और प्राइवेट डॉक्टसन को जाएगा। इसको सधुारना चादहए, क्योंदक 

गरीब व्यदि शहर नहीं जा सकते हैं, दजसकी वजह से उनकी बीमारी और बढ़ जाती है। अत: 

उनकी केयर करने के दिए क्या स्पेदसदफक स्कीम या प्रपोजि है?   

डॉ. हर्ष वधषन: माननीय सदस्य ने ठीक ही कहा है दक जो ‘आयषु्मान भारत योजना’ आज से 

िगभग 8-9 महीने पहिे िािंच हुई थी, उस समय 2011 के सेंसस के डाटा और सोशि 

इकोनॉदमक स्टेटस के दहसाब से काफी सारी कैटेगरीज़ के िोगों के दिए दिस्ट बनाई गई थी। ऐसी 

कैटेगरीज़ जो 2011 के सेंसस में कवर की गयीं, उसके अिंदर करीब 10.8 करोड़ की सिंख्या थी। 

इस सिंख्या को ही ‘आयषु्मान भारत योजना’ के फस्टन  फेज़ में दिया जा रहा है, दजसमें सब प्रकार 

की स्वास््य सदुवधाएिं, जैसे दक 5 िाख रुपये एक पररवार के दिए खचन होने की बात है, दजसके 

दिए िगभग 16 हजार से ज्यादा सरकारी व प्राइवेट सेक्टर के अस्पतािों को देश भर में रदजस्टर 

दकया गया है। इसके दिए उनको ई-काडन  वगैरह भी ददया जा रहा है। हम िोगों ने दोबारा सरकार में 

आने पर इस पर और गिंभीरता से दडटेि में काम करना शरुू दकया है। बहुत सार ेिोग जो 2011 की 

उस दिस्ट में नहीं हैं, िेदकन वे वास्तव में दकसी तरह की कैटेगरीज़ में आते हैं, सोशि  

इकोनॉदमक दृदि से दडप्राइव्ड हैं और वे दडजवन करते हैं दक उनको सरकार की ओर से इस प्रकार 

की सहायता दमिनी चादहए। इस हेत ुमाननीय प्रधान मिंत्री जी के नेततृ्व में उनके दवजन को, वषन 

2022 का जो उनका न्यू इिंदडया का दवजन है, उसको साकार करने के दिए हम िोग बहुत गिंभीरता 

से काम कर रहे हैं।  

अध्यक्ष महोदय, आने वािे समय में हमारी सोच यह है दक कोई भी व्यदि जो देश में गरीब 

है, दवपन्न है, सभी प्रकार की सदुवधाओ िं से अभावग्रस्त कैटेगरी में आता है, और दजसे अपने इिाज 

के दिए स्वयिं स्वास््य सदुवधाएिं महैुया कर पाना मुदश्कि है तथा वह वषन 2011 की सेंसस की 

दिस्ट में नहीं है, तो आने वािे समय में इस योजना को हम िोग एक्सपैंड करेंगे। इसके साथ-साथ 

इस योजना का जो दूसरा पाटन  है, जो दक देश में डेढ़ िाख हेकथ एण्ड वेिनेस सेंटर दिएट करने 

का है, उसको भी बहुत एगे्रदसविी और प्रोऐदक्टविी हम िोग आगे बढ़ा रहे हैं। अभी 19 हजार के 

करीब सेंटसन बने हैं, और वषन 2022 तक डेढ़ िाख सेंटसन पूर ेकरने का हमारा िक्ष्य है। इन सेंटसन 

पर केवि बीमार होने पर व्यदि को इिाज दमिे, उससे ज्यादा हमारा इस बात पर भी फोकस है 

दक हम कैसे प्रमोदटव हेकथ को, दप्रवेंदटव हेकथ को, पॉदजदटव हेकथ को वहािं प्रमोट करें, खासकर 

जो दूसरी कम्यूदनकेबि दडजीजेज़ हैं, जो वैक्सीन दप्रवेंटेबि हैं, उसके दिए तो हम हर एक बच्चे को 

वैक्सीन उपिब्ध कराएिं िेदकन साथ में जो नॉन कम्यूदनकेबि दडजीजेज़ हैं, दजनके अिी 
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डायग्नोदसस से हम, िोगों को बहुत सारी बीमाररयों से बचा सकते हैं या सही समय पर सही 

िीटमेंट्स दे सकते है। वतनमान में बहुत सार ेकैं ससन हैं। कुि ददन पहिे मैंने यहािं पर ओरि कैं सर की 

भी दकसी अन्य सिंदभन में बात की थी। वह भी एक बहुत बड़ा पॉदजदटव हेकथ का मूवमेंट डेढ़ िाख 

जगहों पर खड़ा हो, इसके दिए बहुत गिंभीरता से हम िोग वकन  कर रहे हैं। उसके दिए समाज के 

िोगों को, स्वयिंसेवी सिंस्थाओ िं को भी हम इन्वॉकव करना चाहेंगे और देश भर के अिंदर मोदटवेटेड 

डॉक्टसन से भी हम अपीि कर रहे हैं दक आप अपने-अपने के्षत्र के अिंदर कोई दो-चार-पािंच हेकथ 

एण्ड वेिनेस सेंटसन को अडॉप्ट कररए।  

(1115/MM/PS) 

वहािं सोसाइटि हेकथ का एक पॉजीदटव मूवमेंट डेविप कीदजए और िोग बीमार न पड़ें, 

इसके दिए सब प्रकार की स्वास््य दशक्षा दें। हमारा यह काफी बड़ा एम्बीदशयस प्रोग्राम है, दजस पर 

काफी गम्भीरता से काम हो रहा है। आप जानते हैं दक 30-32 िाख िोग आयषु्मान योजना का 

देश में िाभ उठा चकेु हैं। हम चाहते हैं दक देश में एक-एक व्यदि दजसको इसकी जरूरत है, उसको 

अकटीमेटिी इसका िाभ दमिना चादहए। 

माननीय अध्यक्ष : क्वैश्चन निंबर 281 और 285 एक नैचर के हैं, मैं इनको क्िब करता ह िं। 

 श्री दपनाकी दमश्रा। 

SHRI PINAKI MISRA (PURI): Hon. Speaker, Sir, thank you very much for 

having given me this opportunity. The difficulty with getting answers in the 

morning is that it is really very difficult to check the facts and figures. बहुत 

मदुश्कि होती है। इसके अिंदर इतने फैक्टस और दफगसन ददए गए हैं…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं सेिटेररयट को ठीक करूिं गा। 

श्री कपनािी कमश्रा (पुरी): इनको चैक कराना। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  माननीय सदस्य, आपने जो बात उठायी है, उसको सेिेटेररयट को ठीक 

करवाएिंगे दक ठीक तरह से जवाब दमिे। 

श्री कपनािी कमश्रा (पुरी): कम से कम एक ददन पहिे सवाि के जवाब दमिें। अब आप ओदडशा 

का देदखए। माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपको बताना चाहता ह िं दक प्रॉब्िम क्या है और वह यह है दक 

सेन्िि शेयर क्या है और टोटि सेन्िि शेयर ररिीज़ क्या है? हर जगह माननीय मिंत्री जी ददखा 

रहे हैं दक केन्र सरकार ने सेन्िि शेयर एिंटायररटी ररिीज़ कर ददया है। यह तो मैं दवश्वास नहीं कर 

सकता ह िं दक केन्र सरकार इतना ज्यादा एदफदशयिंट हो गई है दक there is 100 percent 

release on every issue. So, we have to check these facts and figures. I am 

only requesting the hon. Minister that can you responsibly बोि सकते हैं दक यह जो 

सौ प्रदतशत ररिीज़ ददखा रहे हैं, क्या ये पूरी तरह से ररिीज़ हो चकेु हैं? 

DR. HARSH VARDHAN: I think, whatever we have conveyed to you, is on 

record. मेरा यह कहना है दक आपको शायद थेयोररदटकिी या दपििी सरकारों का इदतहास 

देखकर ऐसा िगता है दक यह पॉदसबि नहीं है, िेदकन मोदी जी हैं तो यह सब ममुदकन है। 



12-07-2019          Hcb/Rsg                 Uncorrected/Not for publication                                                  6 

 

श्री कपनािी कमश्रा (पुरी): आपका जवाब शायद यही आता। सेकेण्ड सप्िीमेंटरी में मैं यह पूिना 

चाहता ह िं दक आपने एक जगह ब्िैंक कर ददया है। जाजपरु को कुि नहीं दमिा है। क्या आप बता 

पाएिंगे दक जाजपरु में क्यों इस तरह की पररदस्थदत हुई है? अगर आपको पता है तो बता दें अन्यथा 

मझेु बाद में दिखकर बाद में बता दें। 

डॉ. हर्ष वधषन : मझेु इसके बार ेमें पता है। हर एक मेदडकि कॉिेज के बार ेमें सरकार को िैण्ड 

इत्यादद की उपिब्धता देखनी होता है। यह जो पदटनकुिर मेदडकि कॉिेज है, वहािं की सरकार को 

बेदसक फोमेिेटीज़ पूरी करनी थीं। आपकी ओदडशा सरकार ने इस मामिे में काफी दडिे दकया। 

िेदकन मैं िेटेस्ट इतना बता सकता ह िं दक इस पदटनकूिर मेदडकि कॉिेज के बार ेमें सरकार की 

तरफ से जो जानकाररयािं आनी थीं, वह िास्ट वीक में दो-तीन ददन के अिंदर ही आई हैं। कि की 

मीदटिंग में यह भी अपू्रव हो गया है, इसदिए इसमें आपको जो ब्िैंक ददख रहा है, उनको भी पैसा 

िािंसफर हो जाएगा। 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Hon. Speaker, Sir, 

thank you very much. 

 As per the standards of World Health Organisation, doctor to patient 

ratio is 1:1000, whereas, in our country, it is 1:1681. There is a shortage of 

medical colleges. You are also very well aware that the Ministry has organised 

NEET examination. Last year, around twelve lakh students were registered for 

this exam and out of the same, only seven lakh students could qualify. This 

year also, around fifteen lakh students were registered for this exam, but out of 

the same, only eight lakh students qualified the exam. There are only 60,000 

seats in our country. Hon. Speaker, Sir, it is a good Session. In your 

constituency also, it will be useful. The Government of India and the Health 

Ministry have stated that each State will have one medical college sponsored 

by the Central Government, whereas in Andhra Pradesh, for the past three 

years, there is no Government medical college sanctioned so far. 

Through you, I would like to request the hon. Minister of Health and 

Family Welfare to open medical colleges in rural areas, like Markapuram which 

comes in my parliamentary constituency, so that the rural people will also be 

benefitted from medical healthcare. 

(1120/RC/SJN) 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, the hon. Member has asked two questions.  One 

is about the available seats for the children who have got selected in NEET.  I 

think on the other day also when there was a discussion on Medical Council of 

India here, I had informed this House that after we had the Board of Governors 
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superseding the previous dispensation in MCI, in the last couple of months 

itself, we have been able to increase over 15000 MBBS seats.  So, right now 

from that 60000, the number of seats available for those who qualify NEET is 

75000. This is a record of all times.  It has never happened in the history of 

Medical Council of India or in the history of medical education in this country. 

 Regarding the other issue that you wanted something in your own 

district, as I had informed earlier, the Government, in fact, came out with the 

proposal of having 82 new medical colleges which will be converted from the 

district hospitals.  There was a set criteria for choosing those places like the 

districts which did not have a medical college or those districts where there 

was a district hospital with say 200 beds etc.   

 Now in the future planning, as we have promised in our Party’s 

manifesto also, we will come out with a plan to add another 75 colleges in the 

coming years.  Preferably, when we deliver a new India to all Indians by 2022, 

in that new plan, we have added in our criteria a preference to the aspirational 

districts and also that will be in a challenge mode.  Any district in the country 

where there is no medical college facility, there is no medical college and  of 

course, if there is a district hospital with 200 beds and preferably if it falls within 

the aspirational districts which the Prime Minister has very passionately 

pursued in the last 4-5 years, we have provided to give all possible services to 

everyone there with a very motivated and highly energetic campaign.  Our 

ambitious plan is that in every district of the country, there should be 

something happening for strengthening the medical education component.  It 

could be even a DNB course in a private hospital.  It could be a medical 

college or an upgradation of district hospital or it could be an AIIMS or 

anything.  But we want that medical education component should be 

strengthened in every district.   

 So, I would suggest that for your own district, you have to pursue the 

matter through your State Government.  You see whether you fall into that 

domain of parameters and then I can promise you that we will take it up very 

passionately. 

श्री राजीव रजंन उर्ष  ललन क हं (मुगंरे) : अध्यक्ष महोदय, दबहार में एक दरभिंगा मेदडकि 

कािेज अस्पताि है, जो बहुत परुाना अस्पताि है। मैं समझता ह िं दक वह सैकड़ों वषन परुाना 

अस्पताि है। डॉक्टर सिंजय जायसवाि जी ने भी इस सवाि को उठाया था। दरभिंगा मेदडकि 
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कािेज अस्पताि के दिए राज्य सरकार की तरफ से केन्र सरकार के सामने प्रस्ताव है दक इसको 

ऑि इिंदडया इिंस्टीट्यूट ऑफ मेदडकि साइिंस के रूप में पररवदतनत कर ददया जाए। उसमें सैकड़ों 

एकड़ जमीन भी उपिब्ध है। मैं आपके माध्यम से केन्र सरकार से यह जानना चाहता ह िं दक 

दरभिंगा मेदडकि कािेज को एम्स में पररवदतनत करने के दिए जो राज्य सरकार का प्रस्ताव है, उस 

पर कब तक केन्र सरकार दनणनय िेगी, तादक उत्तर दबहार के िोगों को भी दचदकत्सा सदुवधा 

उपिब्ध हो सके?  

डॉ. हर्ष वधषन : अध्यक्ष महोदय, अभी नई सरकार बनने के बाद और मेर ेपास इस दवभाग की 

दजम्मेदारी आने के बाद यह दवषय मेर ेसिंज्ञान में आया है दक दबहार की सरकार दरभिंगा के अिंदर जो 

मेदडकि कािेज है, उसको एम्स में पररवदतनत करना चाहती है। इस सिंदभन में जो टेदक्नकि 

फीजीदबदिटी की स्टडीज़ इत्यादद हैं, उसे दडपाटनमेंट पूरा करने का प्रयास कर रहा है। वहािं पर उस 

मेदडकि कािेज से जड़ेु हुए कुि हैररटेज स्िक्चसन वगैरह हैं। इसके अिावा वह एररया थोड़ा िो 

िाइिंग है और कुि ऐसे टेदक्नकि ईश्यूज़ हैं, दजनके कारण उस पर एकदम से ररक्वेस्ट देकर 

उसको स्वीकृदत प्रदान करना थोड़ा मदुश्कि है, but we are genuinely assessing the 

whole thing very objectively.  As soon as a proper decision is taken, we will 

convey it to the State Government. 

(1125/GG/SNB) 

श्री अरकवन्द िुमार शमाष (रोहति): अध्यक्ष महोदय, इसमें दो बाते हैं। एक तो पीजी के कोसेज़ में 

सीटें तो आप बढ़ा रहे हैं, िेदकन यूजी कोसेज़ के दहसाब से पीजी कोसेज़ में सीटें कम बढ़ रही हैं। मैं 

मिंत्री जी का ध्यान ददिाऊिं गा दक पीजी कोसेज़ में भी सीटें ज्यादा बढ़ाई जाएिं। दूसरा, एमबीबीएस 

कोसेज़ के दिए नीट के माध्यम से एडदमशन होता है। प्राइवेट कॉिेजेज़ में, सरकारी कॉिेजेज़ तो 

मैररट को फॉिो करते हैं। िेदकन प्राइवेट कॉिेजेज़ एक-दो काउिंसदििंग के बाद मैररट को दबककुि 

भी नहीं मानते हैं। जो फस्टन  कम फस्टन  की नीदत से पैसे देता है, जो डोनेशन देता है, जो फीस देता 

है, अच्िी फीस देता है, उसको एडदमशन देते हैं। बाकी दकसी को भी वे मानते नहीं हैं। मैं आपके 

जररए जानना चाहता ह ू िं दक हमार ेप्रधान मिंत्री जी का जो सपना है, इकोनॉदमकिी वीकर सैक्शन के 

जो पररवार हैं, मैदडकि कॉिेज के एडदमशिंस में उनको कैसे मदद दमिे। मैं आपके जररए यह 

जानना चाहता ह ू िं दक जो दस पसेंट का आरक्षण हुआ है, क्या आप मैदडकि कॉिेज की सीटों में 

भी, प्राइवेट कॉिेदजस में िागू करेंगे? अध्यक्ष जी, यह बहुत ही महत्वपूणन दवषय है। गरीब पररवारों 

के बच्चों को कहीं भी दादखिा नहीं दमिता है। क्या मिंत्री जी इसमें आगे बढ़ेंगे या गरीब बच्चों के 

दिए कुि रास्ता दनकािेंगे? 

डॉ. हर्ष वधषन : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने दो सवाि पूिे हैं। पहिा सवाि पीजी सीट्स के 

बार ेमें है। उसके बार ेमें भी मेरा यह कहना है दक  दपििे 8-9 महीनों के अिंदर शायद दजतनी सीट्स 

बढ़ी हैं, उतनी भारत के इदतहास में कभी नहीं बढ़ी हैं। दूसरा, पीजी सीट्स को बढ़ाने की दृदि से 

हमारी सरकार ने कुि पॉदिसी दनणनय दिए हैं, जो दक बोडन  ऑफ गवननसन ने कनवे दकए और चूिंदक 

सरकार की यह मिंशा है दक  एमबीबीएस सीट्स भी बढ़नी चादहए, देश में पीजी डॉक्टसन कम हैं, 
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उसके मकुाबिे, इसदिए अभी पहिे जो प्रोफेसर या हैड ऑफ दडपाटनमेंट होता था, एक व्यदि के 

साथ एक पीजी स्टूडेंट अटैच होता था। खास कर सार ेदवषयों में एक के बदिे दो और क्िीदनकि 

सब्जेक्ट्स में एक प्रोफैसर के ऊपर तीन-तीन पीजी स्टूडेंट्स अटैच कर ददए गए हैं। हरके मैदडकि 

कॉिेज के दिए यह कम्पिसरी हो गया है। पहिे िोग दसफन  गै्रजएुशन का कोसन चिाते थे, िेदकन 

जरूरी नहीं था दक वे पीजी करेंगे। िेदकन अब हरके कॉिेज के दिए यह कम्पिसरी है दक उसको 

अकटीमेटिी तीन साि के बाद एप्िाई कर के उसको पीजी एजकेुशन आदद बढ़ानी है। इसके साथ-

साथ जैसा अभी मैंने कहा दक डीएनबी इत्यादद के कोसेज़ जो हैं, उनका भी हमने स्टेटस इिंपू्रव कर  

ददया है। डीएनबी के जो कोसेज़ हैं, उनको जो दूसर ेएमडी एमएस और दूसर ेकोसेज़ हैं, उनके 

समकक्ष बना ददया है। 500 बेड्स से ऊपर के दकसी अस्पताि के अिंदर अगर दकसी ने डीएनबी 

दकया है, तब तो वह स्िेट-अवे समकक्ष हो जाता है। अदरवाइज़ एक साि की और रदेसडेंसी करने 

के बाद वह समकक्ष हो जाता है। यह तो आपके पीजी कोसेज़ के सिंदभन में है।  

 दूसरा, जो इकोनॉदमकिी बैकवडन  के बार ेमें है, य ह दनणनय कोई दसफन  प्रधान मिंत्री जी ने 

कैदबनेट में दिया और यहािं पर इन्फॉमन नहीं दकया, िेदकन सार ेके्षत्रों के अिंदर इसको व्यापक पैमाने 

पर इसको िागू करने का प्रयास हो रहा है। मझेु आपको यह बताते हुए खशुी हो रही है दक केवि 

इसी वषन एमबीबीएस के अिंदर िगभग 4800 सीट्स नीट में इकोनॉदमकिी बैकवडन  िात्रों के दिए 

डािी गई हैं।  

 Whatever we have we have promised and whatever we have taken as a 

decision, we are implementing it in letter and spirit and the Board of Governors 

of the Medical Council of India are all supporting it. It is being implemented.  

माननीय अध्यक्ष: श्री गणेश दसिंह। - बहुत सिंदक्षप्त में पूदिएगा। हम चाहते हैं दक अदधकतम प्रश्नों को 

िे िें तादक देश भर के अिंदर सभी जानकाररयािं सभी दवभागों की सभी सदस्यों को दमि जाए। आप 

इससे सहमत हैं दक नहीं? 

श्री गणेश क हं ( तना): जी दबककुि सिंदक्षप्त में ही पूिूिंगा।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपको बधाई देना चाहता ह ू िं दक आपके कुशि नेततृ्व में  नए-नए 

ररकॉड्नस िोक सभा का यह हाऊस बना रहा है। कि देर रात 1200 बजे तक आपने हाऊस को 

चिाया है और वह भी खदु उपदस्थत रह कर चिाया है। यह बड़ी बात है। इसके दिए आपको 

बहुत-बहुत बधाई।  

 महोदय, मैं माननीय मिंत्री महोदय से आपके माध्यम से यह पूिना चाहता ह ू िं दक नए 

दचदकत्सा कॉिेजों की स्थापना के दिए केन्रीय प्रयोदजत स्कीम के तहत जो  नए मैदडकि कॉिेज 

खोिने की स्वीकृदतयािं दमिीं थी, उसमें प्रथम चरण में मध्य प्रदेश को सात और दूसर ेचरण में मेर े

िोक सभा के्षत्र सतना को स्वीकृदत दी गई थी।    

(1130/KN/RU) 

राज्य सरकार के माध्यम से दजिा प्रशासन से हमने ज़मीन उपिब्ध करा दी है। उसके 

टेंडर भी हुए हैं, िेदकन अभी तक काम शरुू नहीं हुआ है। जो रादश आपने राज्य सरकार को जारी 
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की है, क्या आप उसके बार ेमें पूिेंगे? जो मेदडकि कॉिेज की स्वीकृदत हुई है, जब तक भवन का 

दनमानण नहीं होता है तो क्या वहाूँ पर कक्षाएूँ शरुू की जा सकती हैं? वहाूँ पर हम दबदकडिंग उपिब्ध 

करा सकते हैं, 400 बेड्स का अस्पताि है, वह भी ददया जा सकता है। मैं माननीय मिंत्री जी से यह 

जानना चाहता ह ूँ। 

डॉ. हर्ष वधषन : अध्यक्ष महोदय, दबना दबदकडिंग के क्िासेस शरुू हो सकती हैं या नहीं, यह तो मझेु 

िगता है दक शायद व्यावहाररक तौर पर सम्भव नहीं है। िेदकन सतना में जो मेदडकि कॉिेज 

प्रपोज्ड है, उसके सिंदभन में हमार ेमाननीय सदस्य ने कहा है, वहाूँ पर भारत सरकार ने 93.43 

करोड़ रुपये ऑिरडेी वहाूँ की स्टेट गवननमेंट को उपिब्ध करा ददए हैं। इस सिंदभन में उनकी जो 

दचिंता है दक वहािं पर जकदी से जकदी क्िासेस शरुू की जाएिं, उसकी वास्तदवक ग्राउिंड दस्थदत क्या 

है, क्या यह व्यावहाररक तौर पर सम्भव है दक नहीं? इसका मैं अध्ययन करने के बाद, अगर इसकी 

कोई भी सम्भावना होगी, तो इसको हम पशु करने की कोदशश करेंगे। 

(इदत) 
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(प्रश्न 282) 

माननीय अध्यक्ष : साक्षी महाराज जी- उपदस्थत नहीं। 

 श्री भोिा दसिंह। 

श्री भोला क हं (बुलदंशहर): अध्यक्ष महोदय, आज कैं सर जैसी बीमारी की जाूँच के दिए हो रहे 

अनसुिंधान के बार ेमें जानकारी िेने के दिए आपने मझेु बोिने का अवसर ददया। अध्यक्ष जी, कैं सर 

की बीमारी ददन पर ददन बढ़ती जा रही है। अगर मैं अपने सिंसदीय के्षत्र की बात करूूँ  तो एम्स के 

दिए जो दसफाररश वािे पेशिंट्स हमार ेपास आते हैं, उनमें से 10 पेशिंट्स में से करीब सात पेशिंट्स 

कैं सर के होते हैं। माननीय मिंत्री जी का मैं बहुत धन्यवाद करना चाह ूँगा दक उन्होंने प्रश्न के उत्तर में 

बहुत दवस्ततृ जानकारी दी है और इससे यह पता चिता है दक माननीय मिंत्री जी कैं सर के मरीजों 

के दिए दकतने दचिंदतत हैं और सरकार दकतना ररसचन करके उनके इिाज के दिए कायन कर रही है। 

मैं माननीय मिंत्री जी को धन्यवाद देना चाहता ह िं। मैं आपके माध्यम से एक िोटा-सा प्रश्न पूिना 

चाह ूँगा दक वैज्ञादनक तथा औद्योदगक अनसुिंधान पररषद के घटक सीएसआईआर- राष्िीय दवज्ञान, 

प्रौद्योदगकी और दवकास अध्ययन सिंस्थान ने कैं सर के उपचार के दौरान शरीर की सामान्य 

कोदशकाओ िं को होने वािी क्षदत की जािंच करने के दिए क्या भदवष्य में अनसुिंधान कायन करने की 

कोई योजना है? 

डॉ. हर्ष वधषन : अध्यक्ष जी, मेर ेख्याि से माननीय सदस्य को मैंने जो जवाब ददया है, इसी का 

जवाब ददया है। बहुत दवस्तार से जवाब ददया है। मेरा यह कहना है दक खािी एक पदटनक्यिुर जगह 

पर नहीं, देश में बहुत सार ेसिंस्थानों के अिंदर जैसे हमार ेसीएसआईआर के अिंदर ही कम से कम 

हमारी सात िैबोरटेरीज में कैं सर के ऊपर ररसचन हो रही है। हमार ेबायो टेक्नोिॉजी दडपाटनमेंट के 

अिंदर इसके बार ेमें बहुत सारी ररसचन हो रही है। आईसीएमआर के अिंदर इसके बार ेमें बहुत सारी 

ररसचन हो रही है। दडपाटनमेंट ऑफ एटॉदमक एनजी के माध्यम से जो टाटा और दूसर ेअस्पताि हैं, 

वहाूँ पर इसके बार ेमें बहुत सारी ररसचन हो रही है। खास कर जो बायो टेक्नोिॉजी दडपाटनमेंट है, वह 

एक बड़े कैं सर जीनोम के इिंटरनेशनि किं शोदटनयम का एक प्रमखु फाउिंडेशन मैम्बर है और 

कोिकाता के सबसे प्रदतदित कैं सर सिंस्थान के साथ दमिकर, हम िोग कुि चीज़ों के दिए खास 

कर ओरि कैं ससन के दिए तो सार ेउस किं शोदटनयम ने भारत को ही एक तरह से िीड करके काम 

करने की दज़म्मेदारी दी है। दवशेष रूप से ओरि कैं ससन के बार ेमें, बे्रस्ट कैं सर के बार ेमें, इसके 

साथ-साथ सवानइकि कैं सर के बार ेमें बहुत एडवािंस्ड ररसचेज़ हो रही हैं और ररसचेज़ के अिंदर भी 

अिी डायग्नोदसस कैसे हो, उसके दिए कौन सी ऐसी म्यूटेशन वािी जीन्स हैं, जो दक ररस्पोंदसबि 

हो सकती है, क्या हम उसके दिए पॉपिेुशन का मास सवे करके Can we really find out early 

cancer symptoms? इसी तरह से कैं सर की वैक्सीन्स के डेविपमेंट की दृदि से, दफर कैं सर के 

दिए नई-नई िैक्स की दडस्कवरी की दृदि से िैब में और दफर कैं सर में भी जो दवाइयाूँ दूसरी 

बीमारी में भी काम आती है, क्या उनकी जो उपयोदगता है, उसको चेंज करके, क्या उस दृदि से 

और दफर इससे भी ज़्यादा जो महत्वपूणन है दक हमारा आयषु दडपाटनमेंट बहुत महत्वपूणन ररसचन इस 
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सिंदभन में भी कर रहा है, दजसमें दक आयवेुद, होम्योपैथी और यूनानी, इन तीनों के माध्यम से भी 

बहुत गहराई से, गम्भीरता से ररसचन हो रही है। 

(1135/CS/NKL) 

खासकर इस सिंदभन में मझेु यह कहना है, आईसीएमआर ने अपनी स्टडीज में सवानइकि 

कैं सर का दििंकेज human papillomavirus आदद के साथ बताया है, यिंग बदच्चयों के अिंदर जब 

हम वैक्सीन को एज़ ए प्रोदफिैदक्सस देते हैं, तो उसके कारण बहुत सार ेइिंदसडेंट्स आदद कम हुए 

हैं। हम जानते हैं दक कैं सर बहुत ही गिंभीर रोग है और इसमें बहुत तकिीफ होती है। दजस पररवार में 

कैं सर का मरीज होता है, उसे आदथनक कि भी बहुत होता है और मानदसक कि भी बहुत होता है। 

इसकी ररसचन के दिए शायद दजतना कुि बेस्ट पॉदसबि सिंभव है, वह भारत सरकार कर रही है। 

साइिंस एिंड टेक्नािॉजी के अिंदर भी ददुनया के िगभग 44 देशों के साथ हम िोगों के एदक्टव 

कोिैबरशेिंस हैं, उसमें जहाूँ-जहाूँ आवश्यकता है, वहाूँ पर कैं सर या ड्रग दडसकवरी या दूसरी चीजों 

के अिंदर जहाूँ-जहाूँ हम िोगों को कोिैबरटे करना है, वह भी हम िोग कोिैबरटे कर रहे हैं। मझेु 

िगता है दक भारत में इस ददशा के अिंदर पयानप्त प्रयास हो रहे हैं। हम िोग कदमटेड हैं दक इस सिंदभन 

में जो भी कुि और आगे करने की आवश्यकता है, वह हम जरूर करेंगे। 

माननीय अध्यक्ष : यह बहुत ही गिंभीर दवषय है। सिंसद के अगिे सत्र में दनदश्चत रूप से इस कैं सर के 

दवषय पर सदन में दवस्ततृ चचान कराएिंगे। यह सम्पूणन देश के दिए दचिंता का दवषय है।  

 अधीर रिंजन जी, आप सिंके्षप में प्रश्न पूदिए और माननीय मिंत्री जी, आप भी सिंके्षप में जवाब 

दे दीदजए, क्योंदक अगिे सत्र में कैं सर और उसके उपायों के ऊपर दवस्ततृ चचान होगी।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, actually, I 

appreciate the Minister that he has given an elaborate response. However, this 

kind of response is inscrutable in terms of its medical jargon. We are not aware 

of this kind of medical jargon, let alone the common people of our country. 

However, you have given an elaborate answer on this issue. I must appreciate 

that.  

 Sir, the thing is that cancer in India has already assumed the proportion 

of an epidemic. We do not know how many people of our country have been 

infected by cancer. Already, 100 different types of cancer are reported. Out of 

that, you have just referred to five most occurring cancers in our country. India 

contributes to 7.8 per cent of global cancer burden and 8.33 per cent of global 

deaths due to cancer. बात यह है दक हमार ेदशे में आधे से ज्यादा कैं सर के मरीज मौत के 

दशकार हो जाते हैं और ऐसा इसदिए होता है, क्योंदक उनको इसकी जानकारी नहीं होती है। This 

is due to ignorance. 

मझेु यह सवाि आपसे पूिना है दक आप जो इनका रदजस्िेशन आदद करते हैं, दहन्दसु्तान 

में दकतने िोग कैं सर के मरीज होने के नाते दादखि होते हैं और इसमें सवानइवि रटे क्या है? 
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There is an adage in English – “A stitch in time saves nine.” अगर आप कैं सर के 

मरीजों का डाइग्नोदसस शरुूआती दौर में कर सकते हैं, तो हम बहुत िोगों की जान बचा सकते हैं। 

आप इस दवषय पर हमें जानकारी दीदजए। 

DR. HARSH VARDHAN: I feel so surprised and sorry to know that the Leader 

from the Opposition Party, I think, wants me to talk about all the 100 

cancers.…(Interruptions) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैंने यह नहीं कहा है।…(व्यवधान)  

 DR. HARSH VARDHAN: I have just given a sense of the idea and have 

spoken about the three most common occurring cancers in the country. If you 

want, I can talk in detail about every cancer but this is, I think, not the place to 

talk in detail about it. The question was related to research about cancer. As 

far as the data is concerned, there is perfect data for every cancer patient who 

is reported, all over the country. The strategies are accordingly planned. You 

know that there is a big institution coming up in Jhajjar which was planned by 

our Government, and then in the last five years itself, we created that. There is 

a lot of international collaboration within and outside the country. I think, we are 

doing our best. 

 As I mentioned in reply to the earlier question, at all these 1.5 lakh 

health and wellness centres, our focus is more about ensuring that we are 

strengthening the preventive aspects. We are able to diagnose every disease 

at an early stage, and we do not allow it to become Stage-III and Stage-IV and 

become a big burden for the family as well as the patient.    

(1140/SRG/RV) 

So, the whole focus of the health policy under the Ayushman is on  

preventive and promotive aspects apart from providing treatment when 

unfortunately somebody falls ill.  There also, in some of the 31 components, 

early diagnosis of cancer is a very, very important component.  I was very 

happy that the hon. Speaker has proposed a discussion on cancer and I will be 

happy to answer anything related to cancer or about any particular cancer in 

this House to the hon. Members.   

डॉ.  जंय जाय वाल (पकिम चम्पारण): माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा दसम्पि-सा सवाि है। 

माननीय मिंत्री जी ने बहुत दवस्तार से उत्तर ददया है। दवज्ञान और प्रौद्योदगकी मिंत्री हषन वधनन जी हैं 

और स्वास््य और पररवार ककयाण मिंत्री भी हषन वधनन जी हैं तो उनसे जानना चाह िंगा दक आज जो 

दडसरदप्टव टेक्नोिॉजीज़ आ गई हैं, जैसे गामा नाइफ आज दकसी आर.सी.टी. सेन्टर पर उपिब्ध 
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नहीं है, टारगेट सेि दडिीवरी थेरपेी भी अभी दकसी रीजनि कैन्सर सेन्टर पर उपिब्ध नहीं है तो 

इन नई टेक्नोिॉजीज़ को आप देश के दवदभन्न रीजनि कैन्सर सेन्टसन पर कब उपिब्ध कराएिंगे? 

डॉ. हर्ष वधषन: महोदय, रीजनि और स्टेट कैन्सर सेन्टसन, जो दक एक बड़ा एम्बीदशयस प्िान है, 

उसके ऊपर वदकिं ग हो रही है and obviously, when a centre is exclusively dedicated 

to the treatment of a  particular cancer, all these disruptive technologies and 

modern technologies and the equipment related to that are supposed to be 

there.  They are available at many places, but ultimately, we promise that they 

will be available to everybody.  There are a lot of new things.  My people are 

informing. But I do not want to confuse this House with all those things.  But I 

promise that whatever is required for the best possible treatment of cancer 

more particularly in a cancer centre, whether it is a regional or a State cancer 

centre, we will provide all possible help. 

(ends) 
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(प्रश्न 283) 

श्रीमती अपराकजता  ारगंी (भुवनेश्वर): माननीय अध्यक्ष महोदय, इस प्रश्न के माध्यम से मैं एक 

बहुत ही गरुुत्वपूणन दवषय - आदटनदफदशयि इिंटेिीजेंस - का उपस्थापन करना चाहती ह िं। 

 सर, आज के सिंदभन में आदटनदफदशयि इिंटेिीजेंस का यू.एस.ए. में, यू.के. में, स्वीडन में, 

चाइना में काफी दवस्तारपूवनक उपयोग हो रहा है और इसका बड़ा प्रचार-प्रसार हो रहा है। अगर हमें 

पदब्िक हेकथ दसस्टम को इदफदशएिंट बनाना है तो आदटनदफदशयि इिंटेिीजेंस को हमें हमार ेदेश में 

भी व्यापक बनाना होगा।  

महोदय, मैं आपके माध्यम से आदरणीय मिंत्री महोदय से जानना चाह िंगी दक इस ददशा में 

हमार ेदेश में क्या काम हो रहा है और ऐसा करते वि अगर हम इसका प्रचार-प्रसार करें और 

इसका उपयोग करें तो इस ददशा में दकस तरह के चैिेंजेज आ रहे हैं?  

 सर, अगर यह दूसर ेदेश में हो सकता है तो यहािं भी इसका उपयोग कैसे हो?  We have 

to make our public health system very efficient and artificial intelligence is one 

way.  इस दवषय में मैं जानना चाह िंगी। धन्यवाद। 

डॉ. हर्ष वधषन: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्या ने जो सवाि पूिा है, इसका मैंने दवस्तार से 

जवाब ददया है। पदब्िक हेकथ में क्या-क्या पोटेंदशयि फीकड्स हैं, दजन पर हम काम कर रहे हैं, 

they are Tele-radiology; Tele-ophthalmology; Clinical Decision Support 

System; Natural Language Processing for health data; disease surveillance; 

Tele-medicine, early detection of diseases; health data analytics, remote 

monitoring through wearables, particularly for elderly care/special cases; 

research in bio-technology; or even reducing fraud; and under Ayushman 

Bharat, reducing fraud and abuse in Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana 

ecosystem viz., fraud and abuse by empanelled hospitals, insurance agencies, 

third party administrators etc.; preserving privacy of personal information of 

PM-JAY beneficiaries; to address the gaps in Artificial Intelligence ecosystem 

and realize its economic impact, Government of India has prioritized building 

our  Artificial Intelligence technology capabilities.  

(1145/RV/SRG) 

महोदय, कुि चीज़ों के अन्दर दवशेष रूप से इनीदशएदटव्स िेकर ऑिरडेी दसदग्नदफकैं ट्िी 

रूप से काम हो चकुा है। जैसे - Imaging Bio-bank for Cancer, नीदत आयोग के साथ 

दमिकर, we aim to a build database of cancer related radiology and pathology 

images of more than 20,000 profiles of cancer patients with focus on major 

cancers prevalent in India, as I just now mentioned, along with the associated 

annotations and labels from clinical data for effective use of Artificial 

Intelligence in cancer management. Also, NITI Aayog is working on using 
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Artificial Intelligence for early diagnosis of diabetic retinopathy and we are 

trying to integrate Artificial Intelligence capabilities with portable eye screening 

device using retinal imagining and APIs enables operators to get Artificial 

Intelligence powered insights even when they are working at eye check-up 

camps in remote areas.  यानी रूरि एररयाज़ में भी वहािं के पेशेंट्स को दूर से कनेक्ट करके 

आदटनदफदशयि इिंटेिीजेंस के डेटा से रोगों की early diagnosis कर सकते हैं।  We get an 

intermittent connectivity to the cloud to detect diabetic retinopathy in a patient 

which is at a far away place in a rural village. Similarly, our Department of 

Biotechnology, which is of my own Ministry, has issued a call for pre-proposals 

on use of Artificial Intelligence in the area of cancer biology, tuberculosis and 

pulmonary diseases..   

माननीय अध्यक्ष: माननीय मिंत्री जी, माननीय सदस्या ने तो यह पूरा जवाब पढ़ दिया है। 

DR. HARSH VARDHAN: But again she wanted that to be repeated here.  She 

asked the same question which she had already asked.  महोदय, इसके बार ेमें मझेु 

दो-तीन चीजों के बार ेमें और कहना है दक वषन 2018 में नीदत आयोग ने इसके सिंदभन में बहुत 

अध्ययन दकया, क्योंदक यहािं पर एक साि पहिे माननीय दवत्त मिंत्री जी ने नीदत आयोग को एक 

दनदेश ददया था। नीदत आयोग ने वषन 2018 में भारत में आदटनदफदशयि इिंटेिीजेंस को बड़े पैमाने 

पर इस्तेमाि करने के दिए डायरके्शिंस ददए और उस पर काम करने के दिए भी कहा। उसमें चार-

पाूँच प्रायॉररटी एररयाज़ तय दकए गए।  Health is one of them. Education is also one of 

them.  Mobility is also one of them.  िािंसपोटन  के अन्दर, दजस तरह से सड़कों पर 

कनजेशिंस इत्यादद चीज़ें होती हैं, ऐसे चार-पािंच के्षत्रों पर दवशेष रूप से फोकस दकया गया है। अभी 

हेकथ के सिंदभन में मझेु इतना ही कहना है दक अभी डेटा बहुत सारा है और डेटा को ठीक ढिंग से 

प्रोसेस करके एक को-ऑदडननेटेड और इिंदटगे्रटेड वे में अगर हम उसे आदटनदफदशयि इिंटेिीजेंस की 

मशीन के अन्दर नहीं फीड कर पाते हैं तो उस डेटा के कारण कभी-कभी गिती हो सकती है, 

दजसका नकुसान पदब्िक हेकथ की फीकड में हो सकता है। अभी इसके दिए काफी ज्यादा 

सेंदसटाइजेशन की जरूरत है। हमार ेप्रधान मिंत्री जी के बार ेमें मैं कह सकता ह िं दक  as you 

know, he is very passionate about digital things.  देश के दवकास के दिए, देश के िोगों 

की समस्याओ िं के दिए, चाहे वह पदब्िक हेकथ हो या एजकेुशन हो, सभी चीजों को मजबूत बनाने 

के दिए आदटनदफदशयि इिंटेिीजेंस का बड़े पैमाने पर उपयोग करने की आवश्यकता है। इसका जो 

भदवष्य में प्िान है या इसमें जो दडदफककटीज़ हैं, उन सबके बार ेमें मैंने बहुत दवस्तार से चचान की 

है।  I can assure you that in Artificial Intelligence, we are going to be one of the 

important nations in the times to come and we will use Artificial Intelligence in a 

big way to see that most of the unresolved issues of this country are helped 

and solved through the domain of Artificial Intelligence.  



12-07-2019          Hcb/Rsg                 Uncorrected/Not for publication                                                  17 

 

SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR):  The answer is very 

comprehensive and I thank hon. Minister for that.  But the point is that our pace 

is very slow.  There should be widespread awareness and we should compete 

with the best of the countries.  US, UK and Sweden, as I mentioned, are doing 

great work as far as usage of Artificial Intelligence is concerned.  So, I was just 

wondering whether we were facing many challenges. सर, इसका प्रचार-प्रसार और 

उपयोग दजस तरह से दूसर ेदेशों में हो रहा है, हमार ेदेश में क्यों नहीं हो रहा है, यह मेरा सीधा-सा 

प्रश्न है। 

DR. HARSH VARDHAN: It may appear that our pace is slow, but I think we are 

moving ahead very systematically in a very, very, I would say, meticulous 

manner.  We are taking care of everything which we can apprehend as 

troubles.  As I mentioned, if you do not use the data properly, you can be 

misguided by the data and by that misinterpretation, you can probably land 

yourself into trouble and you can put the public health system of the country or 

any other particular system in jeopardy.   

(1150/KKD/MY) 

 And, you can put the public health system of the country  or any other 

particular system in jeopardy. 

 Maybe, we may not be using it to the extent to which USA or UK may be 

using, but I can tell you that our working in this field is comparable to any good 

nation of the whole world. In the times to come, you will find that this will be a 

big movement in the country. 

 You have asked this Question here, and I am really grateful to you 

because through your Question, we are spreading awareness about artificial 

intelligence and we are making people realise that this is one of the important 

domains that has to be considered. Even NITI Aayog , as you know, has come 

out with a national strategy.   I talked about their Paper; and there is a lot more 

of details that are being worked out in the Government system.  This is not the 

place where I can talk about all that, in detail.  I have mentioned some of them 

in my answer, and if the hon. Member wants any specific information, we can 

provide that to her. 

         (ends) 
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(Q. 284 ) 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, we know the importance of parameters 

of pathological investigations because they play a pivotal role for  prescribing 

the medicines and providing the treatment by doctors.अब क्वेश्चन यह है दक जो 

पैरामीटसन दफक्स हुए हैं, वे कहािं से आए हैं? मिंत्री जी ने जो जवाब ददया है, उसमें आपने दिखा है 

दक जो ये पैरामीटसन आए हैं, वे मेदडकि टेक्स्ट बकु और रफेरने्स बकु से हैं। इसमें जब हम और 

गहराई में जाते हैं दक वे पैरामीटसन मेदडकि टेक्स्ट बकु तथा रफेरने् स बकु में कहािं से आए हैं, तो 

पता िगता है दक डायग्नेदस्टक टेस्ट के जो मोस्ट ऑफ दी पैरामीटसन आए हैं, वे अमेररकन 

प्रोफेशनि एसोदसएशिंस एविं प्रोफेशनि सोसाइटी से आए हैं और ये उनके ही पैरामीटसन हैं। अब 

उनकी अकाउन्टदबदिटी क्या है, वह एक दडफरने् ट इश्यू है, िेदकन मैं मिंत्री जी से यह भी जानना 

चाह िंगा और आपने भी खदु ररप्िाई में कहा है दक ये दजतनी भी सोसाइदटज़ हैं, वे दडबेट कर रही हैं, 

कोई कह रहा है दक पैरामीटर यह होना चादहए, कोई कह रहा है दक कुि और होना चादहए। आपने 

कहा दक अगर िैब का प्रोदसज़र अिग है, तो पैथोिॉदजकि टेस्ट के अिग-अिग पैरामीटसन आएिंगे 

और वे वैरी करेंगे। अगर मशीन अिग है तो मशीन से भी अिग आएिंगे। इन्स्िूमेन्ट अिग है तो 

इन्स्िूमेन्ट से भी अिग आएिंगे। डॉक्टर जो मेदडदसन दप्रसिाइब करता है, वह पैथोिॉदजकि 

पैरामीटसन के बेस पर करता है। जो पूरा का पूरा मेदडकि सदवनस है, वे इन पैरामीटसन पर चिती हैं। 

 सर, मैं एक एग्ज़ाम्प्ि के तौर पर बता रहा ह िं, जैसे दवटामीन-डी की बात है। दवटामीन-डी 

को हमार ेकिं िी में माना जाता है दक दवटादमन डेदफशेन्ट किं िी है। हमार ेयहािं पर फाम्सन िेबर हैं, जो 

सदफदसएिंट सनशाइन में काम करते हैं। गािंव में काम करने वािे जो िोग हैं और शहर में हॉकसन एविं 

िेबसन हैं, उनमें भी दवटादमन-डी की कमी की वजह बताते है। मैं यह भी कह िंगा दक आप डेयरीज़ को 

देदखए, वे फोदटन दफकेशन के दिए दवटादमन-डी डाि देते हैं। आप डॉक्टर हैं, दवटादमन-डी डािने से 

उसका इफेक्ट यह होगा दक दजसको दवटादमन-डी की जरुरत नहीं है, उसके पेट में पथरी हो 

जाएगी और उसको दूसरी तकिीफ होगी।   

 अगर हम दवटादमन-डी की बात करें, जैसे यह देखें दक उसमें जो इिंस्टीट्यूट्स ऑफ 

मेदडदसन हैं, वे कहती हैं दक अगर एम.जी. 12 से नीचे होगी तो डेदफशेन्ट होगा। उसमें अमेररका की 

एक सोसाइटी कहती है अगर 20 से नीचे होगा तो उसमें डेदफशेन्सी होगी। 

माननीय अध्यक्ष: दवद्वान माननीय सदस्य, मिंत्री जी को जवाब देने दीदजएगा, या आप ही जवाब 

दीदजएगा।  

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): मैं यही पूि रहा ह िं दक ये जो पैरामीटसन हैं, जो बीमार नहीं हैं, उनको 

आप दवाई द े देते हैं। मेरा मिंत्री जी से यह सवाि है दक यह फीकड अनऑक्यूपाइड है और 

अनऑक्यूपाइड होने की वजह से कोई िेदजस्िेशन नहीं है। दूसरी बात यह है दक इसमें अपनी खदु 

का इिंदडजनस इिंस्टीट्यूट होना चादहए, जो पैरामीटर को ररव्यू कर,े चाहे डब्कयूएचओ के हो, चाहे 

अमेररकन एसोदसएशन या सोसाइटी के हों। उन पैरामीटसन को ररव्यू करके हमार ेकदन्टनेन्ट में क्या 

पैरामीटसन सेट होंगे, उन पैरामीटर को सेट डॉक्टसन करके कम से कम एक िाइन तो पकड़े, नहीं तो 
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दडफरने्ट िाइन में ही चिे जाएिंगे। कोई कहता है दक दडजीज़ है, कोई कहता है दक नहीं है। मेरा मिंत्री 

जी से सवाि है दक क्या इसमें आप कोई एग्जॉदस्टव िेदजस्िेशन िा रहे हैं? क्या आप इिंस्टीट्यूट 

ऑफ एदक्सिेंस एविं इसके ररसचन के दिए पैरामीटर एस्टैदब्िश करने के दिए कुि िेदजस्िेशन िा 

रहे हैं? बहुत-बहुत धन्यवाद। 

(1155/CP/RP)   

डॉ. हर्ष वधषन: मैं माननीय सदस्य को बताना चाहता ह िं दक जो बेदसक पैरामीटसन एस्टैबदिश हुए, ये 

वषों की ररसचन के बाद जो नेशनि और इिंटरनेशनि प्रोफेशनि बॉडीज होती हैं, उनके अिंदर भी जो 

िोग वैज्ञादनक दृदिकोण से काम करते हैं, उन सबके बीच में जब अिंतरानष्िीय स्तर पर कनसेन्सस 

बनता है, उसके आधार पर ये पैरामीटसन बने हैं। ऐसा नहीं है दक दकसी ने आदब निेरर िी बना ददया है। 

दकसी को यह पसन्द आया और उसने वह बना ददया। इसके साथ-साथ कुि चीजें उसमें देश के 

दहसाब से थोड़ा-बहुत वैकयूज के अिंदर अपर दिदमट या िोअर दिदमट में पररवतनन होता है, तो 

उसके दिए देश के िेवि पर अध्ययन होता है।  

पैथोिॉजी का टेस्ट करने के दिए कई तरीके होते हैं। एक दसम्पि दप्रदमदट व मैथड है, जो हो 

सकता है दक मैंने 40 साि पहिे पढ़ाई में पढ़ा होगा। माडनन टेकदन क के साथ, उसके माडनन 

इदक्वपमेंट्स, माडनन मैकेदनज़म्स डेविप हुए। उसके दहसाब से थोड़ा-बहुत पैरामीटसन के अिंदर फकन  

होता है और हर चीज वेि दडफाइिंड होती है। वह 12 है या 14 है, डॉक्टर उसके आधार पर िीटमेंट 

तय नहीं करता है।  

जहािं तक पैरामीटसन की बात है, इसके बार ेमें मझेु कहना है दक ऐज ए पेशेंट दकसी को 

परशेान होने की जरूरत है। इसमें न तो कोई हैंकी-पैंकी है, न ही इसमें इतना बड़ा कोई कनफ्यूज़न 

डॉक्टर के िेवि पर है दक दजसके कारण दकसी पेशेंट का डायग्नोदसस गित हो रहा है और उसे 

गित इिाज दमि रहा है। आप इसके बार ेमें दबिकुि एश्योर हो जाइए। इसके बार ेमें कोई िॉ 

बनाने की चीज नहीं है। जैसा मैंने कहा दक  अिग पररदस्थ दत के दिए थोड़ा-बहुत फकन  हो सकता है। 

देश में एक क्िीदनकि एस्टैबदिशमेंट एक्ट है, दजसको भारत सरकार ने ही बनाया है। इसे कुि 

स्टेट्स फॉिो करते हैं, कुि फॉिो नहीं करते हैं। सरकार कहती है दक इसे सबको फॉिो करना 

चादहए। इसमें िगभग 200 से ज्यादा बीमाररयों के बार ेमें िीटमेंट शेड्यूकस पे्रस्िाइब्ड हैं। उसमें 

पैरामीटसन के साथ जोड़कर आदमी और डॉक्टर के दिए उसका आइदडयि िीटमेंट क्या है, वह 

भी उसके अिंदर पे्रस्िाइब्ड है। इन पैरामीटसन के सिंदभन में ब्रॉडिी ऐज ए िे मैन दकसी को भी कोई 

कनफ्यूजन नहीं रहना चादहए। This is all broadly scientific.  उसके अिंदर जो दडफरेंस है, 

उसका भी कोई न कोई िॉदजकि साइिंदटदफक रीजन है। 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): महोदय, आपने जो आिंसर ददया है, उसमें कई फामानस्यदुटकि 

किं पनीज की किं प्िेंट्स के बार े में बताया है। आपने इसमें दिखा है दक ये किं प्िेंट्स उनकी 

एसोदसएशन के पास जाती हैं। इसमें िास्ट में दिखा है दक the Managing Director or CEO 

of the pharma company is ultimately responsible for ensuring the adherence of 

the Code. यह तो कानदफ्िक्ट ऑफ इिंिेस्ट होगा। दजस फामान किं पनी के दखिाफ होगा और वही 
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रसे्पािंदसबि होगी, तो इसमें मेरा मानना है, क्योंदक यह भी एक ऐसी अनऑक्यूपाइड फीकड है। 

इसमें जो रगे्यिेुटरी मेजसन हैं, वे गवननमेंट के होने चादहए, न दक किं प्िेंट दजस फामान किं पनी के 

दखिाफ है, अगर उसी को आप भेज देंगे, तो वह क्या दडसाइड करगेी? They cannot be judge 

of their cause.  There must be some statutory authority and legislation in this 

field also.  

डॉ. हर्ष वधषन: इसके सिंदभन में मझेु यह कहना है दक दडपाटनमेंट ऑफ फामानस्यदुटकक स जो है, जो 

एदथक्स फामानस्यदुटकि किं पनीज को फॉिो करना है, उसे रगे्यिेुट करता है। उन्होंने उस सिंदभन में 

पहिे एक यूदनवसनि कोड बनाकर फामानस्यदुटकि किं पनीज को ददया। शरुुआत में यह कहा गया 

दक वािेंटरिी उस कोड को, it is like a code of ethics, तो ये उस कोड ऑफ एदथक्स को 

फॉिो करें। थोड़े समय के बाद यह देखा जाता है दक अगर फामानस्यदुटकि किं पनी उस कोड ऑफ 

एदथक्स को वािेंटरिी ठीक से फॉिो नहीं कर रही है, तो क्या हम स्टेट्यटुरी िॉ बनाने की ददशा 

में बढ़ सकते हैं? इस सिंदभन में भी जो सम् बदन् धत दवभाग हैं, उनके अिंदर दवचार इत्यादद चि रहा है। 

यूदनवसनि कोड को किं पनीज अभी स्वयिं पे्ररणा से फॉिो करें। बहुत सारी किं पनीज उसको बहुत 

एदथकिी फॉिो भी करती हैं। स् टेट ऑफ दद आटन दसस्टम्स को भी डेविप करती हैं। इसदिए 

जनरि अगर हम कहें दक कोई फॉिो नहीं करता है, तो that may not be correct.           

(1200/NK/RCP) 

इस सिंदभन में जो दशकायतें आती हैं, वह सिंबिंदधत फमानस्यूदटककस से जड़ुी हुई 

एसोदसएशन्स होती हैं, उनके पास वह रफेर की जाती है। उनका जो दसस्टम है उसके तहत वह उन 

पर कारनवाई करती है।   

  

प्रश्न िाल  माप्त 
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Öथगन ÿÖताव कì सूचनाओ ंके बार ेम¤ िविनणªय  

1201बज े
 
माननीय अÅय± : मुझे िविभÆन िवषयŌ पर कुछ सदÖयŌ स ेÖथगन ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई है। 
यīिप ये मामले महÂवपूणª ह§ तथािप इनके िलए आज कì कायªवाही म¤ Óयवधान डालना आवÔयक 
नहé है। इन मामलŌ को अÆय अवसर पर उठाया जा सकता ह,ै इसिलए म§न ेÖथगन ÿÖताव कì िकसी 
भी सूचना के िलए अनमुित ÿदान नहé कì है। 
 

----- 
 

सभा पटल पर रखे गए पý 
1202 बज े
 
माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगें;  ®ी नरÆेþ िसहं तोमर। 
 
कृिष और िकसान कÐयाण मýंी; úामीण िवकास मýंी तथा पंचायती राज मýंी (®ी नरÆेþ िसहं 
तोमर): अÅय± महोदय, म§ वषª 2019-2020 के िलए कृिष और कÐयाण मýंालय कì अनदुानŌ कì 
िवÖतृत मागंŌ कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हó।ं 
 

--- 
 
 
सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंी (®ी थावर चंद गहलोत): अÅय± महोदय, म§ वषª 2019-
2020 के िलए सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय कì अनदुानŌ कì िवÖतृत मागंŌ कì एक 
ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हó।ं  

 
 

--- 
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THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER OF 
TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, I beg to lay on the Table:- 
(1)  A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Cotton Corporation of India Limited and the 
Ministry of Textiles for the year 2019-2020.  

 (2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
National Jute Board, Kolkata, for the year 2017-2018, alongwith 
Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 
of the working of the National Jute Board, Kolkata, for the year 2017-
2018.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (2) above. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Central Silk Board, Bengaluru, for the year 2017-2018. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 
Central Silk Board, Bengaluru, for the year 2017-2018, together 
with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Central Silk Board, Bengaluru, 
for the year 2017-2018.  

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (4) above. 

(6) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  
(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Women and 

Child Development for the year 2019-2020. 
(2) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Textiles for 

the year 2019-2020. 
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THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 
SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 
HARSH VARDHAN): Sir, I beg to lay on the Table:- 
(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 
of the Ministry of Earth Sciences for the year 2019-2020.   
(2)    A copy of the Technology Development Board (Terms and Conditions of 
service of the Secretary and Employees) Amendment Regulations, 2018 (Hindi 
and English versions) published in Notification No. F. No. 
TDB/64/2017/RR/Admin. in Gazette of India dated 18th July, 2018 under Section 
23 of the Technology Development Board Act, 1995. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (2) above. 

---- 
THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE AND 
MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI PRAKASH 
JAVADEKAR): Sir, I beg to lay on the Table:- 
(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 
of the Ministry of Information and Broadcasting for the year 2019-2020.   
(2)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-
section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
  (i) Review by the Government of the working of the Broadcast 

Engineering Consultants India Limited, Noida, for the year 2017-
2018.  

 (ii) Annual Report of the Broadcast Engineering Consultants India 
Limited, Noida, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts 
and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (2) above. 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 
NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 
YESSO NAIK): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the North 
Eastern Institute of Ayurveda and Homoeopathy, Shillong, for the years 
2012-2013 to 2015-2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 
the working of the North East Centre for Technology Application and 
Reach, Shillong, for the years 2012-2013 to 2015-2016.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 
of the Ministry of AYUSH for the year 2019-2020. 

---- 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 
STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 
ENTREPRENEURSHIP (SHRI R.K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table a 
copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 
Ministry of Power for the year 2019-2020. 
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ÖवाÖÃय और पåरवार कÐयाण मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अिĵनी कुमार चौब)े: अÅय± महोदय, 
म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST 
AND CLIMATE CHANGE (SHRI BABUL SUPRIYO): Sir, I beg to lay on the 
Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
National Biodiversity Authority, Chennai, for the year 2017-2018, 
alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 
of the working of the National Biodiversity Authority, Chennai, for the 
year 2017-2018. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-
section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
  (i) Review by the Government of the working of the Andaman and 

Nicobar Islands Forest and Plantation Development Corporation 
Limited, Port Blair, for the year 2017-2018.  

 (ii) Annual Report of the Andaman and Nicobar Islands Forest and 
Plantation Development Corporation Limited, Port Blair, for the 
year 2017-2018, alongwith Audited Accounts and comments of the 
Comptroller and Auditor General thereon. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (3) above. 

(5)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
Section 25 of the Environment (Protection) Act, 1986:-  

(1) G.S.R.397(E) published in Gazette of India dated 31st May, 
2019 regarding Sale and Use of Petcoke in Lime Kilns. 

(2) S.O.1651(E) published in Gazette of India dated 25th April, 
2019 regarding amendment of the Environmental Pollution 
(Prevention and Control) Authority. 

(3) S.O.6314(E) published in Gazette of India dated 26th 

December, 2019 regarding Taj Trapezium Zone Pollution 
(prevention and Control) Authority at Agra. 
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(6)    A copy of the Hazardous and Other Wastes (Management and 
Transboundary Movement) Amendment Rules, 2019 (Hindi and English 
versions) published in Notification No. G.S.R.178(E) in Gazette of India dated 
5th March, 2019 under Section 26 of the Environment (Protection) Act, 1986. 
(7)  A copy of the Notification No. G.S.R.419(E) (Hindi and English versions) 
published in Gazette of India dated 13th June, 2019 making certain amendments 
in the Notification No. G.S.R.606(E) dated 16th June, 2016 under Section 7A of 
the Public Liability Insurance Act, 1991. 
(8)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under Section 3 of the Environment (Protection) Act, 1986:-  

(1) G.S.R.37(E) published in Gazette of India dated 18th January, 
2019, regarding coastal and Island Regulations are mandate 
of this Ministry with a view to conserve and protect the unique 
environment of coastal stretches and marine areas, besides 
livelihood security to the fisher communities and other local 
communities in the coastal areas and to promote sustainable 
development based on scientific principles taking into 
account the dangers of natural hazards, sea level rise due to 
global warming. 

(2) S.O.1242(E) published in Gazette of India dated 8th March, 
2019, regarding coastal and Island Regulations are mandate 
of this Ministry with a view to conserve and protect the unique 
environment of coastal stretches and marine areas, besides 
livelihood security to the fisher communities and other local 
communities in the coastal areas and to promote sustainable 
development based on scientific principles taking into 
account the dangers of natural hazards, sea level rise due to 
global warming. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 
OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 
SINGH THAKUR): Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the following 
papers (Hindi and English versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Parliament, Secretariats 
of the President and Vice-President for the year 2019-2020.  

(2) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Finance for 
the year 2019-2020.  

--- 
 

STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 
RECOMMENDATIONS IN 323RDAND 317TH REPORTS  

OF STANDING COMMITTEE ON SCIENCE AND 
TECHNOLOGY, ENVIRONMENT AND FORESTS – LAID 

 
1203 hours 
 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 
SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 
HARSH VARDHAN): I beg to lay the following statements regarding: -  
 
(1) the status of implementation of the recommendations contained in the 323rd 
Report of the Standing Committee on Science and Technology, Environment 
and Forests on Action taken by the Government on the 
recommendations/observations contained in 315th Report of the Committee on 
the Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Ministry of Earth Sciences.  
 
(2) the status of implementation of the recommendations contained in the 317th 
Report of the Standing Committee on Science and Technology, Environment 
and Forests on Action Taken by the Government on the 
recommendations/observations contained in 309th Report of the Committee on 
the Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Department of 
Biotechnology, Ministry of Science and Technology. 
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BUSINESS OF THE HOUSE 
 
1204 hours 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 
AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 
INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 
Hon. Speaker, Sir, I rise to announce that Government Business  
during the week commencing Monday, the 15th of July, 2019 will consist of :-  
 
1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today's order paper: - [it contains (i) Further discussion and voting on 
Demands for Grants under the control of the Ministry of Railways for 2019- 
20; (ii) Consideration and passing of the Central Universities 
(Amendment) Bill, 2019; and (iii) Discussion and voting on Demands for 
Grants under the control of the Ministry of Road Transport and Highways 
for 2019-20.]  

2. Discussion & Voting on Demands for Grants of the following Ministries for 
2019-20:-  

 (i)  Rural Development and Agriculture and Farmers' Welfare  
(ii)  Youth Affairs and Sports  

3.   Guillotining of outstanding Demands for Grants in respect of Union Budget 
for 2019-20.  

4.  Introduction, consideration and passing of the Appropriation (No.2) Bill  
     relating to the Demands for Grants for 2019-20.  
5.  Consideration and passing of the Finance (No.2) Bill, 2019.  
6.  Consideration of passing of the following Bills:-  
 (i)  The DNA Technology (Use and Application) Regulation Bill, 2019.  
 (ii)  The Unlawful Activities (Prevention) Amendment Bill, 2019.  
 (iii)  The National Investigation Agency (Amendment) Bill, 2019  
 (iv)  The Protection of Human Rights (Amendment) Bill, 2019  
 (v)  The Consumer Protection Bill, 2019  
 (vi)  The Jallianwala Bagh National Memorial (Amendment) Bill, 2019.  
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(1205/SK/SMN) 
®ी अजुªन लाल मीना (उदयपुर): माननीय अÅय± जी, म§ सबस ेपहल ेआपको बहòत धÆयवाद देता 
हó।ं अगले सĮाह कì कायªसूची म¤ िनÌनिलिखत िवषय शािमल िकए जाए:ं 

1. राजÖथान राºय म¤ अनसुूिचत जनजाित  के अतंगªत आए मीणा और मीना दोनŌ को ही 
एक समान माना जाए। 

2. मानगढ़ धाम जो िक राजÖथान बांसवाड़ा िजला गजुरात और मÅय ÿदेश कì सीमा पर 
िÖथत है। मेरी आपके माÅयम स ेक¤ þ सरकार स ेमागं ह ैिक  मानगढ़ धाम को जनजातीय 
राÕůीय Öमारक घोिषत कर¤। 

®ी महाबली िसहं (काराकाट): माननीय अÅय± जी, िनÌनिलिखत िवषयŌ को अगले सĮाह कì 
कायªसूची म¤ शािमल िकया जाए: 

1. िबहार के औरगंाबाद िबहटा रेलवे का िनमाªण कायª क¤ þ सरकार कì महÂवपूणª योजना है। 
यह कायª बहòत ही धीमी गित स े चल रहा है। इस महÂवपूणª योजना को जनिहत म¤ 
यथाशीŅ कराया जाए। 

SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): I request you that the 
following matter may be included in the next week’s List of Business: 

1. In 1965, the Lokur Committee appointed by the Central Government 
had recommended that the Narikuravar alias Kuruvikkarar community 
be given ST status.  I urge upon the Union Government to bring the 
constitution (Scheduled Castes & Scheduled Tribes) orders 
(Amendment) Bill 2019 to extend the Scheduled Tribes status to 
Narikuravars.  

®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): माननीय अÅय± जी, अगले सĮाह कì कायªसूची म¤ िनÌनिलिखत 
िवषय सिÌमिलत िकए जाए:ं 

1. नागौर िजले म¤ सैिनक पåरवारŌ कì सं́ या को देखते हòए सैिनक Öकूल खोलने पर िवचार 
िकया जाए। 

2. नागौर िजले के िवÖतृत भू-भाग तथा जनसं́ या को देखते हòए अितåरĉ केÆþीय 
िवīालय खोलने पर िवचार िकया जाए। 

®ी जनादªन िसहं सीúीवाल (महाराजगजं): माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम स ेआúह करता 
हó ंिक  अगले सĮाह कì कायªसूची म¤ िनÌनिलिखत िवषयŌ को जोड़ा जाए: 

1. मेर ेससंदीय ±ेý के अंतगªत पूवō°र रलेवे के वाराणसी मंडल म¤ महाराजगंज एवं चैनवा 
रेलवे Öटेशन के साथ खाली पड़ी जमीन/भूिम  पर रैक Èवाइंट बनान ेपर िवचार िकया 
जाए। 
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2. मेर ेससंदीय ±ेý के अंतगªत सारण छपरा िजला, िबहार के जलालपरु म¤ सॉÉटवेयर 

टे³नोलॉजी पाकª  एवं एनआईईएलआईटी राÕůीय इले³ůॉिन³स एवं सूचना ÿोīोिगकì 
सÖंथान खुलवान ेपर िवचार िकया जाए। 

®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा): माननीय अÅय± जी, अगले सĮाह कì कायªसूची म¤ िनÌनिलिखत 
िवषय शािमल िकए जाए:ं 

1. मेर ेससंदीय ±ेý नालंदा म¤ केÆþीय िवīालय, राजगीर के इंटर कì क±ा म¤ अभी कामसª 
एवं िव²ान िवषय कì पढ़ाई हो रही है। परंत ुइंटर म¤ आट्ªस कì पढ़ाई नहé होती है। मेरी 
माननीय मानव ससंाधन मýंी जी स ेमागं ह ैिक  क¤ þीय िवīालय राजगीर म¤ िश±ा सý, 
2019-20 स ेही आट्ªस कì पढ़ाई इंटर कì क±ा म¤ ÿारभं कì जाए। 

2. िबहार म¤ बीपीएल के नए मापदंड के कारण माý 60 लाख पåरवारŌ को ही सूची म¤ शािमल 
िकया गया ह,ै जबिक 1 करोड़ 33 लाख पåरवार गरीबी रेखा के नीचे ह§, िजÆह¤ बीपीएल 
®ेणी म¤ शािमल करन ेकì आवÔयकता है। 

®ी सुमेधानÆ द सरÖवती (सीकर): माननीय अÅय± जी, अगले सĮाह कì कायªसूची म¤ िनÌनिलिखत 
िवषय सिÌमिलत करन ेहेतु ÿÖतुत करता हó:ं 

1. राजÖथान के सीकर, झुंझनूु िजलŌ के िकसानŌ को सरकारी एज¤सी Ĭारा नकली डीएपी 
बेचने के सबंंध म¤ चचाª कराई जाए। 

2. सीकर झुझंनूु िजलŌ सिहत राजÖथान म¤ पेयजल कì गंभीर समÖया पर चचाª करान ेके 
सबधं म¤। 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I request you that the 
following two matters may be included in the next week’s List of Business: 

1. Fatal pedestrian accidents on NH4 stretch from Bavdhan to Ravet of 
Maharashtra.  I request the Government to take cognizance of 
urgency and construct foot overbridges, underpasses to ensure 
pedestrian’s safety.  

2. There is high unemployment and lack of jobs in the country.  There is 
also lack of sufficient work under MGNREGA in drought hit regions of 
Maharashtra.  I urge the Centre to release sufficient funds for drought.  

(1210/MMN/MK) 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I request you that the 
following two matters may be included in the next week’s List of Business: - 

1. The proposed Kendriya Vidyalaya Kottarakkara, Kollam district, 
Kerala should be commenced from this academic year. 
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2. Pathanapuram is one of the Taluks of my Parliamentary constituency 

in Kerala. Pathanapuram Taluk is the most backward and thickly 
forested area. There is a proposal to set up an FM Radio Station there, 
and I urge the Government to take action in this regard.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I request you that the following 
two matters may be included in the next week’s List of Business: - 

1. Denial of admission to the wards of insured persons in ESI medical 
colleges due to the verdict of Madras High Court. 

2. Revival package for cashew industry giving relief to lakhs of poor 
cashew workers. 

---- 
ELECTIONS TO COMMITTEES 

(i) Central Supervisory Board 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 
SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 
HARSH VARDHAN): Sir, I beg to move the following:-  

“That in pursuance of clause (f) of sub-section (2) of Section 7 read with 
clause (a) of sub-section (1) of Section 8 of the Pre-Conception and Pre-
Natal Diagnostic Techniques (Prohibition of Sex Selection) Act, 1994, the 
members of this House do proceed to elect, in such manner as the 
Speaker may direct, two women members from amongst themselves to 
serve as members of the Central Supervisory Board subject to the 
provisions of Section 15 of the said Act and the rules made thereunder." 

 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक गभªधारण-पवूª  और ÿसव-पूवª  िनदान तकनीक (िलंग चयन ÿितषेध) 
अिधिनयम, 1994 कì धारा 8 कì उप-धारा (1) के खंड (क) के साथ पिठत 
धारा 7 कì उप-धारा (2) के खंड (च) के अनसुरण म¤, इस सभा के सदÖय, 
ऐसी रीित स ेजैसा िक अÅय± िनदशे द¤, उĉ अिधिनयम कì धारा 15 के 
उपबधंŌ और उसके अधीन बनाये गए िनयमŌ के अÅयधीन स¤ůल 
सपुरवाइजरी बोडª   के सदÖयŌ के łप म¤ कायª करन ेके िलए अपने म¤ स ेदो 
मिहला सदÖय िनवाªिचत कर¤।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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(ii) Post-Graduate Institute of Medical Education and Research (PGIMER), 

Chandigarh 
 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 
SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 
HARSH VARDHAN): Sir, I beg to move the following:-  

“That in pursuance of Section 5(g) read with sub-section (1) of Section 6 
of the Post-Graduate Institute of Medical Education and Research, 
Chandigarh Act, 1966, the members of this  House do proceed to elect, in 
such manner as the Speaker may direct, two members from amongst 
themselves to serve as members of the Institute Body of Post-Graduate 
Institute of Medical Education and Research, Chandigarh subject to the 
other provisions of the said Act and the rules made thereunder."  
 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
“िक Öनातको°र आयुिवª²ान िश±ा एवं अनसुधंान सÖंथान, चंडीगढ़ 
अिधिनयम, 1966 कì धारा 6 कì उप-धारा (1) के साथ पिठत धारा 5 (छ) 
के अनसुरण म¤, इस सभा के सदÖय, ऐसी रीित स ेजैसा िक अÅय± िनदेश 
द¤, उĉ अिधिनयम के अÆय उपबधंŌ और उसके अधीन बनाये गए िनयमŌ के 
अÅयधीन Öनातको°र आयुिवª²ान िश±ा एवं अनसुधंान सÖंथान, चंडीगढ़ 
के सÖंथान िनकाय के सदÖयŌ के łप म¤ कायª करन ेके िलए अपने म¤ स ेदो 
सदÖय िनवाªिचत कर¤।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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(iii) Jawaharlal Institute of Post-Graduate Medical Education and 

Research (JIPMER), Puducherry 
 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 
SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 
HARSH VARDHAN): Sir, I beg to move the following:- 

“That in pursuance of Section 5(k) read with sub-section (1) of Section 6 
of the Jawaharlal Institute of Post-Graduate Medical Education and 
Research, Puducherry Act, 2008, the members of this House do proceed 
to elect, in such manner as the Speaker may direct, two members from 
amongst themselves to serve as members of the Institute Body of 
Jawaharlal Institute of Post-Graduate Medical Education and Research, 
Puducherry, subject to the other provisions of the said Act and the rules 
made thereunder.” 
 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
“िक जवाहर लाल Ö नातको°र आयुिवª²ान िश±ा एवं अनसुधंान सÖंथान, 
पडुुचेरी अिधिनयम, 2008 कì धारा 6 कì उप-धारा (1) के साथ पिठत धारा 
5 (ट) के अनसुरण म¤, इस सभा के सदÖय, ऐसी रीित स ेजैसा िक अÅय± 
िनदेश द¤, उĉ अिधिनयम के अÆय उपबधंŌ और उसके अधीन बनाये गए 
िनयमŌ के अÅयधीन जवाहर लाल Öनातको°र आयुिवª²ान िश±ा एवं 
अनसुधंान सÖंथान, पडुुचेरी के सÖंथान िनकाय के सदÖयŌ के łप म¤ कायª 
करन ेके िलए अपने म¤ स ेदो सदÖय िनवाªिचत कर¤।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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(iv) National Tiger Conservation Authority 

 
THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE AND 
MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI PRAKASH 
JAVADEKAR): Sir, I beg to move the following:- 

“That in pursuance of clause (c) of sub-section 2 of Section 38(L) of the 
Wild Life (Protection) Act, 1972, the members of this House do proceed 
to elect, in such manner as the Speaker may direct, two members from 
amongst themselves to serve as members of the National Tiger 
Conservation Authority, subject to the other provisions of the said Act.” 

 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक वÆय जीव (सरं±ण) अिधिनयम, 1972 कì धारा 38 (ठ) कì उप-धारा 
(2) के खडं (ग) के अनसुरण म¤, इस सभा के सदÖय, ऐसी रीित स ेजैसा िक 
अÅय± िनदेश द¤, उĉ अिधिनयम के अÆय उपबधंŌ के अÅयधीन राÕůीय बाघ 
सरं±ण ÿािधकरण के सदÖयŌ के łप म¤ कायª करने के िलए अपने म¤ से दो 
सदÖय िनवाªिचत कर¤।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

----- 
(1215/YSH/VR) 

कायª मýंणा सिमित तीसर ेÿितवेदन के सबंधं म¤ ÿÖताव 
 

®ी अजुªन राम मेघवाल: म§ ÿÖताव करता हó:ं 
 

“िक यह सभा 11 जलुाई, 2019 को सभा म¤ ÿÖतुत कायª मýंणा सिमित स ेतीसर े
ÿितवेदन स ेसहमत है। ” 

 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक यह सभा 11 जलुाई, 2019 को सभा म¤ ÿÖतुत कायª मýंणा सिमित स ेतीसर े
ÿितवेदन स ेसहमत है। ” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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*®ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशाÌबी): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ी किपल मोरĵेर पािटल (िभवंडी): माननीय अÅय± जी, म§ आपका बड़ा आभारी हó ंिक  आपने मुझे 
रेल बजट पर अपने िवचार रखने के िलए समय िदया। 
 म§ सवªÿथम माननीय रेल मýंी जी को धÆयवाद देना चाहता हó ंिजÆहŌन ेहमार ेलोकिÿय िÿय 
ÿधान मýंी जी के साथ और सबका िवकास और िवĵास के मूल मýं को Åयान म¤ रखते हòए 
िवकिसत रेल सेवाए ंजनता को समिपªत कì ह§। 
 िवकास का मागª रेल Ĭारा ही सबके पास पहòचं सकता ह,ै वषª 2014 स ेपहल ेिजतन ेरेल 
मýंी रहे ह§, उÆहŌन े20,25 वषŎ म¤ एक के बाद एक नई रेल पåरयोजनाए ंशłु िकए जाने कì 
उद ्घोषणाए ंकé िजनम¤ स ेअिधकांश अभी तक िसफª  कागजŌ तक ही सीिमत रही ह§। इन वषŎ म¤ मेर े
कई सािथयŌ न ेअपने-अपन े±ेýŌ म¤ रेल पåरयोजनाए ंआिद शłु िकए जान ेकì मागं उन सरकारŌ स े
कì परतं ुवे मागं¤ मंजूर नहé हो सकé। ऐसी कई पåरयोजनाए ंधरातल पर नहé आ सकì ह§। 
 माननीय रेल मýंी जी न ेसभी वगª के यािýयŌ कì सुिवधा, उनके सामान कì सरु±ा, याýा 
कì गणुव°ा, रेल कì Öव¸छता, खान-पान कì ³वािलटी म¤ सधुार, रेल के समय पर पåरचालन, 
उनकì मौजूदा Öपीड को बढ़ान ेकì िदशा म¤ िजन कदमŌ को उठाए जान ेका उÐलेख इस बजट म¤ 
िकया ह,ै वह असाधारण ह।ै गरीब यािýयŌ के िलए पहली बार अनारि±त ůेन चलायाा जाना एक 
अ¸छा कदम है। इस ÿकार कहा जा सकता ह ैिक  रेल बजट रेल को आधिुनक, Öवावलंबी, स±म, 
ÿÂयेक याýी कì सिुवधानसुार बनाए जाने कì िदशा म¤ पåरप³व है। 
 रेल बजट म¤ 65,837 करोड़ याýी सिुवधा पर Åयान देकर यह आबटंन हòआ है। िव° वषª 
2019-20 के बजट म¤ नई लाइनŌ के िनमाªण के िलए 7255 करोड़ Łपये कì धनरािश, गेज 
पåरवतªन के िलए 2200 करोड़ Łपये, रोिलंग Öटाफ के िलए 6,114.82 करोड़ Łपये देकर सरकार 
न े130 करोड़ भारतीयŌ को (अमीर या गरीब) उīिमयŌ, उīोग, नए काम और अवसरŌ को बढ़ावा 
देने वाला यह बजट है। 
 महोदय मेरा ससंदीय ±ेý िभवंडी महाराÕů है। मेर े±ेý को भारतीय रेल स ेबहòत उÌमीद¤ ह§। 
म§ उनका िजø कłंगा। मेर े±ेý िभवंडी सिहत सÌपूणª महाराÕů म¤ रेलवे नैटवकª  को बढ़ावा देने कì 
जłरत है। 
 मेर े±ेý म¤ मुरवाइड तहसील ह,ै इस ±ेý को नए रेल मागª स ेशीŅ जोड़ा जाए। िपछले बजट 
म¤ यह पास हो चकुा है। िटटवाल-मुरवाड़ मंजूर रेल लाइन का फाइनल लोकेशन, सव¥ तथा िडटेल 
ÿोज³ेट åरपोटª  जÐद बनाकर इस नए मागª के िनमाªण का कायª शłु िकया जाए। िटटवाला-खड़बली 
ÖथानकŌ के दरिमयान गरुबली Öथानक का िनमाªण िकया जाए। डहान-ुकरसा-कजªन और डहान-ु
िदवा-पनवेल स ेनई लोकल ůेनŌ कì शŁुआत शीŅ कì जाए। पनवेल-िदवा-िभवंडी रोड-बसई रोड, 
łट पर रेल सवेा को बढ़ाया जाए। वाµणी-बदलापरु के दरिमयान चामटोली Öथानक का िनमाªण शłु 
िकया जाए। िदवा स ेबसई łट पर आने वाले िपंपलास Öथानक िनमाªण हेतु माÆय दी जाए। मÅय 

                                    
* Laid on the Table 
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रेल के आढ आवं और तामशेत इन ÖथानकŌ के बीच आरयूबी 98/2 को यथाशीŅ चौड़ा िकया जाए 
तािक  सÌपूणª महाराÕů म¤ रेल गित को यथा समय म¤ पूरा िकया जाए। 

 देश के िवकास के िलए बलेुट ट¥न चलाई जा रही है। हमार ेदेश के सभी नागåरक इस बलेुट 
ůेन कì राह देख रहे ह§। बलेुट ůेन के ÿकÐप म¤ सभी मागŎ पर सिवªस रोड बनाना आवÔयक ह।ै जहा ं
नदी, खाड़ी पर िāज बनान ेवाले ह§, वहा ंदोनŌ तरफ ए³सीड¤ट होते रहते ह§। अगर इन जगहŌ पर 
सिवªस रोड बनाई जाए तो यािýयŌ को बड़ी राहत िमलेगी। 
 रेल बजट कì िवशेषताओ ंम¤ रेल पयªटन बढ़ान ेके िलए महाराÕů के तीथª ÖथलŌ और 
पयªटन ÖथलŌ को बढ़ावा िदया गया है। इसके िलए म§ माननीय रेल मýंी जी को धÆयवाद देता 
हó ंऔर रेल बजट कì अनुदान मांगŌ का पूरी तरह से समथªन करता हó।ं 

(इित) 
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*®ी ÿभभुाई नागरभाई वसावा (बारदौली) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
  



12.07.2019      Sh/Rjn                  Uncorrected / Not for Publication                                               285 

 
 
 
*®ीमती शारदाबेन अिनलभाई पटेल (महेसाणा): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ी राहòल कÖवां (चłु): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ी देवजी एम. पटेल (जालौर): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ी िवÕण ुदयाल राम (पलामू): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*Laid on the Table.  
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*®ी राज ूिबĶ (दािजªिलंग):  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ी जगुल िकशोर शमाª (जÌमू): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ी पशपुित नाथ िसंह (धनबाद):  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*DR. SUBHAS SARKAR (BANKURA): Thank you very much to 
have scope to narrate Demands for Grants in Railway Budget. 
 I also would like to thank Smt. Nirmala Sitharaman, Minister of 
Finance & Shri Piyush Goyal, Minister of Railway for such a citizen 
friendly visionary Budget. 
 But any opposition leader and Member have not uttered a 
single sentence that this Budget has not given any burden on 
passenger fare. 
 I would like to place the following demands for Jangal Mahal 
area of West Bengal: 

1. Chhatna – Mukutmanipur Railpath – 48 km  
Year of sanction 2005-2006 

2. Purulia – Jhargram – Railpath 
3. Bishnupur – Tarakeswar 
4. Bowaichandi – Khana Jn. 
5. Escalator at Bankura Jn. 

 
(ends) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
*Laid on the Table 
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*®ी कृÕण पाल िसंह उफª  डॉ. के.पी. यादव (गनुा): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*ÿो. एस. पी. िसहं बघेल (आगरा): महोदय, म§ रेल बजट पर िडमांड फार úांट के प± म¤ अपनी बात कहने 
के िलए खड़ा हòआ हó।ं यिद  बोलने का टाइम न हो तो मेरा िलिखत वĉÓय मान िलया जाए। 
 म§ माननीय ÿधानमýंी जी एव ंरेल मýंी माननीय पीयूष गोयल जी को इस लोक कÐयाणकारी  
बजट के िलए धÆयवाद देता हó।ं 
 मेरी मांग है िक- 

1. आगरा क§ ट रलेवे Öटेशन के सकूª लेिटंग एåरया का िवÖतार िकया जाए तथा िĬतीय ÿवेश व िनकास 
Ĭारा सराय ´वाजा कì तरफ शुł िकया जाए। 

2. आगरा म¤ रलेवे के बहòयामी (मÐटीिडÖÈलनरी ůेिनंग स¤टर) गधापाडा, बेलनगंज म¤ िविभÆन तकनीकì 
ÿिश±ण एवं कोस¥स जैसे िसµनल, टेिलकÌयूिनकेशन, ग§गम§न, ůॉलीमैन, Èवाइंटमैन आिद के ÿिश±ण 
कोसª ÿारभं हो सके। 

3. आगरा शाहगज, अजुªन नगर रेलवे ओवरिāज का िनमाªण कराया जाए। 
4. राजामंडी रलेवे Öटेशन पर चामÁुडा देवी के साईड पलु कì तरफ िटनशैड लगाया जाए।  
5. आगरा िसटी Öटेशन का सौÆदयêकरण एवं आर±ण क¤ þ िनमाªण कराया जाए। 
6. िफरोजाबाद एवं टूÁडला रलेवे ÖटेशनŌ पर Öवचािलत सीढ़ी (ए³सलेटर) लगाए जाए,ं िजससे बजुगुª  

यािýयŌ को राहत िमल सके। 
7. टूÁडला रलेवे Öटेशन के िलए बनाई गई सौÆदयêकरण कì योजना हेत ुरलेवे बोडª  म¤ लÌब ेसमय से पड़े 

बजट को जारी िकया जाए। 
8. गाड़ी स.ं 04191/04192 एटा-आगरा फोटª  पैस¤जर Öपेशल को, िजसको नवÌबर 2017 से बदं कर 

िदया गया है, उसे पनु: संचािलत िकया जाए। 
9. बरहन रलेवे ज³ंशन पर पेयजल हेतु समसêबल पÌप बोåरगं कर लगाया जाए। इसके अितåरĉ याýी 

एवं वेिटंग łम कì ÓयवÖथा कì जाए।  
10. बरहन जं³शन रलेवे Öटेशन पर परुी तथा संगम ए³सÿेस का ठहराव िकया जाए। 
11. िविभÆन गािड़यŌ का ठहराव 

 िनजामĥुीन से मÌुबई तक चलने वाली राजधानी ए³सÿेस (गाड़ी स.ं 222222/222221) का 
ठहराव आगरा क§ ट Öटेशन पर ÿितिदन िकया जाए। 

 इलाहाबाद से नई िदÐली तक चलने वाली ÿयागराज ए³सÿेस (गाड़ी सं. 12417/12418) 
का ठहराव टूÁडला ज³ंशन पर िकया जाए। 

 मूरी ए³सÿेस (गाड़ी सं. 8101/8102)  एवं (गाड़ी स.ं 4114/4164 ) संगम ए³सÿेस का 
ठहराव बरहन ज³ंशन पर िकया जाए। 

 वÆद ेभारत ए³सÿेस ůेन का ठहराव टूÁडला ज³ंशन पर िकया जाए। 

 लखनऊ से नई िदÐली गोमती ए³सÿेस (गाड़ी सं.12419/12420) ůेन का ठहराव जलेसर 
रोड Öटेशन पर िकया जाए। 

(ends) 
-----------------------------------------------------------------------------------    
* Laid on the Table  
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*DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*Laid on the Table. 
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*SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH (MANDYA): 
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*DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): I would like to first of all 
congratulate the Hon’ble Minister of Railways for changing the face and pace of 
Indian Railways under the visionary leadership of Prime Minister Shri Narendra 
Modiji. 
 After getting elected as an M.P. of Nandurbar, the major projects undertaken 
taken by me are of Railways. 
 Hon’ble Speaker Sir, I represent a tribal area and the work of Railways was a 
game changer for us.   
 When for the first time the Railway Budget was implemented in Modi 1.0 
Government, the most important doubling work and electrification work of the Surat 
Bhusaval Line which was pending for ages, got funds of Rs. 550 crores.  I am 
happy to share that today this work is completed and functioning.  The inauguration 
of this double line was done by the Prime Minister Modiji. 
 Today, I  also wish to share that the long standing demand of Nandurbar was 
starting of train from Nandurbar to Mumbai.  This was also fulfilled by the 
Government during its last tenure and Khandesh Express was started.  This train 
runs thrice a week.  I request the Hon’ble Railway Minister to make this train daily 
as there is demand from my constituents.  The train runs in full strength and it is 
also difficult to get tickets.  This itself shows that this train is like a ‘life line’ for 
Nandurbar. 
 Also there is a demand for starting of a new train to Pune from Nandurbar.  
There are thousands of students from Nandurbar constituency who live and  
study in Pune.  So, if a ‘NEW TRAIN’ is started, it will facilitate the people of 
Nandurbar constituency who want to travel to Pune as Pune is an educational hub. 
 I also would like to request the Hon’ble Railway Minister if the demand of the 
stoppages of Railways of my constituency is fulfilled, it will benefit passengers of 
my constituency. 
 At Nandurbar Railway Station, if an elevator is made available, it will benefit 
the senior citizens and handicapped persons. 
 I congratulate the Minister and Government for bringing in new modernised 
technologies in Railways.    
 
    (ends) 
 

*Laid on the Table. 
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*®ी सदुशªन भगत (लोहरदगा): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ी राजÆेþ धेड्या गािवत (पालघर): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ीमती केसरी देवी पटेल (फूलपरु): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ी मकेुश राजपूत (फłª खाबाद): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
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*®ीमती गीताबेन वजेिसंहभाई राठवा (छोटा उदयपरु): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________ 
*Laid on the Table.  
 
  



12.07.2019      Sh/Rjn                  Uncorrected / Not for Publication                                               303 

 
 

सामाÆय बजट-अनुदानŌ कì मांग े
रेल मýंालय---जारी 

 
1216 बज े
रेल मýंी तथा वािणºय और उīोग मýंी (®ी पीयूष गोयल): अÅय± महोदय, बहòत-बहòत धÆयवाद। 
कल आपने िजस ÿकार स ेलगभग 12 घंटे तक पूर ेसदन म¤ सभी मैÌबसª को अपनी-अपनी बात 
रखने का मौका िदया। वाÖतव म¤ पूर ेससंद के िलए यह गवª कì बात ह ैिक आपने सभी सदÖयŌ को 
बड़े िवÖतार स ेरेलवे के िडमाÁड्स फॉर úांट्स पर चचाª करन ेका मौका िदया। आपने अपने आप म¤ 
एक नया कìितªमान Öथािपत िकया। म§ आपका और सभी मैÌबसª का धÆयवाद करना चाहóगंा साथ ही 
हमार ेकमªठ कमªचारी, जो इसके पहल ेभी और रात को 12 बज ेके बाद भी अपना łटीन काम करन े
के िलए बैठे हŌगे, िजÆहŌन ेइतना को-ऑपरटे करके इस सदन को चलान ेम¤ मदद कì। म§न ेकई मीिडया 
के िमýŌ को भी देखा जो रात तक बैठे थ,े जब हम िनकले तो बाहर भी हम¤ िमले। म§ सभी का धÆयवाद 
शłु म¤ करना चाहóगंा। आज बहòत ही सखुद अवसर ह,ै हम सभी के िलए खुशी कì बात ह ैिक आषाढ़ी 
एकादशी के िदन हम इस चचाª को आगे लेकर जा रहे ह§। यह एकादशी महाराÕů, कनाªटक, आňं 
ÿदेश और सभी जगहŌ पर हषª और उÐलास स ेमनाई जाती है।  

म§ महाराÕů स ेआता हó ंवहा ंवकª सª लाखŌ कì सं́ या म¤ आज के िदन भगवान िवĜल के दशªन 
करन,े उनके आशêवाद लेन ेपढंरपरु जाते ह§। म§ उनके आशêवाद स ेअपनी बात रखना चाहóगंा। वाÖतव 
म¤ िवĜल भगवान न ेपूर े वैिĵक भाईचार ेके िलए, शांित के िलए, समरसता के िलए जो सीख हम 
सबको दी थी िक िबना भेदभाव के देश चल,े िबना भेदभाव के हर एक Óयिĉ अपना काम कर,े म§ 
समझता हó ं िक माननीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी न े िपछले पांच वषª िबना भेदभाव के पूणª 
िवकास का काम िकया ह,ै समाज के हर वगª कì िचतंा कì है। हर वगª को साथ लेकर चल ेह§। िवकास 
ÿगित के मागª पर तेज गित स ेचल ेऔर वैस ेही रेलवे न ेगत पांच वषŎ म¤ तेज गित ली ह,ै देश को 
ÿगित देने का एक बड़ा योगदान िदया। इसकì म§ कुछ झलक िदखाने का ÿयÂन कłंगा। इस िडबेट 
पर मेर ेस ेपवूª  लगभग 99 वĉा बोले ह§। मेरा सौभाµय ह ैिक म§ 100व¤ Öपीकर के łप म¤ बोल रहा 
हó…ं(Óयवधान) 
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 
(®ी अजुªन राम मेघवाल): मýंी जी को िमलाएगें तो स¤चरुी हो ही जाएगी। सरुशे अंगड़ी साहब बोले 
ह,ै तो अब 100 हो गए…(Óयवधान) 
 ®ी पीयूष गोयल: म§ समझता हó ं िक मेर ेस ेपूवª  सदानंद गौडा जी और माननीय सरुशे ÿभ ुजी न े
रेलवे के सभी कायŎ म¤ गित दी थी। िजस ÿकार से उÆहŌन ेरेलवे का एक बड़ा िवजन बनाया, उसको 
आगे लेकर जान ेके िलए मझेु िजÌमेदारी िमली। सरुशे अगंडी जी, कल 12 घंटे िबना āेक िलए सबकì 
बात¤ यहां बैठकर सनुé। सभी के मागªदशªन स ेसभी के ÿभावी कदमŌ स ेआज रेलवे बहòत उººवल 
भिवÕय कì तरफ तेज गित स ेबढ़ रहा ह।ै   
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(1220/RPS/SAN) 

कल एक और याद रखने वाला िदन था – 11 जलुाई। जब मुंबई, िजस शहर स ेम§ आता हó,ं 
जहा ंम§ जÆमा हó,ं पला-बढ़ा हó,ं बड़ा हòआ हó,ं म¤ कल के िदन 11 जलुाई, 2006 को ůेÆस म¤ लगभग 
सात बम ÊलाÖट हòए थ,े िजनम¤ करीब 209 लोगŌ कì मÂृयू हòई, उÆहŌन ेवीरगित ÿाĮ कì और 700 
स ेअिधक लोग घायल हòए। यह अलग बात ह ैिक वह वषª 2006 था, उस समय इतनी बड़ी घटना 
होने के बावजूद कोई जवाब नहé िदया गया, कोई कदम नहé उठाए गए। …(Óयवधान) अगर मोदी जी 
कì सरकार होती तो आप समझ सकते ह§ िक िकस ÿकार स े मुंहतोड़ जवाब िदया जाता। 
…(Óयवधान) 
आप सब याद कर सकते ह§ िक अगर इस ÿकार कì घटना मोदी जी के सरकार म¤ होती तो िकस 
ÿकार स ेमुंहतोड़ जवाब दकेर हम उन आतंकवािदयŌ को उनके घर-िठकान ेम¤ बैठाते। …(Óयवधान) 

सर, यह बहòत अ¸छी बात ह ैिक कल रेलवे कì अलग-अलग उपलिÊधयŌ कì बहòत सारी बात¤ 
हòई ं। रेलवे के बार ेम¤ बहòत सार ेअ¸छे सझुाव आए। बहòत सार ेम¤बसª ने िडटेल म¤ रेलवे के बजट को 
Öटडी िकया और रेलवे के बजट म¤ स ेबहòत सार ेनए-नए पहलू हमार ेसम± रखे। बहòत सार ेसझुाव 
भी आए। माननीय अÅय± जी पूर ेसमय अपने हंसमखु चेहर ेस ेहम सबको ÿोÂसािहत भी करते रहे, 
िकसी को रोका-टोका भी नहé। इन सब चचाªओ ंस ेम§ समझता हó ंिक जब चारŌ िदशाओ ंस ेनए-नए 
सझुाव आते ह§, नए-नए िवचार आते ह§ तो हम¤ भी ÿोÂसाहन िमलता ह ैिक कैस ेहम और अ¸छे तरीके 
स ेरेलवे का काम आगे बढ़ा सकते ह§। वाÖतव म¤, अगर हम भारत के इितहास को देख¤ तो आज़ादी 
कì लड़ाई के समय स ेही भारतीय रेल न ेएक बहòत ÿमुख Öथान रखा है। हम इस वषª महाÂमा गांधी 
जी कì 150वé जयÆती मनान ेजा रहे ह§। अगर उस समय साउथ अĀìका म¤ महाÂमा गांधी जी को 
ůेन स ेबाहर नहé िनकाला गया होता तो शायद इितहास कोई अलग ही मोड़ ले सकता था। इसिलए 
म§ आज इस अवसर पर जłर महाÂमा गांधी जी को भी अपनी ®Ħांजिल देना चाहóगंा, याद करना 
चाहóगंा। …(Óयवधान) 
 महोदय, मेर े´याल स ेरलेवे एक ऐसी ऑगªनाइजेशन ह,ै जो 24 घÁटे काम करती ह ैऔर 
365 िदन तÂपर रहती है। जो 13 लाख कमªचारी िदन-रात रेलवे कì सेवा करते ह§, म§ उनके कमªठ 
ÿयासŌ के िलए, आज इस अवसर पर उनको जłर धÆयवाद देना चाहóगंा। गत पांच वषª म¤ िजस ÿकार 
स ेउÆहŌन ेहमारी िजस ÿकार स ेसहायता कì ह ैिक हम बहòत सार ेकामŌ म¤ गित लाए,ं तेज गित स े
काम कर¤, वह करना सभंव नहé होता, जब तक इन सब लोगŌ न ेअपना-अपना योगदान नहé िदया 
होता। लगभग सभी म¤बसª स ेमेरा िमलना-जलुना होता ह,ै सब नए म¤बसª अभी तक नहé िमले हŌगे। 
लेिकन सभी म¤बसª कì फìडबैक लेना, म¤बसª के कामŌ कì िचÆता करना और मझेु िवĵास ह ैिक ऐसा 
कोई म¤बर नहé होगा, िजसका कोई न कोई काम िकसी न िकसी तरीके स ेिपछले पांच वषŎ म¤ करन े
कì हमने कोिशश न कì हो, परÆतु यह भी स¸चाई ह ैिक िजस ÿकार कì ÓयवÖथा वषª 2014 म¤ हम¤ 
िमली थी, वह बहòत जजªर थी। म§ एक ही आंकड़ा शłु म¤ रखना चाहóगंा, िजसस ेसभी म¤बसª को एक 
ÿकार स ेअनभुव होगा िक ³या बदलाव गत पांच वषŎ म¤ आया है। कल काफì बात¤ हòई ह§ Öटॉपेजेज 
कì, नई रेल लाइÆस कì, म§न ेबीच म¤ उठकर थोड़ा इंटरवीन भी िकया था िक यह वाÖतिवकता भी ह ै
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िक रेलवे ओवरबडªÆड भी ह,ै ůैिफक ºयादा है। म§ उसकì थोड़ी िडटेÐस आपके सम± रखना चाहóगंा। 
वषª 1950 म¤ पूर ेदेश म¤ 77,609 ůैक िकलोमीटसª थ।े 
(1225/RAJ/RBN) 

वषª 2014 म¤ जब मोदी जी कì सरकार आई, ÿधान मýंी मोदी जी के नेतÂृव म¤ भाजपा, 
एनडीए कì सरकार न ेकाम सभंाला, तब वषª 1950 स ेबढ़ कर वषª 2014 म¤ ये ůैक िकलोमीटर बढ़ 
कर 89,919 हòआ था, माý 12,000 िकलोमीटर बढ़ा था। यानी 64 सालŌ म¤ ůैक िकलोमीटर 
77,609 िकलोमीटर स ेबढ़ कर 89,919 िकलो मीटर हòआ, लगभग 12,000 िकलोमीटर बढ़ा, 
इतनी मेरी आय ुभी नहé है। केवल पाचं वषŎ म¤ यह ůैक िकलोमीटर बढ़ कर वषª 2019 म¤ 1,23,236 
िकलोमीटर हòआ।…(Óयवधान) 33,000 िकलोमीटर ůैक, इस सरकार के आने के बाद अलग-अलग 
ÿकार स ेबढ़ा।…(Óयवधान)  
 माननीय सदÖय को िचतंा ह ैिक इतना काम नहé हòआ तो म§ इतना बता दू ंिक िजस तेज गित 
स ेहम न ेअलग-अलग काम, चाहे वह गेज कÆवज़ªन हो - नैरो गेज स ेāॉड गेज, डबिलंग, िůपिलंग, 
³वाडरिÈ लंग हो या नई लाइÆस कमीशन करनी हो, इन सभी चीजŌ म¤ हम न ेलगभग 59 ÿितशत 
इÆø ीज िकया। In commissioning of new lines, doubling, tripling and quadrupling 
between 2009 and 2014 कì तुलना म¤, वषª 2014 स े2019 के बीच और कोई उदाहरण ले ल¤। 
कल वैस ेअधीर रजंन जी न ेएक िविचý बात कही िक िवīतुीकरण म¤ यूपीए के समय म¤ 3000 
िकलोमीटर का काम होता था, हमार ेसमय म¤ िसफª  3300 िकलोमीटर का काम हòआ। म§ बड़ी हैरानी 
म¤ था ³यŌिक मुझे जानकारी थी िक केवल िपछले साल हम न े4000 िकलोमीटर स ेºयादा काम 
िकया। म§न ेजब िडटेल देखी तो इलेि³ůिफकेशन वषª 2009 स े2014 के बीच, म§ पांच वषŎ का 
आंकड़ा बता रहा हó,ं पूर ेपांच वषŎ म¤ भारतीय रेल का िवīतुीकरण 3,038 िकलोमीटर हòआ, लगभग 
600 िकलोमीटर हर साल। हम न े³या िकया िक िसफª  पांच वषŎ म¤ 13,687 यानी साढ़े चार गनुा 
िवīतुीकरण, हमने इनके बिनÖपत पांच वषŎ म¤ करके िदखाया।…(Óयवधान) अगर आपको और 
अ¸छा देखना हो।…(Óयवधान) 
 माननीय अÅय± जी, वषª 2013-14 म¤ एक वषª म¤ लगभग 650 िकलोमीटर लाइन का 
िवīतुीकरण हòआ है। िपछले केवल एक ही वषª म¤, हमने 4,087 िकलोमीटर का काम 
िकया।…(Óयवधान) अब वषª 2018-19 खÂम हòआ है।…(Óयवधान) वषª 2017-18 म¤ 4087 
िकलोमीटर का काम हòआ ह ैऔर वषª 2018-19 म¤ 5200 िकलोमीटर का काम कर िदया।  
 मेर े´याल स ेस¸चाई बड़ी कड़वी लगती ह,ै बड़ा मुिÔकल होता है। कई बार ³या होता ह ैिक 
हारन ेवालŌ और जीतन ेवालŌ म¤ बस एक फकª  रहता है। हारन ेवाले मुिÔकलŌ को देखते ह§ और िजतने 
वाले मंिजलŌ कì तरफ जाते ह§। म§ समझता हó ंिक हम सभी माननीय सांसद भली-भािँत जानते ह§ िक 
रेलवे एक अितआवÔयक सिुवधा है। हम चाहते ह§ िक हमार े±ेý म¤ बढ़े, हमार ेगांवŌ तक पहòचंे। रेलवे 
ºयादा इकोनॉिमकल भी है और सÖती भी पड़ती ह।ै 
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(1230/IND/SM) 

यह स¸चाई हमार ेसामन ेआनी चािहए और हम¤ समझना भी चािहए िक ³यŌ रेल मýंी नया 
Öटापेज नहé द ेपाते ह§ या नई रेलगाड़ी ³यŌ नहé चला पाते ह§। म§न ेबताया ह ैिक रेल ůैक िकलोमीटर 
इतना कम बढ़ा, łट िकलोमीटर इतना कम बढ़ा, लेिकन Āेट लोिडंग, माल ढोना िपछले 64 सालŌ 
म¤ लगभग 1300 ÿितशत बढ़ा है। उसी ůैक म¤ इतना लोड बढ़ाना, आप समझ सकते ह§ िक कैपेिसटी 
िकतनी ओवरलोडेड है। अगर पैस¤जसª कì बात कर¤, तो पैस¤जसª िकलोमीटर म¤ लगभग 1642 परस¤ट 
बढ़ा है। जब इतनी विृĦ िडमाडं कì होगी और सÈलाई पर कभी िनवेश नहé िकया गया, िजस ÿकार 
स ेिनवेश होना चािहए, तो Öवाभािवक łप स ेतकलीफ¤  आएगंी। मोदी जी कì सरकार आने के बाद 
जो िनवेश कैप³ेस पर खचª होता था, वह लगभग ढाई गनुा िपछले पांच वषŎ म¤ हòआ। उसी के कारण 
इतना सारा काम हम पूर ेदेश म¤ कर पाए। अटल जी न ेएक बात कही थी और वह आज के सदंभª म¤ 
बहòत एÿोिÿएट है।…(Óयवधान) 
SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): You should address the Chair. 
…(Interruptions) 
SHRI PIYUSH GOYAL : Are you insulting the hon. Members? Sir, it seems that 
he is insulting the hon. Members and I think I have every right to look where I 
want. …(Interruptions) अटल जी न ेकहा था िक ‘म§ हमेशा से ही वायदे लेकर नहé आया, इराद े
लेकर आया हó।ं’ म§ समझता हó ंिक मोदी जी न ेअटल जी के िदखाए हòए उन इरादŌ को तेज गित दी। 
िजस ÿकार स ेमोदी जी ने रेलवे के पूर ेकाम पर एक ÿकार स ेिनगरानी भी रखी और मागªदशªन भी 
िदया, वह बहòत ÿशंसनीय है। मोदी जी न ेकाम के अलग-अलग पहलओु ंम¤ िचतंा कì और िवशेष łप 
स ेरेलवे म¤ पांच वषŎ के अदंर मोदी जी के मागªदशªन और सािनÅय म¤ हमारा मýंालय आगे बढ़ता रहा। 
म§ इस सदन को बताना चाहता हó ं िक अपने आप म¤ शायद एक चाय वाला, िजसन ेरेलगािड़यŌ के 
सामन ेचाय बेचकर छोटी आय ुम¤ असली देश का पåरचय िकया, वही समझ सकता था िक रेलवे 
िकतनी अहम भूिमका िनभा सकता है।  

अÅय± जी, रेलवे के िवषय म¤ माननीय सदÖयŌ Ĭारा कई बात¤ कही गई ं। रात भर बैठ कर उन 
सभी बातŌ को कÌपाइल िकया गया और ये करीब-करीब 74 पेजेज ह§, िजनम¤ सभी एमपीज Ĭारा 
उठाए मुद ्द ेह§। हा,ँ कई सदÖयŌ न ेÖटापेज या नई ůेनŌ कì बात कही है। आप जानते ह§ िक वह सब 
काम रात भर म¤ नहé हो सकता ह,ै उस ेिवभाग Öटडी करगेा। लेिकन आप सभी के िवषय हमने नोट 
िकए ह§ और सभी को पý िलखकर आपस ेसबंिंधत िवषयŌ का जवाब िमलेगा। इस बात का लालच 
आता ह ैिक आज कुछ िवषयŌ को तो सदन म¤ रखा जाए, खास तौर पर शłुआत म¤ िवप± कì सबस े
बड़ी पाटê के नेता न ेकुछ िवषय उठाए। वे बहòत इंटरेिÖटंग थे। उÆहŌन ेकहा िक - The shine and 
glamour which were visible in the Railway Budget have been lost after the 
Railway Budget and the General Budget were combined. म§ समझता हó ंिक आज पूर े
देश न ेऔर दिुनया न ेसराहना कì ह ैिक एक राजनीितक बजट, जो पहल ेिसफª  और िसफª  देश को 
और माननीय सदÖयŌ को गमुराह करन े वाला बजट िदखाया जाता था, सैकड़Ō ůेन¤, नए ůै³स 
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इले³शन जीतन ेके िलए और अपने ±ेý के लोगŌ को खुश करन ेके िलए एनाउंस होते थे। उÆह¤ ´वाबी 
पलुाव िदखाने कì कोिशश पहल ेरेल बजट्स म¤ कì जाती थी, ÿधान मýंी जी न ेउस िवषय को समाĮ 
करके देशिहत का काम िकया ह,ै जनता के िहत का काम िकया है। जनता को कोई गमुराह न कर 
सके और जो काम िकया जा सकता ह,ै वही िवĵास देश के सम± रखा जाए। …(Óयवधान) 
(1235/VB/SM) 
माननीय अÅय±: माननीय मýंी जी के अलावा कोई भी बात åरकॉडª  म¤ नहé जाएगी। 

…(Óयवधान) … (Not recorded) 
®ी पीयूष गोयल: माननीय अÅय± महोदय, िडबटे के समय बड़ी ही इůेंिÖटंग बात¤ रखी गई ं। हम हर 
बार सनुते ह§ िक जो िवषय होता ह,ै उसके बार ेम¤ कहा जाता ह ैिक यह हमार ेसमय म¤ शłु हòआ था, 
…(Óयवधान) ठीक ह,ै देश म¤ डेिडकेटेड Āेट कॉåरडोर लगन ेचािहए। देश आपका धÆयवाद करता ह,ै 
इस ेआपने वषª 2007 म¤ शłु िकया। लेिकन वषª 2007 के बाद आपने ³या िकया? वषª 2007 स े
2014 के दौरान सात वषŎ म¤ माý नौ हजार करोड़ Łपये उस ÿोज³ेट पर खचª िकए और एक 
िकलोमीटर भी ůैक िलंिकंग नहé कर पाए। …(Óयवधान) वषª 2014 के बाद हमने इस काम को तेज 
गित दी। इस काम को तेजी स ेअपने हाथ म¤ िलया और माý पाचँ वषŎ म¤ इस ÿोज³ेट पर 39 हजार 
करोड़ Łपये खचª िकए और अब तक हम 1900 िकलोमीटर का ůैक िलंिकंग पूरा कर चकेु ह§। वषª 
2021 तक ये दोनŌ डेिडकेटेड Āेट कॉåरडोर हम पूरा कर द¤गे। …(Óयवधान) म§ तो और िडटेल द े
सकता हó।ँ ट¤डर तक नहé िदये गये थ,े सात वषŎ म¤।…(Óयवधान) हम एक बार नहé, आपके साथ दस 
बार िडबेट कर ल¤गे।…(Óयवधान) सात साल म¤ आपने जो काम िकया था, हमने पाचँ साल म¤ उसका 
चार गनुा स ेअिधक िनवेश करके 1900 िकलोमीटर ůैक िलंिकंग कर िदया। …(Óयवधान) 
 उÆहŌन ेथोड़ी-बहòत बात¤ रेलवे के ÿाइवेटाइजेशन कì भी रखé। उसके बार ेम¤, म§ पहल ेभी 
ÿĳकाल म¤ जवाब द ेचकुा हó।ँ लेिकन, वही बात बार-बार बोलने स ेकोई स¸चाई बदल नहé सकती 
है। स¸चाई यह ह ैिक यिद हमको रेलवे कì सिुवधाओ ंको बढ़ाना ह,ै रेलवे कì सिुवधाओ ंको गावँ-
गावँ और चारŌ कोनŌ तक पहòचँाना ह,ै तो Öवाभािवक ह ैिक इसम¤ बड़े पैमान ेपर िनवेश करना होगा। 
सभी याýी अ¸छी और सगुम याýा चाहते ह§। हम चाहते ह§ िक देश का जो Āेट ह,ै माल ह,ै उस ेढोने 
के िलए रेलवे कì ±मता बढ़े। इसिलए सरकार न े िनणªय िलया िक आगे चलकर हम और ºयादा 
पिÊलक ÿाइवेट पाटªनरिशÈस को एनकरजे कर¤गे और हमारी जो ±मता ह,ै उसको बढ़ान ेके िलए 
बाहर स ेिनवेश लाने के िलए कुछ यूिनट्स को कॉरपोरेटाइज़ कर¤गे। यह कोई हमारी नहé, यह भी 
आपके समय का ही काम है। आपने जो काम अधूरा छोड़ा था, हम उसको पूरा कर रहे ह§। 
…(Óयवधान) यह तो हमारा काम ही रहा ह,ै शायद जनता न े इसीिलए हमको चनुकर भेजा 
ह…ै(Óयवधान) िक आप िजन कामŌ को करन ेम¤ िवफल रहे थ,े हम उनको पूरा कर रहे ह§, तो आज 
आप ³यŌ øोकोडाइल टीयसª ला रहे ह§। आज आप सदन म¤ ³यŌ øोकोडाइल टीयसª बहा रहे ह§ िक 
कॉरपोरटेाइजेशन ³यŌ हो रहा ह ैऔर ³या हो रहा है।…(Óयवधान) हम¤ समझ नहé आता ह ैिक उनके 
कहने का हेतू ³या है।…(Óयवधान) म§ समझता हó ँिक जब हमार ेिव° मýंी जी न े बहòत ही िवĵास के 
साथ इस बात को रखा िक हम रेल और रेल स ेजड़ुी हòई सिुवधाओ ंम¤ लगभग 50 हजार करोड़ Łपये 
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अगले 10-12 सालŌ म¤ िनवेश कर¤गे, तो म§ समझता हó ँिक यह िहÌमत का काम है। सभी मेÌबसª यही 
तो चाहते ह§। इसीिलए तो हम चनुकर भेज ेगए ह§। यही काम करन ेकì तो हमारी िजÌमेदारी है।  
 माननीय िव° मýंी जी न ेजो कहा िक नई सोच और नई िदशा के साथ यह सरकार काम 
करगेी, म§ माननीय िव° मýंी जी का धÆयवाद करना चाहóगँा, हमारी बहन न ेदेश के सामन ेिजस ÿकार 
का एक िवÖतृत िचý रखा ह ैिक आगे देश और रेलवे कैस ेÿगित करगेा, उसम¤ हम सभी ÿितबĦ ह§ 
और हम सब उस ेपूरा करने के िलए िदन-रात काम करन ेवाले ह§। 
(1240/KDS/SPR) 
माननीय अÅय± :  माननीय सदÖयगण, आपस म¤ नई ससंद मत चलाए।ं कल रात को 12 बज ेतक 
सदन चला। कोई टेि³नकल कारण था, नहé तो रात 2 बज ेतक भी चलता। िजन माननीय सदÖयŌ 
को बोलने का मौका देना था, म§न े िदया। िफर भी यिद आपके मन म¤ कोई बात होगी, तो म§ और 
सवाल-जवाब करा लंूगा। लेिकन माननीय सदÖयगण, मेरा आपस ेआúह है। म§ इधर के माननीय 
सदÖयŌ स ेिवशेष łप स ेआúह करना चाहता हó।ं मýंी जी स±म ह§, आप बीच म¤ टोका-टोकì मत 
कर¤। आप बैठै-बैठै मत बोिलए। इसकì म§न ेअनमुित नहé दी है। जब माननीय मýंी जी बोल¤गे तो कोई 
भी माननीय सदÖय बैठे-बठेै िटÈपणी नहé करगेा। माननीय मýंी जी कृपया आप बोल¤।  
®ी पीयूष गोयल: धÆयवाद अÅय± जी। …(Óयवधान) माननीय अÅय± :  आप लोगŌ को जो भी 
ÖपĶीकरण चािहए वह म§ िदलाऊंगा।  
®ी पीयूष गोयल: हमने 50 लाख करोड़ Łपये कì जो आगे कì योजना सोची ह,ै उसम¤ जो हाई 
ड¤िसटी नेटव³सª ह§, जहा-ंजहा ंपर बहòत ºयादा कैपेिसटी Öů¤µथ ह,ै बहòत ºयादा गािड़यŌ कì िडमाडं 
ह,ै इस ÿकार कì लाइनŌ पर अगर हम लगभग 6 लाख करोड़ Łपये खचª करते ह§, तो उसकì कैपेिसटी 
बड़े łप म¤ बढ़ सकती ह ैऔर अ¸छी तरह स ेलोगŌ कì सिुवधाए ंबढ़ सकती ह§। म§ समझता हó ंिक 
इसम¤ कोई गलत बात नहé है। आप लोगŌ को Öवागत करना चािहए। हमने कÐपना कì ह ैिक डेिडकेटेड 
Āेट कॉरीडोर और बनाए जाए,ं िजसस ेजहा-ंजहा ंपर माल गािड़यŌ कì िडमाडं ह,ै वह और बढ़ सके। 
उसम¤ लगभग साढे 4 लाख करोड Łपए खचª हŌगे। इसम¤ भी िकसी को कोई आपि° नहé होनी चािहए। 
इसी ÿकार स ेजो मेन गोÐडन ³वाűीलेटरल ह ैिजससे मुंबई स ेिदÐली जाते ह§, मुंबई स ेकोलकाता 
जाते ह§, जो मेन लाइंस ह ैऔर उनके इंटरस³ेशन ह,ै उसकì गित बढ़ाने का काम पर अगर हम करीब 
डेढ़ लाख करोड़ खचª करते ह§ तो म§ समझता हó ंवह Öवागत योµय है। इस ÿकार स ेहमने एक-एक 
िवषय पर गहराई स,े िवषय कì जड़ तक जाकर, समÖया कì जड़ तक जाकर, łट कॉज एनािलिसस 
करके, िबना राजनीितक हÖत±ेप स,े िकÆतु इकनोिमक कारणŌ स ेदेश कì भलाई के िलए, जनता कì 
सिुवधा के िलए, िकन-िकन चीजŌ पर िनवेश करन ेस ेआगे रेलवे देश कì और अ¸छी तरीके स ेसेवा 
कर सके, उस पर ºयादा बल िदया है। आप सब भलीभांित जानते ह§ िक पहले आईसीएफ कोचेज़ 
हòआ करते थे। अभी भी बड़ी सं́ या म¤ आईसीएफ कोचेज़ इस देश म¤ चल रहे ह§।  

अÅय± महोदय, सालŌ स ेबनते आ रहे आईसीएफ कोचेज़ अथाªत् (इंटीúेटेड कोच फै³ůी)।  
30 साल पहल ेएलएचबी कोच का एक िडजाइन िÖवट्जरलैÁड, जमªनी वगैरह स ेआया। उसका काम 
शłु हòआ, लेिकन बहòत थोड़ी माýा म¤ एलएचबी कोचेज़ बनते थे। आईसीएफ कोचेज़ हमार ेआने तक 
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बड़ी माýा म¤ बनते ही जा रहे थे। हमने िनणªय िलया िक जो परुाने आईसीएफ कोचेज़ ह§, िजनके कारण 
इतने बड़े ए³सीड¤ट्स होते ह§, िजसस ेलोगŌ कì मÂृय ुहोती ह,ै उनको ³यŌ न हम पूरी तरह स ेफेज़ 
आउट कर द¤ और िसफª  एलएचबी कोचेज़ बनाए।ं आज देश म¤ एक भी नया आईसीएफ कोच नहé बन 
रहा है। परुाने आईसीएफ कोचेज़, जो चल रहे ह§, जैस-ेजैस ेउसकì लाइफ खÂम होगी, उसको हम 
फेज़ आउट कर द¤गे। उनको ओवरहॉल करके िफर स ेआपके िलए नहé भेज¤गे, उसको एलएचबी 
कोचेज़ स ेåरÈलेस कर¤गे। इस सब म¤ तो जłर बड़े पैमाने पर खचाª होगा। अब यह खचाª करना चािहए 
िक नहé करना चािहए? Öवाभािवक łप स ेजनता चाहेगी िक करना चािहए। 

अÅय± महोदय, िसµनिलंग िसÖटम, आिखर सरु±ा के साथ िसµनिलंग िसÖटम बहòत इंपॉट¦ट 
ह ैिक आज यह गाड़ी कहां ह,ै कब रोकनी है। अगर ºयादा गािड़या ंचलती ह§ तो कैपेिसटी भी बढ़ 
जाती ह,ै जैस ेमुंबई लोकल म¤ हर 3-4 िमनट म¤ एक गाड़ी चलती है। ऑटोमेिटक िसµनिलंग िसÖटम 
ह।ै 
(1245/MM/UB) 

पूर ेदेश को ³यŌ न उसका लाभ िमले और पूर ेदेश म¤ आटोमेिटक िसµनिलंग हो। ऐसे काम 
करन ेके िलए सरकार पहल करती ह,ै सरकार उसके िलए िनवेश बड़े łप म¤ लाने कì चĶेा करती ह ै
तो मुझे लगता था िक िवप± भी शायद हमारी सहायता करगेा और हमारी सराहना करगेा िक अ¸छा 
काम हो रहा है। कभी-कभार राजनीित स ेऊपर उठकर भी देखना चािहए िक कैस ेअ¸छा काम हो 
सकता ह ैऔर हम कैस ेउसम¤ योगदान द ेसकते ह§। परतं,ु टीका-िटÈपणी करनी ह ैतो म§ इतना बताना 
चाहता हó ंिक कोई ऐसा िवषय नहé ह,ै िजस पर म§ अ¸छे तरीके स ेसमझा नहé सकता हóं िक कैसे 
परुाने जमान ेम¤ काम होता था और कैस ेआज होता है। सबको याद नहé ह,ै कई नए माननीय सांसद 
भी आए ह§, म§न ेिपछले टमª म¤ जवाब देते हòए मॉडनª कोच फै³ůी जो रायबरलेी, उ°र ÿदेश म¤ िÖथत 
ह,ै उसका िजø िकया था। यह ÿोज³ेट वषª 2007-08 म¤ मंजूर हòआ और बनना शłु हòआ था।  

माननीय अÅय± महोदय, वषª 2014 म¤ जब हम आए थ ेतो वहा ंएक भी कोच नहé बनता था। 
वहा ंकपूरथला और चÆैनई स ेकुछ शैल लाए जाते थ,े उन पर प¤ट करते थ ेया प¤च कसते थ ेऔर 
बोलते थ ेिक ÿोड³शन हो गया। यह सब छोिड़ए, जनरल मैनेजर तक अपॉइंट नहé हòआ था, एक 
आदमी भी अपॉइंट नहé हòआ था, टेÌपरêज़ भेज ेजाते थे। जब माननीय ÿधान मýंी जी न ेस°ा 
सभंाली और उनके सम± यह गÌभीर िवषय आया तो उÆहŌन ेतुरÆत ऑडªर िकया िक इसम¤ लोगŌ कì 
भतê तुरÆत कì जाए। अफसरŌ को अपॉइंट करो और यहां ÿोड³शन शłु करवाओ। अगÖत, 2014 
म¤ वहा ंस ेपहला कोच बनकर िनकला। उसके बाद हमारी कायªशैली देिखए, हम हर वषª ÿोड³शन को 
बढ़ाते रहे और आज हम वहा ंसौ ÿितशत एलएचबी कोचेज़ बना रहे ह§। अ¸छे और सरुि±त कोचेज़ 
बना रहे ह§। आपको जानकर खुशी होगी िक िदन-रात हम ÿोड³शन को बढ़ाते रहे और लगभग 711 
कोिचज़ वषª 2017-18 म¤ बने। उसकì ±मता 1000 कोचेज़ कì ह ैऔर 711 कोिचज़ वषª 2017-18 
म¤ बन े थे। आप समझ सकते ह§ िक सरकारी फै³ůी म¤ साधारणतया 70 परस¤ट कैपेिसटी का 
यूिटलाइजेशन होता ह ैतो लोग छाती पीट-पीटकर अपना गणुगान सब जगह करते ह§, लेिकन हमारे 
ÿधान मýंी िकसी काम स ेसतंĶु नहé होते ह§। माननीय ÿधान मýंी जी न ेमुझ स ेपूछा िक 711 कोचेज़ 
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बन ेह§ तो ºयादा ³यŌ नहé बन सकते ह§। म§न ेकहा िक साहब उसकì कैपेिसटी ही 1000 कì ह ै और 
711 बन रहे ह§। कोई भी फै³ůी इतना नहé बनाती है। उÆहŌन ेकहा िक म§ खुद दखेने आऊंगा। माननीय 
ÿधान मýंी जी एमसीएफ गए। उÆहŌन ेपूरी फै³ůी का राउंड िलया, कमªचाåरयŌ स ेिमल,े हमार ेनौजवान 
इंजीिनयसª स ेबातचीत कì और उÆहŌन ेिदशा-िनद¥श िदया िक अगले वषª इस फै³ůी के ÿोड³शन 
को डबल िकया जाए। हमने वषª 2018-19 म¤ 1425 कोिचज़ वहा ंबनाए। 1000 कì ±मता वाली 
फै³ůी म¤ हमने 1425 कोचेज़ बनाए और डबल िकया। नामुमिकन को मुमिकन करन ेके म§ ऐसे स§कड़Ō 
उदाहरण द ेसकता हó।ं वैस ेयह अलग बात ह ैिक अगर हम इसम¤ और िनवेश कर¤, और टे³नोलॉजी 
लाए ंऔर यह हमारी कÐपना ह,ै िजसके बार ेम¤ हमने सोचा ह ै िक इसको कोपōरेटाइज़ कर¤, नई 
टे³नोलॉजी लाए,ं नया िनवेश लाए ंऔर हम चाहते ह§ िक रायबरलेी िÖथत फै³ůी पांच हजार कì 
±मता वाली िवĵ कì सबस ेबड़ी फै³ůी बने। आप सोिचए इसस ेिकतने लोगŌ को नौकरी िमलेगी, 
िकतनी छोटी एिंसिलयरी यूिनट्स चारŌ तरफ लग¤गी, कैस ेहमार ेछोटे उīोग और Óयापार को बल 
िमलेगा। यह सोच इस सरकार कì है। वहा ंस ेपूर ेिवĵ म¤ भारत म¤ बनी ůेन, ůेन सेट और कोच जाकर 
चल¤गे।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय Èलीज़।  
 माननीय सदÖय, म§ आपस ेिफर आúह कर रहा हó ंऔर यह मेरा इस सदन म¤ अंितम आúह 
है। 
®ी पीयूष गोयल : कई बार यह कहा जाता ह ैिक हम रेलवे को ÿाइवेटाइज़ करन ेजा रहे ह§। मेरा तो 
वैस ेभी गला जÐदी बैठ जाता ह,ै पर गला फाड़-फाड़ के बार-बार बोल चकेु ह§ िक कोई रेलवे को 
ÿाइवटाइज़ कर ही नहé सकता ह।ै 
(1250/SJN/KMR) 

रेलवे को ÿाइवेटाइज करन ेका कोई मतलब ही नहé ह,ै यह कोई सवाल ही नहé है। लेिकन 
अगर कुछ नई सिुवधाए ंआती ह§, कोई नए ÿोज³ेट्स लगते ह§, कोई नए łप स ेटे³नोलॉजी लाते ह§, 
कोई नई ±मता बढ़ाई जाती ह,ै ůै³स, łट्स, लाइÆस, कुछ नए ÖटेशÆस बनाने को तैयार हो जाते 
ह§, िकसी जगह पर हाई Öपीड ůेन, सेमी हाई Öपीड ůेन चलाना चाहते ह§, तो म§ यह समझता हó ंिक 
यह देश िहत का काम है। इसम¤ िनवेश को इÆवाइट करना चािहए।…(Óयवधान) 
 माननीय अÅय± जी, कई सार ेिवषय उठाए गए ह§। म§ आपके माÅयम स ेएक िवषय के बार ेम¤ 
माननीय सदÖयŌ को जłर बताना चाहóगंा िक हमारी सरकार न ेसरं±ा और सरु±ा इन दोनŌ को 
ÿमुख उĥेÔय म¤ रखकर काम िकया है। अगर म§ वषª 2009-10 को एक उदाहरण के िलए लंू, ³यŌिक 
कई माननीय सदÖय उस पाटê स ेआते ह§, िजनकì नेता तब रेल मýंी थé। रेलवे म¤ वषª 2009-10 म¤ 
2,107 करोड़ Łपये मिहलाओ,ं ब¸चŌ और यािýयŌ कì सरु±ा पर खचª होते थ।े इस वषª हम लगभग 
5,690 करोड़ Łपये िसफª  यािýयŌ कì सरु±ा पर खचª करन ेवाले ह§, यह इतना बड़ा बदलाव है।  

माननीय अÅय± जी, अगर हम वषª 2004 स े2009 के बीच म¤ ए³सीड¤ट्स कì सं́ या देख¤, 
तो लगभग 206 ए³सीड¤ट्स हर वषª होते थे। वषª 2009 स े2011 के बीच 153 ए³सीड¤ट्स हòए। हमार े
समय वह घटकर 100 स ेभी नीच ेआ गए ह§, 95.6 ए³सीड¤ट्स हर वषª होते ह§, यानी हमार ेसमय म¤ 
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ए³सीड¤ट्स भी कम हòए। उन ए³सीड¤ट्स म¤ िजन लोगŌ कì जान जाती थी, उसकì िफगर वषª 2009-
11 म¤ लगभग 300 तक पहòचं गई थी।…(Óयवधान) आज हमने उसको घटाकर शायद 50 के 
आसपास िकया है।…(Óयवधान) ऐसा सुधार शायद रेलवे म¤ पहल े कभी नहé देखा गया 
होगा।…(Óयवधान)  

एक िवषय माननीय सदÖयŌ न ेऑपरिेटंग रेिशयो का पूछा है। Öवाभािवक ह ैिक ऑपरिेटंग 
रेिशयो म¤ जो मैन पावर कॉÖट ह,ै वह भी इÆ³लूडेड होती है। आज रेलवे म¤ जो 12-13 लाख कमªचारी 
काम करते ह§, उनको हमने सवेन प ेकमीशन के बाद लगभग 22 हजार करोड़ Łपये ºयादा िदए ह§। 
उसके बावजूद रेलवे को ÿॉिफट म¤ रखा ह ैऔर रलेवे सही तरीके स ेअपना काम कर पा रही है, 
िनवेश कर पा रही है। यह अपने आपम¤ दशाªता ह ैिक जैस-ेजैस ेहम एिफिशयंसी को सधुारते ह,ै वैस-े
वैस ेरेलवे म¤ इतना बड़ा भार लेन ेकì ±मता भी बन जाती है। यह तो एक खचª ह,ै बाकì भी खच¦ थोड़े-
बहòत बढ़ते ह§। हम उन सब पर भी िनयंýण लाए ह§। मेरा िवĵास ह ैिक जो ये एिफिशयंसी के पैरामीटसª 
ह§, िजसम¤ हम इÿूंवमेÆट्स कर रहे ह§, उसस ेआगे चलकर और भी रेल सिुवधाए ंजनता तक पहòचंे 
और जनता को उसका लाभ िमले, हम इसके िलए ÿितबĦ है।  

एक िवषय ह,ै पता नहé कहां-कहां स ेकुछ-कुछ िफगसª बताए जाते थ,े एलआईसी बॉरोइंग दो 
हजार करोड़ Łपये कì हòई है। पांच हजार जोड़ ल¤, तो सात हजार, ऐसे कई सार ेिवषय ह§, जो एकदम 
बेबिुनयाद ह§। जब हम¤ लगेगा, तो हम एलआईसी स ेपैसा ले ल¤गे। अगर हम¤ नहé लगता ह,ै तो ³या 
हम जबरदÖती बॉरोइंग करके अपना Êयाज का खचाª बढ़ाए?ं ³या कोई अपने बहीखाते म¤ ऐसा कहता 
ह ैिक जब जłरत नहé ह,ै तो Êयाज पर पैसा ले लो। जब जłरत होगी, तो ले ल¤गे, जब जłरत नहé 
थी, तो नहé िलया। िफर भी सांसद महोदय कì जानकारी के िलए बता दू ंिक हम अब तक लगभग 
18,000 करोड़ Łपये ल ेचकेु ह§। जब-जब हम¤ जłरत पड़ेगी, तब हम उसके िहसाब स ेउनसे बात 
करके ले सकते ह§। वैस ेबॉरोइंग के और भी बहòत-स ेआÈशÆस ह§, हम तो उसस ेबॉरो करते ह§, जहा ं
स ेसबस ेसÖता पैसा िमलता है। 

इसी ÿकार स ेकई एमओयू का िजø िकया गया ह,ै मेर ेपास िडटेÐस है। म§ उसे िलिखत łप 
स ेभी भेज दूगंा िक हमने कैस ेएक-एक एमओयू के ऊपर काम करके रेलवे म¤ सिुवधाए ंबढ़ान ेके िलए 
ÿयÂन िकए ह§।…(Óयवधान)       
(1255/GG/SNT)  

इनको तो इतना भी नहé मालूम ह ैिक म§ अमरीका स ेपढ़ाई करने के िलए कभी लंब ेअस¥ नहé 
गया था। शॉटª  कोिसªज़ वगैरह जłर म§न ेबहòत सार ेिकए ह§। म§ समझता हूॅ ंऔर म§न ेएक łल बनाया 
ह ैिक  रेलवे म¤ हर कमªचारी कì एक हÉते कì ůेिनंग होना कÌपलसरी होना चािहए। हर साल एक हÉते 
रेलवे म¤ ůेिनंग कÌपलसरी कì ह,ै िजसस ेरीलिन«ग होना चािहए। माननीय अÅय± महोदय न ेनए 
सांसदŌ के िलए ůेिनगं ÿोúाम आजकल चला रखा था। Training is something, which is 
necessary for everybody. बड़े स ेबड़े Óयिĉ को भी रीलनª करना पड़ता ह,ै नहé तो वह इितहास 
के पÆनŌ के िहसाब स ेजीता है। दभुाª µय ह ैिक  शायद कुछ लोगŌ को यह बात Åयान नहé ह,ै हमारी 
पाटê म¤ तो ůेिनगं ÿोúाÌस हर वषª िकए जाते ह§। हमारी पाटê के कायªकताªओ ंके िलए, हमारी पाटê के 
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एमपीज़ के िलए िकए जाते ह§, िजसस ेकंटीÆयूएस हम भी इवॉÐव हŌ और दिुनया के साथ-साथ हम 
भी आगे बढ़¤। परतं ुआपकì जानकारी के िलए म§ बताना चाहóगंा िक म§ शॉटª  कोस¥ज़ के िलए जłर 
अमरीका गया। म§ Öवदेशी पढ़ाई कर के यहां तक पहòंचा हूॅ ंऔर Öवदेशी पढ़ाई कर के म§ यहां पर मýंी 
बना हूॅं। …(Óयवधान) आपने शÊद यह इÖतेमाल िकया िक अगर काúेंस नहé होती तो आप पढ़ाई 
करन ेयू.एस. कैस ेजाते? यह शÊद आपने इÖतेमाल िकया था, वह भी िलखा हòआ है। आपकì वब¥िटंग 
ůांिÖøÈट ले कर हमने यह बनाया है। …(Óयवधान)  
 महोदय, इÆहŌन ेůैक åरÆयुएबल कì भी बात कì थी। मुझे तो यह बात समझ  ही नहé आई िक 
ये ³या कहना चाह रहे थे। …(Óयवधान) जब हम सरकार म¤ आए, तब जो जजªर िÖथित थी, ůैक 
åरÆयएुबल िकतन ेपरुाने समय स ेनहé हòआ था, हमने उन सबको टेकअप िकया, सबको बढ़ाया और 
उसी के कारण आज यह सÉेटी का िफगर इतना सुधरा ह ैिक  कॉिÆस³व¤िशयल ůेन एि³सड¤ट्स सन् 
2013-14 म¤ जो 118 होते थ,े आज 2018-19 म¤ घट कर 59 रह गए ह§, आधे हो गए ह§।  
 महोदय, िवīतुीकरण का वैस ेतो म§न ेजवाब द ेही िदया ह,ै परतं ुहमारा िवĵास ह ैऔर हमारा 
सकंÐप ह ै िक आगे आने वाले कुछ वषŎ म¤ पूरी भारतीय रेल को, जो āॉडगेज नटेवकª  ह,ै जो मेन 
नटेवकª  ह,ै पूर ेभारतीय रले का āॉडगेज नटेवकª  शत ÿितशत िवīतुीकृत हो जाएगा। …(Óयवधान) 
हजारŌ-करोड़ ŁपयŌ का डीजल बचेगा। िवदेश स ेøूड ऑयल लाने म¤ देश कì िवदेशी मþुा बचेगी। 
साथ ही साथ, ³यŌिक माननीय सांसदŌ को बड़ी िचतंा रहती ह,ै पयाªवरण म¤ इसका बहòत बड़ा ÿभाव 
होगा, िदÐली म¤ आने वाली गािड़या ंभी सभी इलैि³ůिसटी स ेचल¤गé, िदÐली का भी पयाªवरण सधुरगेा, 
मुंबई का भी पयाªवरण सधुरगेा और जहा-ंजहा ंस ेरेलवे जाएगी, उन गांवŌ का भी पयाªवरण सधुरगेा।  
 महोदय, वैस ेमेर ेमैिनफैÖटो कì भी चचाª कì गई। म§ बताना चाहóगंा िक ÿधान मýंी मोदी जी 
इतनी िचतंा करते ह§ िक देश म¤ एक भी ऐसा िवषय हमार ेमैिनफैÖटो म¤  नहé ह ैिजस पर लगातार 
मंिýयŌ को देखना नहé पड़ता ह,ै मॉिनटर नहé करना पड़ता है। म§ समझता हूॅ ंिक  मैिनफैÖटो के ऊपर 
इस सरकार ने िपछले पांच सालŌ म¤ िजतने ÿितशत काम िकया ह,ै इसके पहले िकसी सरकार ने 
मेिनफैÖटो को इतना सीåरयसली नहé िलया होगा, िजतना हमारी सरकार न ेिलया है। 
 महोदय, िसफª  जानकारी के िलए बता रहा हूॅ,ं ³यŌिक पहल ेम§न ेएक िवषय – ůैक िकलोमीटर 
का कहा था। उसको म§ िसफª  सशंोिधत कर दू ंिक वह रिनंग िकलोमीटर था। रेलवे कì अलग-अलग 
भाषा होती है। जो म§ने 89 हज़ार 919 िफगर दी थी, वह रिनंग िकलोमीटर था। कृपया Öटॉफ उसको 
ůैक िकलोमीटर के बदले रिनंग िकलोमीटर ठीक स ेकर दे। …(Óयवधान) मुझे लगता ह ैिक  कर³ैशन 
करन ेका तो मुझे अिधकार है।  म§ पूरा ही सशंोिधत कर देता हूॅ।ं   
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जो 64 साल में 12 हजार रन िंग निलोमीटर बढ़ाया था, वह हमार ेसमय में नसर्फ  पााँच साल 

में पााँच हजार निलोमीटर बढ़ा। टोटल टे्रि निलोमीटर, जो 64 साल में लगभग 49 हजार निलोमीटर 

बढ़ा था, वह हमार ेसमय में नसर्फ  पााँच साल में सात हजार निलोमीटर बढ़ा। यह मैं सिंशोनित िर द ाँ 

नि वह नर्गसफ बोल े में मझुसे गलती हुई। उसिो मैं े सिंशोनित िर नदया। 

 एि बात यह बताई गई नि वन्द ेभारत प री क्षमता से  हीं चलती है। स्वाभानवि है, क्योंनि 

पहले तो निसी  े नहम्मत ही  हीं िी थी नि इत ी अच्छी बनढ़या टे्र  भारत में ब ा े िी। हम े 

नहम्मत और साहस निया तथा पहली बार हमार ेइिंजीन यसफ  े भारत िी शदु्ध निजाइ  वाली एि 

सेमी हाई स्पीि टे्र  वन्दे भारत टे्र  सैट िे रूप में ब ाई।…(व्यविा ) आप तो पहले रले मिंत्री रह 

चिेु हैं, आपिो इत ा भी  हीं पता नि िोच िो जॉइ  िर ा और एि टे्र  सैट िे बीच में र्िफ  क्या 

होता है? पहली बार देश में टे्र  सैट ब ी, जो वन्द ेभारत िे  ाम से नदल्ली से ब ारस जाती है। आप 

सब िो जा िर खशुी होगी नि इसिा लगभग शत-प्रनतशत ऑक्यपुेंसी पहले नद  से आज ति चल 

रहा है, अच्छे तरीिे से सेवा िर रही है। एि लाख से अनिि निलोमीटर िी ज ी वन्द ेभारत िर 

पाई है। आप में से िुछ नमत्रों िो याद होगा नि िैसे छोटी सी घट ा पर िुछ लोगों  े वन्दे भारत िो 

लेिर हमार ेइिंजीन यसफ, हमार ेिमफचाररयों िा मज़ाि उड़ाया था। आज उ  सब िे नलए मेरी एि 

दरख्वास्त है नि जब हमार ेभारत िे इिंजीन यसफ और िमफचारी िुछ िाम िरते हैं तो उ िी सराह ा 

िी जाए, उ िी तारीर् िी जाए। उ िा म ोबल, उ िा प्रोत्साह  बढ़ाया जाए। उ िो ररनिक्य ल 

िरिे अप े छोटे म  और छोटे नदल िो देश िे साम े मत दशाफइये। 

 मझेु िहा गया नि एग्रीिल्चर प्रोिक्ट्स िी हम े बात िी थी और उस पर हम े िाम  हीं 

निया। आप े मॉिल शेयर रलेवे िा 89 परसेंट से घटिर 30 परसेंट िे आस-पास िुछ नर्गसफ रज़े 

िी थी। इसिो िहते हैं- अप े पािंव पर िुल्हाड़ी मार ा, क्योंनि मॉिल शेयर ज़रूर वर्षों पहले 89 

परसेंट था।…(व्यविा ) वर्षफ 1950 िे पहले 89 परसेंट मॉिल शेयर था, लेनि  घटते-घटते और 

आज़ादी िे बाद लगभग प र ेसमय एि ही सरिार चली है, उसमें भी ज़्यादा समय एि ही पररवार  े 

िायरके्ट और इ िायरके्ट सरिार चलाई। वर्षफ 1950 से पहले 89 परसेंट से घट िर 2014 में 34 

परसेंट हो गया था। अब उसिी नज़म्मेदारी निसिी है। आप बता दें नि वह नजम्मेदारी ले े िो तैयार 

हैं नि  हीं, वह क्यों घटा, क्यों इत ा िम हो गया?  

मैं समझता ह ाँ नि हमारी सरिार  े नजस प्रिार से एग्रीिल्चरल प्रोिक्ट्स िो टे्र  से जोड़ े 

िी चेष्टा िी है और आगे चल िर हम और बढ़ा े वाले हैं, यह अप े आप में िृनर्ष के्षत्र िो और हमार े

निसा ों िे आगे आ े वाले िाम में और र् ि प्रोसेनसिंग िे िाम में बल देगा। 

िई सारी और भ्ािंनतयााँ रै्ला े िी िोनशश िी गई िं। एि बड़ी ही आश्चयफज ि नर्गसफ आई 

थी नि बायो-टॉयलेट्स िा िाम िीर ेचल रहा है। मैं परशेा  हुआ। मैं े िहा नि यह िहािं से हो गया, 

हमारा तो बहुत तेज गनत से िाम चल रहा है। अध्यक्ष महोदय, आपिो जा िर खशुी होगी नि लगभग 

58400 िोचेज में बायो-टॉयलेट्स लगा े थे। आज उसमें टोटल लगभग 2 लाख 40 हजार िे आस-

पास बायो-टॉयलेट्स लग े हैं। हम े आज िे नद  2 लाख 10 हजार िे िरीब बायो-टॉयलेट्स 
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ऑलरिेी लगा नदए हैं। पहले टारगेट था नि वर्षफ 2021-22 ति सब टे्रन्स में बायो-टॉयलेट्स लग 

जाएिं। मझेु आपिो बताते हुए खशुी है, मझेु लगता है नि अगले 12 मही े में ही हम यह सभी टे्रन्स में 

बायो-टॉयलेट्स लगा देंगे। 

नर्र बताया गया नि एस्िेलेटसफ, नलफ्ट और नदव्यािंगों िी नचिंता िर ी चानहए। बड़े-बड़े अच्छे 

उपदेश नदए गए। मैं स्वागत िरता ह ाँ, लेनि  सच्चाई भी साम े रख ी आवश्यि है। 

(1305/CS/RK) 

वर्षफ 2004 से वर्षफ 2009 िे बीच, अलग-अलग मिंत्री थे, मेर ेपास प री नलस्ट भी है, बहुत सार े

मिंत्री आए और गए। वर्षफ 2004 से वर्षफ 2009 िे बीच रलेवे में मात्र 28 एस्िेलेटर ब े और 19 नलफ्ट 

लगीं। वर्षफ 2009 से वर्षफ 2014 िे बीच वह सिंख्या बढ़ी और 115 एस्िेलेटर और 78 नलफ्ट लगीं। 

हम े 5 साल में क्या निया, हम े नसर्फ  बढ़ािर 457 एस्िेलेटर लगाए और 377 नलफ्ट ब ाई िं या ी 

19 नलफ्ट से बढ़िर 78 नलफ्ट लगीं और हम े 377 नलफ्ट लगाई िं। 28 एस्िेलेटर से बढ़िर 115 

एस्िेलेटर और हम े 457 एस्िेलेटर लगाए। यह िाम िर े िा ढिंग होता है।…(व्यविा ) 

पिंक्चऐुनलटी िी भी बड़ी-बड़ी बातें िी गई िं। जब हमारी सरिार आई, हम े देखा नि पिंक्चऐुनलटी 

वास्तव में एि नचिंताज ि नवर्षय है। हम सबिो याद है नि पिंक्चऐुनलटी िे नवर्षय पर सब त्रस्त रहते 

थे और स्वाभानवि रूप से लोग समय पर पहुाँचें, यह हमारी प्राथनमिता रह ी चानहए। यह अलग बात 

है नि टै्रक्स पयाफप्त  हीं हैं, टे्रन्स िी िमी है, इिंफ्रास्ट्रक्चर बढ़ा े िी आवश्यिता है, इसनलए थोड़ी-

बहुत समस्याएिं तो  ेचरुल हैं। नसग् नलिंग नसस्टम बाबा आदम िे जमा े िा है और इस सबिो सिुार े 

में समय लगेगा। हम े देखा नि पिंक्चऐुनलटी िी वजह से ज ता त्रस्त है। सरिारी आिंिड़े बताते हैं 

नि पिंक्चऐुनलटी इत ी खराब  हीं है।  

 महोदय, जब हम इसिी गहराई में गए तो हमें बहुत ही नवनचत्र बात माल म पड़ी। आजादी िे 

लगभग 67 वर्षफ बाद भी, वर्षफ 2014 ति पिंक्चऐुनलटी िा जो परुा ा नसस्टम था, उसिे अ सुार निस 

समय उसिे स्टेश  पर टे्र  पहुाँची, निस समय टे्र  उसिे स्टेश  से न िली, स्टेश  मास्टर इस 

समय िो नलखता था। वह सत्य मा ा जाता था और उसी नहसाब से पिंक्चऐुनलटी िे नर्गसफ बताए 

जाते थे, नजससे वास्तव में प र ेरूप में असनलयत पता  हीं चलती थी। हमारी सरिार  े आिर उसे 

टेक् ोलॉजी िे साथ जोड़ा। हम े ऑटोमेनटि िेटा लोगसफ लगाए नि टे्र  िा समय एिदम शत-

प्रनतशत सच देश िे समक्ष आए। जैसे हम िॉक्टर िे पास इलाज िे नलए जाते हैं, तो जब िॉक्टर 

िो बीमारी पता हो तभी तो वह इलाज िर सिता है, उसी तरह से यह बीमारी साम े आई और 

इसिा हल न िला। ओवर ाइट जब ये िेटा लोगसफ लग गए, पिंक्चऐुनलटी नर्गर 20 प्रनतशत घटा, 

क्योंनि अब सच्चाई, आइ ा साम े आ गया। इसिे बाद प री रलेवे उसिो सिुार े में लग गई। आज 

मझेु बताते हुए हर्षफ है नि मैं े पिंक्चऐुनलटी िे ऊपर इस प्रिार िी नशिायतें और इस प्रिार िी गहरी 

नचिंता ऑर् लेट  हीं स ुी हैं, जैसी िई वर्षों पहले ति हम स ुते थे। निसी टे्र  िे निले हो े पर जो 

नमन ट्स ल ज होते हैं, एि-एि टे्र  नित ी लेट होती है, अब हम उसे नम टों में मॉ ीटर िरते हैं 

और वह हम सबिे पास तो रहता ही है, हम े यह प री जा िारी “रले दृनष्ट” ऐप िे माध्यम से आज 

प र ेदेश िे समक्ष रख दी है। आप सभी मोबाइल र्ो  पर “रले दृनष्ट” ऐप ले लीनजए। “रले दृनष्ट” ऐप 
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िे माध्यम से आपिो सब जा िाररयााँ प्राप्त हो जाएिंगी। हर स्टेश  िी र्ोटोज उस पर नमलेंगी नि 

िैसे स्टेश  सनु्दर होते जा रहे हैं, िैसे स्टेशिंस पर स्वच्छता हो रही है, टॉयलेट नित े सार् हैं, हर 

समय-सीमा िे नहसाब से, हर स्टेश  िी र्ोटो उस पर अपलोि होती है। अगर िहीं भी हमें लगता 

है नि यहााँ सर्ाई िम-ज्यादा है तो इसिे नलए अनििाररयों िी नजम्मेदारी तय िी जाती है। आज 

“रले दृनष्ट” ऐप पर आप हर टे्र  िी जा िारी प्राप्त िर सिते हैं। 

 1 बजिर 09 नम ट पर जब अब हम यहााँ पर हैं, तो इस समय भारतीय रले िी हर टे्र  

िहााँ-िहााँ, निस-निस स्टेश  से गजुर रही है, यह सब आप अभी “रले दृनष्ट” ऐप पर देख सिते हैं। 

इत ी सारी जा िारी हम े पनललि िर दी है। यह सब पारदनशफता से हो रहा है।  

 महोदय, मैं बहुत सार ेनवर्षयों पर यहााँ िह सिता ह ाँ, लेनि  मझेु  ोट आ रहा है नि हम ये 

और सब चीजें बाद में देते रहें, लेनि  मैं एि-दो चीजें जरूर सद  िे साम े रख ा अप ा दानयत्व 

समझ ाँगा।  

(1310/RV/PS) 

 अध्यक्ष महोदय, पनश्चम बिंगाल िे बार ेमें बहुत-सी बातें हुई हैं। पनश्चम बिंगाल में 54  ए 

प्रोजेक्ट्स चल रहे हैं - 16  ई रले लाइ , 4 गेज िन्वजफ , 34 िबनलिंग िे िायफ। इ िा अ मुान त 

खचफ 42,000 िरोड़ रुपये है। आपिो यह जा िर हैरा ी होगी नि पनश्चम बिंगाल में जो सबसे परुा ा 

प्रोजेक्ट चल रहा है, वह वर्षफ 1974-75 से चल रहा है।…(व्यविा )  

 अध्यक्ष महोदय, हावड़ा से अम्टा और बरगनछया से चम्पादिंगा प्रोजेक्ट्स में से आज ति हम 

नसर्फ  43 निलोमीटर िमीश  िर सिे हैं क्योंनि वहािं िी सरिार हमें जमी  ही  हीं देती है। हम 

िैसे िाम िरें? रलेवे िे पास पैसे िी िोई िमी  हीं है। अगर हमें जमी  नमल जाए तो हम तरुन्त 

िाम िर े िो तैयार हैं। द सरा प्रोजेक्ट भी बड़ा परुा ा है। यह वर्षफ 1983-84 िा है। एिलाखी से 

बाल रघाट िे बीच लगभग 163 निलोमीटर िा प्रोजेक्ट है। इसमें 76 निलोमीटर िा िाम हेल्ि-अप 

है, क्योंनि वहािं िी सरिार जमी   हीं देती है। इसी तरह से, एि वर्षफ 1984-85 िा प्रोजेक्ट है, जो 

तामलिु से दीघा िे बीच 168 निलोमीटर िा प्रोजेक्ट है। इसमें 80 निलोमीटर िा िाम अटिा 

पड़ा है क्योंनि पनश्चम बिंगाल िी सरिार जमी  ही  हीं देती है।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं इसे नग ता जा सिता ह िं। मैं बार-बार पत्र नलखता रहता ह िं। 15 ज   िो 

भी मैं े प्रोजेक्ट-वाइज निटेल देिर एि पत्र मा  ीय दीदी िो भेजा है नि हमार ेक्या-क्या िाम 

अटिे पड़े हैं। अगर आप लोग मेरी मदद िर सिें  तो मैं आपिा ऋणी रह िंगा।…(व्यविा ) 

 महोदय, अब िेरल िी बात िरते हैं। िेरल िे बार ेमें भी िई सारी नचिंताएिं व्यक्त िी गई िं। 

िेरल में आज 9 प्रोजेक्ट्स चल रहे हैं। इसमें एि बहुत महत्वप णफ प्रोजेक्ट है, नजसिे नलए हम सभी 

िो, मैं समझता ह िं नि प र ेसद  िो नचिंता होगी। यह नतरू वया से गरुुवाय र िे बीच िा प्रोजेक्ट है। 

गरुुवाय र मनन्दर जा े िी इच्छा सभी श्रद्धाल ुभक्तों िी होती है। रलेवे  े इस प्रोजेक्ट िो ले े िा 

न णफय नलया। आज से 24 साल पहले से यह प्रोजेक्ट चल रहा है, पर हम उसिा र्ाइ ल लोिेश  

सवे भी जमी  पर  हीं िर पा रहे हैं क्योंनि वहािं िी सरिार सहायता  हीं देती है। एि प्रोजेक्ट 

अिंगामाली से सबरीमाला िे बीच िा है। हम सबिी इच्छा होती है नि सबरीमाला जािर दशफ  िरें। 
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सबरीमाला जा े से िाम िर े िा हमारा म ोबल और बढ़ता है। वह प्रोजेक्ट भी आज से बीस साल 

पहले बजट में नलया गया था। बजट में तो सभी िुछ ले लेते हैं। उसमें िेरल सरिार  े पहले  वम्बर, 

2015 में िहा नि हम 50 प्रनतशत िॉस्ट नबयर िरेंगे। अब वे बोलते हैं नि हम इसे नबयर  हीं िरेंगे, 

हम पैसे  हीं देंगे। बािी सार ेराज्य इसिे नलए पैसे दतेे हैं। चाहे झारखण्ि हो, महाराष्ट्ट्र हो, गजुरात 

हो, उत्तर प्रदेश हो, सभी राज्य पैसा देते हैं, प्रोजेक्ट लगा े में सहायता िरते हैं, पर िेरल सरिार 

िहती है नि हम  हीं देंगे। यहािं र्ाइ ल लोिेश  सवे िर े में राज्य सरिार हमारी मदद  हीं िर 

पा रही है। 

(1315/MY/RC) 

मैं समझता ह िं और इन्हें नग ता जा सिता ह िं, क्योंनि मेर ेपास बहुत सी निटैल्स हैं। इस बार े

में भी मैं े 15 ज   िो मा  ीय मखु्य मिंत्री जी िो नचट्ठी नलखिर अवगत िराया था नि अगर आप 

मदद िर दें तो हमें बहुत सार ेर्ायदे होंगे। 

ि ाफटि में हम बहुत सार ेप्रोजेक्ट्स िर े िे नलए प्रनतबद्ध हैं। प्रिा  मिंत्री मोदी जी िे  ेततृ्व 

में न णफय नलया गया है नि ि ाफटि िे बेंगलरुु में सब-अबफ  रलेवे ब ाई जाए। वहािं लोगों िो घिंटों 

ति जो तिलीफ़ होती है, उसिो हम िैसे िम िर सिें , वहािं लोगों िो सनुविा दे सिें , मेर ेपास 

ि ाफटि िे भी बहुत सार ेप्रोजेक्ट्स िी जा िाररयािं हैं। अब मैं और समय   लेते हुए बता ा चाहता 

ह िं नि अलग-अलग मेम्बसफ िे जो नवर्षय साम े आए थे, उ िो नलनखत रूप से सब िा जवाब दे े िे 

नलए आपिो नवश्वास नदलाता ह िं। मैं सभी मा  ीय सािंसदों, मा  ीय अध्यक्ष जी और सभी स्टार् िा 

प ु: एि बार िन्यवाद िरते हुए, आप सब से अज़फ िरता ह िं नि आप निमािंि र्ॉर ग्रािंट, निमािंि  िं. 

82 रलेवेज़ िो अप ा अ मुोद , समथफ  और आशीवाफद देिर हमिो अ गुहृीत िरें। िन्यवाद। 

(ends) 

माननीय अध्यक्ष: मा  ीय सदस्यगण, आज से अध्यक्ष िी  ई व्यवस्था है नि जो सदस्य मा  ीय 

मिंत्री जी िे भार्षण िे बीच में व्यविा  पैदा िरेंगे, उ िो आज िे बाद क्लैररनर्िेश  िी अ मुनत 

 हीं दी जाएगी और जो सदस्य मिंत्री जी िा प रा भार्षण स ुेंगे एविं उसिे बाद क्लैररनर्िेश  मािंगेंगे, 

तो मैं सभी िा क्लैररनर्िेश  िराऊिं गा। क्या प रा सद  यह व्यवस्था चाहता है? 

अनेक माननीय सदस्य: हााँ, चाहते हैं। 

माननीय अध्यक्ष: यह सद  सवफसम्मनत से चल ा चानहए। सवफसम्मनत से सद  चले, सभी दलों िी 

सहमनत से चले, तो सद  ठीि से चलता है। 

 अिीर रिंज  जी, अब आप एि प्रश्न प छ लें। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपरु): अध्यक्ष महोदय, मैं दो-ती  नम ट बात िर ा चाहता ह िं, 

क्योंनि उन्हों े बहुत सारी बातें बोल दी है। …(व्यविा ) 

माननीय अध्यक्ष: आपिो  या भार्षण  हीं दे ा है।  

…(व्यविा ) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, िोई झगड़ा  हीं होगा। …(व्यविा ) 

माननीय अध्यक्ष: आप िेवल क्लैररनर्िेश  प छ लें। 
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…(व्यविा ) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, आज िे बाद वह चाल  होगा। गोयल साहब, आप देनखए। 

…(व्यविा ) 

माननीय अध्यक्ष: अिीर रिंज  जी, आप इिर देनखए। 

…(व्यविा ) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमार ेबीच दोस्ती है।…(व्यविा ) 

माननीय अध्यक्ष: अगर मा  ीय मिंत्री जी भी इस तरह से बोलेंगे तो मैं उ िो भी टोि िं गा। आप 

न नश्चत रहें, मा  ीय मिंत्री जी हों या िोई अन्य वररष्ठ सदस्य हो, जो इिर िी जगह उिर से प छेंगे 

तो मैं उ िो भी बोल िंगा। 

…(व्यविा ) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपरु): सर, नबल्िुल झगड़ा  हीं होगा, मैं आपसे वादा िरता 

ह िं।…(व्यविा ) इस तरह से बातें िर ा अच्छा लगता है। अगर िोई गोयल साहब िो पायल, िोयल 

या िोयल पिुार,े तो वह  हीं होगा, क्योंनि गोयल तो गोयल ही रहेंगे। ऐसे ही अगर रले िो हम निसी 

तरह से देखें, लेनि  रले रले ही रहेगी। बात यह है नि बचप  में आप और हम सभी रनेियो स ुते 

थे, उसिे बाद टीवी आ गया और अभी हाथ में मोबाइल आ गया, यह सब राजीव गािंिी जी िी दे  

है। लेनि , आप यह िहें नि हम े मोबाइल िो तय िर नदया, आप े िुछ  हीं निया, यह िह ा 

नबल्िुल गलत होगा। इसनलए, मैं िह ा चाहता ह िं नि रलेवे िी जो सारी तरक्िी हो रही है, यह ऑ  

गोइिंग प्रोसेस है, जैसे नि िेनििेटेि फे्रट िॉररिोर हम े शरुू निया, हाई स्पीि  रले िॉररिोर हम े 

शरुू निया, या ी बलेुट टे्र  ति हम े सोचा था, अभी यह ऑ  गोइिंग प्रोसेस है। िल से हम े अप ी 

तरर् से सझुाव दे े िी िोनशश िी, इसिे अलावा िुछ  हीं निया। मैं े नसर्फ  सझुाव दे े िा िोनशश 

िी। जैसा नि वे सेफ्टी नसक्योररटी िी बात िह े लगे। गोयल साहब, आप सेफ्टी नसक्योररटी िी 

बात िरते हो, लेनि  सेफ्टी नसक्योररटी में ‘सी’ तथा ‘िी’ गे्रि िे जो िमफचारी हैं, उ िा बड़ा 

योगदा  रहता है। आप दखेें नि रलेवे िे ‘सी’ तथा ‘िी’ गे्रि में दो लाख 64 हजार वैिें सी नर्ल अप 

 हीं िी जा रही है। इसिा असर क्या होगा? इसिा असर रलेवे िी सेफ्टी तथा नसक्योररटी पर 

होगा। मैं इ िो सजेश  दे ा चाहता ह िं, जैसे नि िीआरएर् में अिंिर प्रोनवज़न िंग होता है, इसिो आप 

बजट िहते हैं। आप िहते हैं नि ऑपरनेटिंग रशे्यो 9-10 परसेन्ट इसिे-उसिे या सेवेन्थ पे िमीश  

िे नलए है। यह ठीि है, लेनि  आपिो िह ा चानहए नि आप अप े टारगेट िो अचीव  हीं िर पा 

रहे हैं। आप यह मत सोनचए नि हमारी तरर् से आपिो िोई सहयोग  हीं होगा। हम तो िल से 

आपिो सहयोग िर े िे नलए िह रहे हैं। हम आपिो िुछ सलाह देते हैं, आप उसिो थोड़ा ध्या  

में रनखए। A total of 49719 deaths were reported between 2015 and 2017.  

(1320/SNB/CP)    

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have a specific clarification 

and my clarification is regarding privatisation of the Railways. In the Budget of 

2015-16, the then hon. Finance Minister had earmarked a five-year development 
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programme for the Railways by which a sum of Rs. 8.5 lakh crore was supposed 

to be attracted from private investment by way of PPP and all those things. Now, 

the Government proposes to invest a sum of Rs. 50 lakh crore by 2030 for 

infrastructure development. I would like to know wherefrom this money would 

come …(Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, first of all I would 

like to say that hon. Minister mentioned about the Eklakhi – Balurghat Railway 

line in his reply. I would like to invite him to board the Eklakhi – Balurghat express 

train and I can assure him that it would be a joy for him to have travelled in that 

train. This train is running in full command.  

 Sir, I am raising a very crucial point. There are more than 1,74,000 

railways bridges in this country. Of them, many are more than 100 years old and 

this is related to the question of safety and security of the Railways. What steps 

the Government proposes to take for these bridges which are more than 100 

years old. I would like to know if any repair work of those bridges would be taken 

up or not. …(Interruptions) 

डॉ. नननिकातं दुबे (गोड्डा): अध्यक्ष महोदय, िल मैं े एि स्पेनसनर् ि प्रश्न प छा था नि वर्षफ 2008 

में िोमेनस्टि टै्रनर्ि और एक्सपोटफ  टै्रनर्ि िे बीच में जो घपला िािंगे्रस िी सरिार  े और उसिे 

बाद …(व्यविा ) इसिे मिंनत्र यों  े निया। उस पर 30 हजार िरोड़ िी जो सीएजी िी ररपोटफ  आई 

है, उसिे बार ेमें भारत सरिार क्या एक्श  ले रही है? …(व्यविा ) 

श्री नामा नागशे्वर राव (खम्माम):  मैं आपिे माध्यम से मिंत्री महोदय से एि बात िह ा चाहता ह िं। 

िल हमार ेदो सदस्यों  े टीआरएस पाटी िी तरर् से अप ी बात रखी। उन्हों े यह िह नदया नि  वे 

उ  क्लेररनर्िेशिंस िा उत्तर िरेंगे। ए.पी. ररहैनबनल टेश  एक्ट में रलेवे िे इश्य ज िे बार ेमें उसिो 

प्रायोररटी देिर उसिो ििं प्लीट िरें।  

 द सरा, एि ही प्वाइिंट है, उसमें भद्राचलम, सतपुल्ली और िोव्वरुु, जो दो स्टेट िो ििं बाइिंि 

िरता है। यह वर्षफ 2012 में सैंक्शिंि हुआ था। हमारी ररक्वैस्ट है नि हमारा  या स्टेट है, इसिी तरर् 

आप ध्या  दें। …(व्यविा ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, I would like to 

inform the House about one thing. It is today, I think, that the return journey of 

Lord Jagannath. The hon. Minister is very much aware of it. I would like to remind 

the hon. Minister that there are two long pending projects – one is the Haridaspur 

– Paradip line. Land acquisition was a problem which has already been sorted 

out. The other is the Khurda Road – Bolangir line. The problem now has been 
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sorted out by the State Government and the State Government also is 

participating in it. How long will it take to fully operationalise these two lines?  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I would like to put 

just two to three quick questions. The hon. Minister talked about land acquisition 

issues in the States of Kerala and West Bengal. The bullet train was a flagship 

programme of this Government and it has now been over five years. It is your 

Government at the Centre and also at Maharashtra. So, why has there been no 

land acquisition in Maharashtra and why is the work of the Bullet train not 

started?  

 Sir, secondly, I would just like to elaborate on what Shri Premachandran 

ji said. You used words like `corporatisation’ `SPV’ `PPP’ etc. Can the hon. 

Minister please elaborate on these? 

 Finally, my point is on the running kilometres and track kilometres. Can 

the hon. Minister please explain what exactly these mean? …(Interruptions) 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, this is regarding the Railway Zone for 

the State of Andhra Pradesh which the Government announced just before the 

elections. It was also mentioned in the AP Re-organisation Act also. You are 

saying now that it has been fulfilled. But I just wanted to know regarding the 

Waltier Division which has been split. The goods traffic has all been given to the 

State of Odisha and only the passenger traffic remains with the State of Andhra 

Pradesh now.  

माननीय अध्यक्ष : मा  ीय मिंत्री जी, क्या आप स्पष्टीिरण दे ा चाहते हैं?   

(1325/RU/NK) 

So, all the incomes are with Odisha and all the expenditure are with 

Andhra Pradesh.  Earlier the Railway Zone was considered 

unviable……(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: मा  ीय मिंत्री जी आप स्पष्टीिरण दे ा चाहते हैं?  

श्री पीयूष गोयल: अध्यक्ष महोदय, मझेु अच्छा लगा नि नवपक्ष िे िई सािंसदों  े मेर ेभार्षण िो 

अच्छी तरह स ुा इसनलए प्रश्न भी अच्छे आए हैं। अिीर रिंज  जी, आपिे समथफ  िे नलए बहुत-बहुत 

िन्यवाद। आप े जरूर शलदों िा िुछ निया, िोयल गोयल वगैरह रले रले ही रहेगा, लेनि  पीय र्ष 

िा एि मतलब अमतृ भी होता है। मैं आपिो  अमतृ ही द िंगा, आप नचिंता मत िीनजए। पे्रमचन्द्र  जी, 

हम े बजट में िभी भी प्राइवेट इन्वेस्टमेंट साढ़े आठ लाख िरोड़ रुपये  हीं िहा था, आप बजट 

प ु: पढ़ लें। हम े उस समय िहा था नि लगभग साढ़े आठ लाख िरोड़ रुपये िा न वेश रलेवे 

अलग-अलग माध्यम से िरगेी। िुछ सरिारी खचे से, िुछ प्राइवेट इन्वेस्टमेंट आए, िुछ ईबीआर 
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बॉरोइिंग से हो, उस नदशा में रलेवे  े अलग-अलग माध्यम से पैसा नलया है। उ  सभी माध्यमों िो 

जोड़ िर लगभग ढ़ाई ग ुा न वेश पहले िी तलु ा में नपछले पािंच सालों में न वेश हुआ है। सदुीप 

दादा, आप े बहुत ही अह्म प्रश्न प छा। वास्तव में निजेज हम सब िी नचिंता िी बात है। आप े सही 

िहा नि िई निज सौ सालों से भी परुा े हैं। हम सब पहचा ते हैं, मैं समझता ह िं नि शायद हर रले 

मिंत्री सो े िे पहले भगवा  से जरूर प्राथफ ा िरता होगा नि सही सलामत सभी निजेज रहें, लेनि  

हम े प्राथफ ा िे साथ-साथ रलेवे िी व्यवस्था िा रगे्यलुर ऑनिट इ  निजेज िो हर निवीज  से 

जोड़ा है। हर निवीज  और जो  में निजेज िे ऑनिट होते हैं। अभी हाल ही में मैं े एि  या प्रोजेक्ट 

शरुू निया है। हर निज, आरओबी और एर्ओबी पर बोिफ  लगा े वाले हैं। यही िेटा आपिे मोबाइल 

र्ो  रले दृनष्ट में भी िालेंगे। हर निज िे बार ेमें नि यह िब ब ा था, लास्ट इन्सपेक्श  िब हुआ 

था, इन्सपेक्श  में क्या पाया गया और इसिे नलए आगे िुछ िारफवाई िी जरूरत है और क्या-क्या 

िारफवाई हो रही है, इससे हम सभी िो थोड़ी सािंत्व ा होगी नि निजेज िे ऊपर भी नचिंता हो रही है।  

नजत ी ट्रािंसपरेंसी और पारदनशफता बढ़ेगी, लोग नजम्मेदार होते जाएिंगे और नजम्मेदार होंगे 

ज ता और मीनिया िे द्वारा न गरा ी रखी जाएगी, इससे िाम भी अच्छा होगा। मा  ीय न नशिािंत 

जी, िोई नवर्षय िोटफ  में है या इन्वेनस्टगेनटव एजेंसी िे पास है, अगर भ्ष्टाचार िे िुछ भी नवर्षय िोटफ  

िे समक्ष हैं तो हमारी सरिार उसमें दखलिंदाजी  हीं िरती है। उ िा िाम वह िरें, हम नविास 

और प्रगनत िे िाम में अप े आपिो नलनमटेि रखते हैं, नबजी रखते हैं। हमारी तरर् से प री छ ट है। 

एजेंसी िा जो भी दानयत्व है, वह उसे प री ईमा दारी से इिंनिपेन्िेंटली न भाएिं।  

राव जी  े िुछ लाइ ों िा नजक्र निया है, उसिा मैं नलनखत जवाब  हीं दे पाऊिं गा, आज िे 

आज  हीं होगा। मा  ीय सािंसद  े याद नदलाया, आपिा बहुत-बहुत िन्यवाद। आज भगवा  

जगन् ाथ जी िी यात्रा अप ी ररट फ ज ी िरगेी। आज बहुत महत्वप णफ नद  है। हम े श्रद्धालओु िं िो 

स्पेशल टे्र  से यात्रा िी सनुविा दी है। मैं उसिा दो लाइ  में नलनखत जवाब द िंगा। मा  ीय सनुप्रया 

जी  े महाराष्ट्ट्र में बलेुट टे्र  िे नलए एनक्वनजश  िी बात िी, स्वाभानवि रूप से यह बहुत महत्वप णफ 

प्रोजेक्ट है। उसिा प्रत्येि चाटफ  िे नहसाब से िाम अलग-अलग चल रहा है। महाराष्ट्ट्र में पालघर में 

थोड़ा लैंि एनक्वनजश  में नवलिंब चल रहा है, लेनि  यह िोई चालीस या पचास साल परुा ा नवलिंब 

 हीं है। मैं उसिी बात िर रहा था। इस नवलिंब पर एि िेढ़ साल से चचाफ चल रही है। हम सिंवेद शील 

सरिार हैं। आनदवासी भाई-बह ों िे साथ चचाफ िर रहे हैं नि हम उ िे सखु-दखु में क्या िर सिते 

हैं, िैसे हम उ िी मदद िर सिते हैं, भाईचार ेसे जमी  िो लेिर टे्र  अप े न िाफररत समय पर 

िाम िरगेी। आप े िॉरपोरटेाइजेश , एसपीवी वगैरह अलग-अलग शलद हैं, ये अलग-अलग तरीिे 

हैं, नज से न वेश लाया जाता है, पीपीपी, ये सब अच्छे तरीिे होते हैं और देश नहत िे नलए हम सब 

इ  तरीिों िो अप ाते हैं। आप े रन िंग निलोमीटर और टै्रि निलोमीटर िा र्िफ  प छा। मुझसे 

गलती हुई थी और मैं उसे स्वीिार िरता ह िं क्योंनि दो ों नर्गसफ इिंटरप्ले हो गए थे। जो रन िंग 

निलोमीटर होते हैं, वे याि्फस िे अिंदर लाइ  होती हैं या सनटिंग लाइ  होती है उसिो  हीं नग ते हैं। 

उसिो बाहर न िाल िर रन िंग निलोमीटर ब ाया जाता है।  

(1330/SK/NKL) 
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अब 1 लाख 23 हजार टै्रि निलोमीटर है, रन िंग निलोमीटर 94,735 है, the difference 

is of shunting lines, yard linesl and all that. 

  मा  ीय गाला जी  े वानल्टेयर निवीज  िे बार ेमें प छा है। गाला जी, आप तो बड़े उद्योगपनत 

हैं, अथफव्यवस्था और िैसे आनथफि जगत िैसे चलता है, इसिी बहुत समझ रखते हैं। हम जोन्स िी 

एि-एि प्रॉनर्टेनबनलटी िे नहसाब से, न वेश से सनुविाओ िं में िोई भेदभाव  हीं िरते हैं। प र ेदेश िी 

रले िी नचिंता रलेवे िरती है। स्वाभानवि है नि  अलग एररयाज़ में अलग-अलग प्रॉनर्ट एिंि लॉस 

होगा। इिर फे्रट से ज्यादा है, ऐसे देखें तो भारत िी रले िा प रा न वेश नसर्फ  झारखिंि या उसिे 

आसपास िर ा पड़ेगा। झारखिंि, छत्तीसगढ़ िे इलािे से बहुत बड़े रूप में नम रल वैल्थ आती है। 

ऐसे  हीं होता है। रलेवे प र ेदेश िा नचत्र देखिर आवश्यिता िे नहसाब से न वेश िरती है। आिंध्र 

प्रदेश िे भाई-बह ों िो िोई नचिंता िर े िी जरूरत  हीं है, िोई छोटी लाइ  रहे,   रहे या द सर े

निवीज  में जाए, प र ेरले िी प्रानर्टेनबनलटी िे नहसाब से न वेश होता है। आिंध्र प्रदेश िे साथ िोई 

भेदभाव िभी  हीं होगा। िन्यवाद। 

(इनत) 

  



12.07.2019        rsg/hcb        Uncorrected/Not for publication                                                 322 

माननीय अध्यक्ष: रले मिंत्रालय से सिंबिंनित अ दुा ों िी मािंगों पर सदस्यों द्वारा अ ेि िटौती प्रस्ताव 

प्रस्ततु निए गए हैं। मैं अब सभी िटौती प्रस्ताव सभा िे मतदा  हेत ुरख िंगा नजन्हें पेश निया गया 

मा ा गया है। 

 

िटौती प्रस्ताव मतदा  िे नलए रखे गए तथा अस्वीिृत हुए। 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है – 

“ नि अ दुा  िी मािंगों िी स ची िे स्तम्भ 2 में रले मिंत्रालय से सिंबिंनित  मािंग सेख्या 

82 िे साम े दशाफए गए मािंग शीर्षफ िे सिंबिंि में 31 माचफ, 2020 िो समाप्त हो े  वाले 

वर्षफ में सिंदाय िे दौरा  हो े वाले खचों िी अदायगी िर े हेत ुअ दुा ों िी मािंगों िी 

स ची िे स्तम्भ 4 में दशाफयी गई राजस्व लेखा तथा प िंजी लेखा सिंबिंिी रानशयों से 

अ निि सिंबिंनित रानशयािं भारत िी सिंनचत न नि में से राष्ट्ट्रपनत िो दी जाएिं।” 

 

प्रस्ताव स्वीिृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष: सभा िी िायफवाही दो बजिर तीस नम ट ति िे नलए स्थनगत िी जाती है। 

1332 बजे 

तत्पश्चात् लोि सभा मध्याह्न-भोज  िे नलए अपराह्न दो 

बजिर तीस नम ट ति िे नलए स्थनगत हुई। 
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(1430/SRG/MK) 
 

1433 hours 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at ThirtyThree minutes past 

Fourteen of the Clock. 

 

   (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair)  

 

RE: BUSINESS OF THE HOUSE 
 

HON. CHAIRPERSON: We are taking up The Central Universities (Amendment) 

Bill, 2019.   

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have a point of order.  The 

financial business is listed in today’s List of Business as item No. 21 i.e. 

discussion and voting on Demands for Grants under the control of the Ministry 

of Road Transport and Highways for 2019-20.  As per Rules 220 and 221, when 

the financial business is incorporated in the List of Business, then, only after the 

completion of the financial business, the legislative business shall be taken up 

except the introduction of the Bill.  You may kindly go through Rule 220.  Rule 

220 says: 

“Notwithstanding that a day has been allotted for financial business under 

rules 207, 208, 218 or 219, a motion or motions for leave to introduce a 

Bill or Bills may be made and a Bill or Bills may be introduced on such day 

before the House enters on the business for which the day has been 

allotted.” 

 (1435/SRG/YSH) 

 It means that only introduction of Bill is permitted when the financial 

business is listed in the List of Business.  Also, Rule 221 gives ample powers 

and authority to hon. Speaker to conclude the financial business at the earliest.  

It is to protect the Government. I would like to know from the Government 

whether the financial bill or the financial business is more essential or this Bill is 

important.  I would like to know whether this Bill is so important than the financial 

business of the Government.   I would like a clarification from the Government. 

If Rules 220 and 221 are there, it is really a bar until and unless the Speaker 

directs it in a different way.  
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HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Hon. Minister. 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अर्जयन राम मेघवाल): पे्रमचन्द्र जी ने इश्यू तो वैलिड उठाया है, िेलिन इनिे ध्यान में रहना चालहए लि 

BAC is supreme.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): BAC is not supreme. 

HON. CHAIRPERSON: Let him complete. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: As regards consideration and allotment of time, the 

BAC is supreme.  It is mentioned in the Rules. …(Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Please do not mislead the House.  BAC 

is not the supreme authority.  Rules and Procedure is the supreme authority. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL:  But who made the Rules and Procedure? 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, let us first hear him.   

श्री अर्जयन राम मेघवाल: बी.ए.सी. में यह तय हुआ था। बी.एस.सी में यह लडसाइड हुआ लि नेशनि हाइवे 

एण्ड रोड ट्ाांसपोर्ट सोमवार िो िे िे, यह बी.ए.सी ने लडसाइड लिया था और लबि आज पास िरेंगे। यह 

भी बी.ए.सी ने ही लडसाइड लिया था।  

HON. CHAIRPERSON: The question which Mr. Premachandran has raised is that if 

the Government is willing to put the financial matters at a later time, then he is willing.  

That is what the Rules provide for. 

श्री अर्जयन राम मेघवाल: इसे सोमवार िो िेने िे लिए ररक्वेस्र् िी ह…ै(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: I do not think he has any objection. It is about the priority of 

the business. 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Today being a Friday, we just have 

one hour. Since it is a very small Bill, we would like to take this Bill and on Monday, 

we will continue with other work. 

डॉ. नननिकातं दजबे (गोड्डा): लमस्र्र पे्रमचन्द्र जी, इस हाउस िे वररष्ठ सदस्य हैं और इन्द्हें िानून िे बार े

में बहुत जानिारी है। रूि 389 यह साफ िहता ह ैलि स्पीिर िा सभी चीजों िे ऊपर अलधिार ह।ै यलद 

सरिार िे साथ बात िरिे और यलद स्पीिर ने यह र्ाइम अिौर् लिया ह ैतो इस पर िोई लडसिशन ही 

नहीं होना चालहए…(व्यवधान)  
 

HON. CHAIRPERSON: I would give the benefit of doubt to Mr. Premachandran.  He 

has raised a valid point and the Government has responded to it.  Let us proceed. 

  

Hon. Minister  
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CENTRAL UNIVERSITIES (AMENDMENT) BILL 

1438 hours 

मानव ससंाधन नवकास मतं्री (डॉ. रमिे पोखररयाल ननिंक): मैं प्रस्ताव िरता ह ां:  

“लि िेन्द्रीय लवश्वलवद्यािय अलधलनयम, 2009 िा और सांशोधन िरने वािे लवधेयि 

पर लवचार लिया जाए” 

 

श्रीमन,् मैं आांध्र प्रदेश िे िोगों िो बधाई देने िे लिए भी खड़ा हुआ ह ां। आांध्र प्रदेश िे लिए 

जो आांध्र प्रदेश राज्य पनुगटठन एक्र् 2014 बना था, उसमें यह प्रावधालनत था लि उसमें एि िेन्द्रीय 

लवश्वलवद्यािय और एि िेन्द्रीय जनजालत लवश्वलवद्यािय बनाया जाएगा। श्रीमन,् जैसा लि आप जानते 

ही है लि यह देश लशक्षा िे के्षत्र में पूरी दलुनया में लशखर पर रहा है। तक्षलशिा और नािन्द्दा जैसे 

लवश्वलवद्यािय इस देश में रहे हैं। हमेशा इस देश िे बार ेमें एि उलि रही है, लजसमें िहा है लि ‘एतद 

देश प्रसूतस्य सिाशादग्र जन्द्मन: स्वां स्वां चररत्र लशके्षरन ्पलृथव्याां सवट मानवा:’ सारी दलुनया िे िोगों 

ने हमार ेदेश में आिर िे लशक्षा ग्रहण िी और उसिा हमेशा अनसुरण लिया। 

 श्रीमन, लशक्षा लिसी भी व्यलि, पररवार, समाज और राष्ट्ट् िी नींव होती है, रीढ़ िी हड्डी 

होती है। लशक्षा ठीि होगी तो पूरा तांत्र ठीि होगा, पररवार ठीि होगा, समाज ठीि होगा, देश ठीि 

होगा और मझेु यह िहते हुए गवट महसूस होता है लि नरने्द्र मोदी जी िी सरिार ने लशक्षा उन्द्नयन 

िी लदशा में बहुत गांभीरता से ध्यान िेलन्द्रत लिया है। सभी लदशाओ ां में चाहे प्रारांलभि लशक्षा हो, 

माध्यलमि लशक्षा हो, उच्च लशक्षा हो, तिनीिी लशक्षा हो या चाहे वैज्ञालनि के्षत्र में तमाम प्रिार िे 

शोध हों, उस लदशा में एि अलभनव पहि िरते हुए, इस देश िो लफर से ऊँचाइयों ति िे जाने िा 

सांिल्प लिया है।  

(1440/RPS/KKD) 

उसी सांिल्प िे साथ आज इस लवधेयि िो लवचार िरने और पाररत िरने िे लिए सदन में िाए हैं। 

आन्द्ध्र प्रदेश पनुगटठन एक्र् िी 13वीं अनसूुची में सभी बातों िे होते हुए, ये दो लवश्वलवद्यािय स्थालपत 

िरने िी बात थी। आन्द्ध्र प्रदेश सरिार ने िेन्द्रीय लवश्वलवद्यािय िे लिए 491.23 एिड़ और 

जनजातीय लवश्वलवद्यािय िी स्थापना िे लिए 525.08 एिड़ भूलम देने िी पेशिश िी थी। उसिे 

बाद मानव सांसाधन लविास मांत्रािय ने अपनी एि चयन सलमलत िो वहाां भेजा था और उस सलमलत 

ने सभी स्थानों िो देखने िे पश्चात् अनन्द्तपरु लजिे में िेन्द्रीय लवश्वलवद्यािय और लवजयनगरम लजिे 

में िेन्द्रीय जनजातीय लवश्वलवद्यािय स्थालपत िरने िी लसफाररश िी थी। उसिो मांत्रािय ने स्वीिार 

लिया और उसिी डीपीआर बनाने िे लिए ‘एडलसि’ िो लनदेलशत लिया। ‘एडलसि’ द्वारा डीपीआर 

बनाने िे बाद व्यय लवत्त सलमलत से इसिा अनमुोदन हुआ और मांलत्रमांडि ने इस पर अपनी सहमलत 

दी है और दोनों लवश्वलवद्याियों िो खोिने िे लिए सहमलत दी है। िेन्द्रीय मांलत्रमांडि ने 16 मई, 2018 

िो, जो आन्द्ध्र प्रदेश िे अनन्द्तपरु लजिे में िेन्द्रीय लवश्वलवद्यािय िी स्थापना िरने िी लदशा में पहिे 

चरण में 450 िरोड़ रुपये िा प्रावधान लिया था और जब ति लवलधवत यह एक्र् पास होता है, तब 

ति इसिो एि अस्थायी पररसर में चिाने िी लसद्धान्द्तत: सहमलत दी थी। उसी समय िेन्द्रीय 
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लवश्वलवद्यािय अलधलनयम, 2009 सांसद में भी प्रस्ततु लिया गया था, िेलिन वह पास नहीं हो पाया 

था। िेन्द्रीय लवश्वलवद्यािय िे साथ-साथ जो जनजातीय लवश्वलवद्यािय बनना था, उसिे लिए भी 8 

नवम्बर, 2018 िो मांलत्रपररषद ने अपना अनमुोदन लदया था और इसिे प्रयोजन िे लिए 420 िरोड़ 

रुपये िी धनरालश िा प्रावधान भी लिया।…(व्यवधान) पहिा िेन्द्रीय लवश्वलवद्यािय है और दूसरा 

जनजातीय लवश्वलवद्यािय है, दोनों अिग-अिग हैं। पहिे िे लिए 450 िरोड़ रुपये और दूसर ेिे 

लिए 420 िरोड़ रुपये िा प्रावधान रखा गया है। …(व्यवधान) लफर हमने सांयिु रूप में आन्द्ध्र प्रदेश 

में एि िेन्द्रीय लवश्वलवद्यािय और एि जनजातीय लवश्वलवद्यािय िी स्थापना िे लिए िेन्द्रीय 

लवश्वलवद्यािय सांशोधन लवधेयि, 2018 िो हम िेिर आए और 14 लदसम्बर, 2018 िो यह लवधेयि 

सदन में प्रस्ततु भी हुआ। उसिे बाद वषट 2018 चिा गया तो वषट 2019 आया। चूांलि इसमें सांशोधन 

जरूरी था, इसलिए तत्िाि प्रभाव से हमारी सरिार ने उसे सांशोलधत भी लिया और सांशोधन िरने 

िे बाद वषट 2019 में 28 जनवरी, 2019 िो सांशोलधत िरते हुए, 12 फरवरी, 2019 और 13 फरवरी, 

2019 िो इसे िोि सभा में लवचार िे लिए िाया गया, िेलिन इस पर चचाट नहीं हो सिी। 16वीं 

िोि सभा िा लवघर्न हाने िे िारण यह लवधेयि व्यपगत हो गया। जब 17वीं िोि सभा आई, चूांलि 

इसिे लिए मांलत्रपररषद िा अनमुोदन जरूरी था, हमारी सरिार ने मांलत्रपररषद िी दूसरी बैठि में इन 

दोनों िो अनमुोदन लदया, लजसिे बाद हम इस लवधेयि िो लपछिी तारीख में िेिर आए। 8 जिुाई 

िो यह लवधेयि प्रस्ततु हुआ, उसिे बाद आज हम इस पर लवचार िरने िे लिए अनरुोध िरने आए 

हैं। मझेु यह िहते हुए खुशी होती है लि हमारी सरिार ने आन्द्ध्र प्रदेश िे उन्द्नयन िी लदशा में, 

…(व्यवधान) लशक्षा िो सदुृढ़ िरने िे लिए हमारी सरिार ने यह सशि और सबि िदम उठाया 

है और हम आज इस लवधेयि िो यहाां िाए हैं। 

(1445/RAJ/RP)  

 जब आांध्र िे इलतहास में एि िेन्द्रीय लवश्व लवद्यािय और एि िेन्द्रीय जनजातीय 

लवश्वलवद्यािय िी स्थापना हो रही है तो मैं बहुत लवनम्रता से अनरुोध िरना चाहता ह ां लि इस पर 

लवचार लिया जाए और लफर इसिो पास लिया जाए। 

(इलत) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Central Universities Act, 2009, 

be taken into consideration.” 
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1445 hours 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Chairman, Sir, for 

giving me this opportunity to speak on this important Bill, the Central 

Universities (Amendment) Bill, 2019, further to amend the Central Universities 

Act, 2009.   

 Sir, we are going to discuss a very important Bill in this august House.  The 

Bill seeks to amend the Central Universities Act, 2009 to establish two Central 

Universities in Andhra Pradesh.  Apart from Goa, Andhra Pradesh is the only 

State in India which does not have any Central University.  The establishment 

of the Central University in Andhra Pradesh is mandatory under the Andhra 

Pradesh Reorganisation Act, 2014.   

 According to the Bill, the objective of establishing two universities will 

increase access and quality of higher education and also promote avenues of 

higher education and research facilities for the people of Andhra Pradesh. But, 

there is nothing special in this Bill.  It has an unclear Statement of Objects and 

Reasons.  There is no mention of funding pattern for universities.  

HON. CHAIRPERSON: You do not have it in the Bill.  The detailed funding is 

never done in the Bill.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, ensuring quality education 

and reducing funding in Central Universities remains a big issue. These are 

lacunae in this Bill.  The Government wants to promote higher education by 

establishing new Central Universities in all parts of the country, especially, in 

backward areas.  This Bill does not give details of establishing both the 

Universities.  It only states: “The aim would be to enhance education and 

research in two Universities.”  For example, there is no mention about the 

curriculum and administration of the Universities.  

 As far as establishment of the Tribal University is concerned, it is unclear 

whether the University would be reserved for tribals or not.  What percentage of 

tribal population will get the benefits of this University?  In what way the 

university will promote advance knowledge by providing instructional and 

research facilities in tribal art, culture and customs and advancement in 

technology to the tribal population of India?  It is also unclear.  The Bill is silent 

on crucial details like separate curriculum of the University.   
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 The NDA Government is known for reducing grants for Central University. 

Besides that, the NDA Government has unduly interfered with the administration 

of many Universities in India.  There have been attempts to re-formulate 

curriculum for these Universities.   

The Central Universities in India are vastly understaffed.  As on July, 

2018, a total of 12 Central Universities, out of 40, have more than 75 per cent 

vacancy of professors, while for two of the Universities, the vacancy is 100 per 

cent.  For example, the Central University of Haryana and Odisha have 10 per 

cent vacancies of professors.  

(1450/RCP/IND)  

I would like to give some examples.  The Central University of Orissa in 

Koraput, Odisha is one of the 15 Central Universities established by UPA 

Government during the UGC XI Plan period to address the concerns of ‘equity 

and access’ and as per the policy of the Government of India,. …(Interruptions).  

I would not like to go through all the Universities.  I would only like to give some 

examples regarding the number of sanctioned posts and vacant posts in the 

Central University of Orissa.  Sanctioned posts of Professors are 23 and 

Professors posted are nil.    

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): That was the position 

as on 1st April, 2018. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): These are the details 

according to the various papers available in the library also. Sanctioned posts of 

Associate Professors are 43 and only one Associate Professor is posted; 42 

posts are lying vacant.  Sanctioned posts of Assistant Professors are 88 out of 

which 16 Assistant Professor are posted; 72 posts are lying vacant.   This is the 

position in the Central University of Orissa. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I think, this is the reply which the former Minister Shri 

Prakash Javadekar has given in this House in the last Lok Sabha.  When he was 

HRD Minister, he had given this answer in this House.   

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA):  Till now, that is the situation; 

there is no change.  No appointment has been done so far.   

 I wish to highlight the serious lapses that the Government is conveniently 

side-lining.  Higher education is the key and the gateway to the nation’s 

progress.  The allocation for higher education needs to be in parallel with the 
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increase in Gross Enrolment Ratio (GER).  As per the All India Survey on Higher 

Education 2017-18, Gross Enrolment Ratio in higher education in India is 25.8 

per cent, which is calculated for 18 to 23 age group.  In 2016-17, the GER was 

25.2 per cent. 

 Based on the increased ratio, I reiterate the position of Kothari 

Commission that six per cent of GDP must be allocated for education sector.  

The fact however remains that the share of spending in education in the whole 

Union Budget has decreased from 4.6 per cent in 2014-15 to 3.5 per cent in the 

Interim Budget 2019-20. 

 The spending on education sector as a percentage of GDP has reduced 

under the NDA Government in the past five years.  The Ministry of Education, 

renamed as the Ministry of Human Resource Development, failed to spend over 

Rs. 4 lakh crore made available to them between 2014-15 and 2018-19, failing 

to meet the budgetary targets. According to a report of the Centre for Monitoring 

Indian Economy, the underspending by the NDA Government was nearly 17 per 

cent in 2014-15, which was the highest in the last 10 years. In the Central 

Universities, we have to ensure the quality of education.  

(1455/SMN/VB) 

 In Kerala also, a Central University is established in Kasargod. It is a very 

backward district. In that Kerala Central University, a serious problem is being 

faced by the teachers. A large number of vacancies are vacant there. Our 

Ministry has not taken note to fulfil the teachers’ vacancies. Without teachers, 

without professors and without associate professors, how can they run the 

University?   

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Your point is taken. 

You have another Member from your party to speak.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH(MAVELIKKARA): Yes Sir, I am concluding. I am 

not going into the details.  

 In Central University of Kerala, the BJP leaders have promised one thing.  

It is not only the BJP leaders but also the Ministers who have promised to change 

the name of the Central University as Narayana Guru University. This was the 

promise. But so far, no action has been taken.  

 So, I would like to request the hon. Minister to rename the Central 

University, Kasargod as Sree Narayana Guru University.  
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 Hon. President of India in his speech has mentioned about Sree Narayana 

Guru. So, if you want to honour us, please honour Sree Narayana Guru and 

rename the Central University.  

 I have the last point. Sri Ayyankali is a great social reformer in Kerala.  

During the UPA Government period, Ayyankali Chair was established in 

Kasargod Central University.  After that, the NDA Government came to power. 

This Chair was cancelled. So, I would like to request the hon. Minister to 

reinstate that Chair and sanction sufficient fund for this Chair so as to make 

students aware of this great social reformer.  

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Hon. Chair has asked another Chair to 

sit down!  

SHRI KODIKUNNIL SURESH(MAVELIKKARA): I am concluding Sir.  

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): One Chair has asked another Chair to 

sit down! …(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH(MAVELIKKARA): I am talking of the Central 

University Chair. …(Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Your mike is off! . …(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH(MAVELIKKARA): I can put the mike on. 

…(Interruptions) 

 In my Constituency, there is one Raja Ravi Verma Arts School. That 

school can be taken over by the Central University.  

(ends) 
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1458 बजे 
 

श्री रार्ीव प्रताप रूडी (सारण): माननीय सभापलत जी, सेन्द्ट्ि यूलनवलसटर्ीज अमेंडमेंर् लबि में यह 

बहुत ही साधारण-सा सांशोधन है। जब प्रारांलभि तौर पर मैंने इस लबि िो देखा, तो मेर ेलदमाग में एि 

राजनीलति लवषय आया लि आलखर हमारी सरिार, जो देश िी सरिार है, हमारी जो िल्पना है 

आांध्र प्रदेश िे बार ेमें, बांर्वार ेिे बाद हम िोगों ने आांध्र प्रदेश िे लिए जो भी तय लिया, आज उसिा 

पररणाम है लि हमारी सरिार िे प्रलत जो आस्था है, देश िे प्रधान मांत्री िे प्रलत जो आस्था है, वह 

लदखता है। लजन िोगों ने प्रधान मांत्री िी आस्था पर ठेस पहुचँाई, आज न तो वे राज्य सरिार में हैं 

और न ही उनिे िोई सदस्य यहा ँबैठे हैं। …(व्यवधान) इसे देश िी जनता समझती है। देश िे प्रधान 

मांत्री िी इस लनष्ठा िो जब-जब िोई चनुौती देगा, तब ति उसिा जवाब इस देश िी जनता इसी 

तरह से देगी।  

 यह लबि बहुत अच्छा है। इसिे माध्यम से नौ सौ िरोड़ रुपये एि ट्ाइबि और एि जनरि 

यूलनवलसटर्ी िे लिए लदए गए हैं। स्थान भी अच्छा चनुा गया है, यह भी बेहतरीन है। इस लवषय पर 

थोड़ा इलतहास में जाना आवश्यि है।  

 859 ए.डी. में दलुनया िी जो सबसे परुानी यूलनवलसटर्ीज थीं, वे मोरक्िो में थीं और उसिे 

बाद इर्िी िी बिुगाना यूलनवलसटर्ी थी। हमार ेदेश में वैलदि एज़ से, हजारों वषों से हम िोग इस 

परम्परा िो िेिर चि रहे हैं। वैलदि एज़ िे बाद मॉडनट एजिेुशन एज आया, जो लिलर्शसट िे समय 

था। ईस्र् इांलडया िम्पनी भारत में आई और उसने अपने उदे्दश्यों िे लिए भारत में लवश्वलवद्याियों िी 

स्थापना िी। 
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(1500/KDS/MMN) 

सबसे पहले भारत में ईस्ट इंडिया कंपनी ने कोलकाता में 1781 में डिश्वडिद्यालय की 

स्थापना की थी। उसके बाद बगंाल में 1784 में एडियाडटक सोसायटी की स्थापना की। बगंाल का 

परुाना इडतहास रहा है। दादा, let’s listen. आज बगंाल की भूडमका में भले ही पररिततन हो चकुा 

हो, लेडकन देि के इडतहास में बगंाल की बडी भूडमका है। फोटत  डिडलयम कॉलेज सन ् 1800 में 

स्थाडपत हुआ। Now, these figures और भारत के प्राचीन डिश्वडिद्यालय। महोदय, अगर मंत्री जी 

को बोलने के डलए छोड डदया जाए तो हम लोगों को बोलने का चासं ही नहीं डमलेगा, क्योंडक डिषय 

पर असली ज्ञान तो इनका है जो इस कुसी पर बैठे हैं और उनको सनुकर सच में अच्छा लगता है। 

तक्षडिला डिश्वडिद्यालय जो आधडुनक पाडकस्तान में इस्लामाबाद के पास डस्थत है िह सातिीं 

िताब्दी में बना। नालंदा डिश्वडिद्यालय जो डबहार में है, हम लोगों के डलए डप्रय है। डिश्वडिद्यालय के 

रूप में सेंट्रल यूडनिडसतटी 450 ईसिीं में, उदानपरुी डबहार 550 ईसिीं में, सोनपरु बागं्लादेि में है, 

जगदला पडिम बगंाल में है। बगंाल तो हमेिा कमाल करता रहा। नागाजुतनकोंिा आंध्र प्रदेि में, 

डिक्रमडिला डबहार में है। डनडिकातं जी यहा ंनहीं है। िहा ंभी डिश्वडिद्यालय सेंट्रल यूडनिडसतटी की 

स्िीकृडत हुई है। िल्लभ जी गजुरात में, िाराणसी उत्तर प्रदेि में बनारस डिश्वडिद्यालय, काचंीपरुम, 

मडनखेत कनातटक में, िारदा पीठ कश्मीर में, पषु्पाडगरी, ओडििा में, यह हमार ेइडतहास में है। सन् 

1857 के बाद 3 ऑडफडियल यूडनिडसतटीज़ बने। दादा ने सही कहा - मुंबई, कोलकाता और मद्रास 

में। यह सब डिडटि यूडनिडसतटी के पैटनत पर था तो भारत का उसमें बहुत खास योगदान नहीं था। 

महोदय, अब डजस डिषय पर मैं आ रहा ह ,ं िह यह डक भारत में आजादी के तरुतं बाद 20 

डिश्वडिद्यालय और लगभग 496 कॉलेज थे, लेडकन अगर बहुत सार े डिश्वडिद्यालयों में हम पन्ने 

पलट कर देखें तो ऐसे ऐसे डिश्वडिद्यालय हैं और ऐसे ऐसे कॉलेजज़ भारत में हैं डजनमें से एक भी 

कॉलेज के डसलेबस में एक िब्द का भी पररिततन डपछले 40 िषों में नहीं हुआ। िहा ंउसी तरह की 

पढाई चल रही है। हम आज कें द्रीय डिश्वडिद्यालय की स्थापना की चचात इसडलए कर रहे हैं क्योंडक 

कहीं न कहीं बडी गणुित्ता के साथ डिश्वडिद्यालय अध्यापन के डलए भारत सरकार और मोदी जी 

डचडंतत हैं। अलग से केन्द्रीय डिश्वडिद्यालयों की स्थापना, जो अभी तक 14-15 हैं और दो की आज 

स्िीकृडत प्राप्त होगी। सन ् 1956 में यूजीसी की स्थापना इस उदे्दश्य से हुई डक एक स्टैंिित  बने, 

मॉिल एजकेुिन बने। आज की तारीख में लगभग 700 डिश्वडिद्यालय और 40 हजार कॉलेजेज़ पूर े

भारत में हैं, लेडकन एक चीज हम देखते हैं डक जब भारत में इतने सार ेकॉलेजेज़ हैं, डजन पर 

लगभग 43 हजार करोड रुपये िाडषतक खचत होता है, डफर भी बडी संख्या में भारत के डिद्याथी बाहर 

जाकर पढते हैं। यह एक बडा डिषय है और इसके बािजूद आज भारत के डिश्वडिद्यालयों में बडी 

सखं्या में बच्चे पढते हैं। आपने भी डिश्वडिद्यालय में पढाई की है। हायर एजकेुिन में भी डिक्षा हेतु 

कई सार ेकमीिन बनाए गए हैं। आज पूर ेभारतिषत में लगभग 14 करोड बच्चे डिश्वडिद्यालय में पढाई 

कर रहे हैं। भारत, अमेररका और चीन के बाद तीसर ेस्थान पर है। िास्ति में यह सखं्या बहुत बडी 

है।  
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माननीय मंत्री जी, ये आंकडे इसडलए हैं, क्योंडक डजस डिषय पर मैं पहुचंने िाला ह  ंउससे 

आप समझ सकें  डक आडखर डचतंा का कारण क्या है और भारतिषत में क्या हो रहा है? हायर 

एजकेुिन में जो बच्चे हैं, उनकी सखं्या लगभग 3 करोड 66 लाख है। अभी हमार ेभारत में लगभग 

700 कॉलेजेज़, यूडनिडसतटीज़ एडफडलएटेि हैं। हायर एजकेुिन में लगभग 37 हजार एडफडलएटेि 

कॉलेजेज़ और 12 लाख 84 हजार डिक्षक हैं। जो भी बजट है, उसका 80 प्रडतित सैलरी डिक्षा के 

के्षत्र में हम लोग अध्यापकों को द ेदेते हैं।  

महोदय, मैं कभी कोडचगं इंस्टीट्यूट्स का महत्ि नहीं समझता था, तो मैंने एक टीम बनाई 

और कहा डक आप कोडचंग इंस्टीट्यूट में जाकर बच्चों से सपंकत  करें। मैं आियतचडकत हो गया डक 

भारत के कोडचगं इंस्टीट्यूट्स में बच्चों की सखं्या जानकर डक डजतने बच्चे डिश्वडिद्यालयों में नहीं 

हैं, उसके तलुनात्मक तौर पर बच्चे आज कोडचगं इंस्टीट्यूट्स में हैं। जब कोई कॉलेज का बच्चा 

आकर मझुसे कहता था डक बडी डचन्ता है, एग्जाम्स टाइम पर नहीं हो रहे हैं, डिग्री नहीं डमल रही 

है, तो मैं हर बार सोचता था डक यह तो उस कॉलेज का डिद्याथी है ही नहीं, डजसकी यह बात कर 

रहा है। कभी मैंने इसकी पढाई नहीं देखी है, तो इसे सडटत डफकेट की डचतंा क्यों हो रही है?  

(1505/MM/VR) 

इसे सडटत डफकेट की डचतंा क्यों हो रही है? उसे सडटत डफकेट की डचतंा इसडलए हो रही है डक 

िह बच्चा कॉलेज में दाडखला लेता है, उसके बाद जब परीक्षा आती है, िह रडजस्ट्रार के ऑडफस के 

सामने बैठा रहता है। अगर उसे डकसी नौकरी के डलए एप्लीकेिन िालनी है तो उसे गे्रजएुिन की 

डिग्री चाडहए, उसे पोस्ट गे्रजएुिन की डिग्री चाडहए। उसकी पढाई तो कोडचगं इंस्टीट्यूट में हो रही 

है। डबहार, उत्तर प्रदेि और हमार ेमाननीय अध्यक्ष जी का िहर इसके डलए प्रडसद्ध है डक कोई 

बच्चा इंटरमीडिएट में एिडमिन लेता है और सीधे कोटा के डलए रास्ता पकड लेता है। यह गलत 

नहीं है, इसमें कोई बरुाई नहीं है। लेडकन िैक्षडणक व्यिस्था में एक पररिततन आया है। मेर ेडदमाग में 

तो यह आया है डक कॉलेजेज के डबडल्िंग्स खाली पडे हैं, अगर सचमचु डिग्री ही देनी है तो आप ऐसे 

कोडचगं कॉलेजेस के लोगों को बलुा लीडजए और उनसे कडहए डक इतने क्लास रूम्स खाली हैं, 

आप डबडिंग करके इतने बच्चों को क्लास में ले आइए, हम आपको डबडल्िंग फ्री में द ेदेंगे, आप 

बच्चों को कॉलेज में ले आइए। अगर आप देि के कोडचगं िालों को कह दीडजएगा डक ये भव्य 

डबडल्िंग्स, डजनके बडे-बडे अहाते हैं, फुटबाल ग्राउण्ि्स हैं, उनमें बच्चों को लाने के डलए कोडचगं 

क्लासेस िालों को अनमुडत द ेदेंगे डक आप फ्री ऑफ कॉस्ट इस डबडल्िंग में पढा सकते हैं तो जो 

बच्चे देि भर के कॉलेजेस के कैम्पसेस को छोडकर पढाई कर रहे हैं, िे िापस अपने कैम्पस में 

लौट आएगें। अब सोचने का समय आ गया है डक आडखर हमारी डिक्षा व्यिस्था में क्या कमी है? 

पूर ेभारत में 40 डबडलयन यूएस िॉलर की ट्यूिन इंिस्ट्री है और 35 परसेंट सीएजीआर है। 

Compounding growth of admission and teaching in private institutions of 

coaching categories is 35 per cent. आजकल तो िेबसाइट्स आ गई हैं, एि्यूकाटत , डिजेज 

और भी कई नाम हैं, डजनमें आप चले जाइए तो यह बताएगा डक यह कोडचगं इंस्टीट्यूट अच्छा है। 
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सेन्ट्रल यूडनिडसतटीज़ 15 बना देंगे, 20 बना देंगे, हम प्रधान मंत्री जी से आग्रह करेंगे तो िे 30 बना 

देंगे।  

माननीय सभापति (श्री भितृहरि महिाब): सेन्ट्रल यूडनिडसतटीज़ अभी 40 हैं और ये दो और बन 

रहे हैं।  

श्री िाजीव प्रिाप रूडी (सािण): मैं यह कह रहा ह  ंडक 40, 50 या 60 बना देंगे। आडखर पूर ेभारत 

के डिश्वडिद्यालय के कॉलेजेस ठीक नहीं हैं तो हम कैसे इसको स्टैंििातइज़ करेंगे, इसमें क्िाडलटी 

एक्सीलेंस लाएगें। आडखर देि में यह कब तक चलता रहेगा? मैं यह नहीं कहता ह  ं डक सब जगह 

पढाई खराब है। मैं पजंाब डिश्वडिद्यालय से पास करके आया ह  ंऔर मैं जानता ह  ंडक िहा ंकी पढाई 

उस समय तक अच्छी थी और आज भी अच्छी होगी। लेडकन कई सार े डिश्वडिद्यालयों की जो 

डस्थडत है, मैं अपनी आंख से देखता ह  ंडक कॉन्स्टीयूएटं कॉलेजेस के कमर ेखाली हैं, एडफडलएडटि 

कॉलेजेस के कमर ेखाली हैं, परीक्षा के समय फॉमत भरने के डलए लम्बी-लम्बी लाइनें लगती हैं। 

सजंय जी बैठे हैं, डनत्यानन्द जी बैठे हैं और हम सब लोगों ने देखा है डक डकस प्रकार से पहले 

लम्बी लाइनें लगती थीं। मैं यूडनिडसतटी में पढाता था, मैं राजनीडत में चला आया। मैं इकोनॉडमक्स 

पढा नहीं पाया। मैं पटना के एएन कॉलेज में लेक्चरत बना। मैं तीस साल से राजनीडत में ह  ंऔर आज 

भी छुट्टी पर ह ,ं यह दूसरा डिषय है। आज भी लेक्चरत ह ।ं NSSO data says that one out of 

every four students in this country goes for a tuition. The total number of 

children who go for tuition in this country is 7.1 crore, which includes four crore 

boys and three crore girls. This is the number of children going for tuition. इसमें 

भी स्टिी ग्रपु्स। डकस तरह से ट्यूिन होता है, यह सब लेडजडटमेट है और हम सबके घरों से बच्चे 

जाते होंगे, हमार ेपररिार के बच्चे जाते होंगे। क्लासरूम में स्टिी ग्रपु्स हैं, होम ट्यूटोररयल्स हैं। 

3500 करोड रुपये की ऑनलाइन डिक्षा है। देि के प्रधान मंत्री को बधाई देना होगा डक आप सब 

अकेिडमक ट्यूिन के हैं, नॉन अकेिडमक ट्यूिन में अगर भारत का सबसे ज्यादा एनरोलमेंट है तो 

आप अनमुान लगा सकते हैं डक डकसमें है, नॉन अकेिडमक का पूर ेभारतिषत में योग टीचर का है। 

यह बहुत ख्याडत की बात है। कम से कम स्ट्रीम बदलकर लोग योग की तरफ जा रहे हैं। अधीर जी, 

आप हसंें नहीं, यह सचमचु में एक बडी बात है। भारत की सरकार आज 33 हजार करोड रुपये 

उच्च डिक्षा पर खचत कर रही है। 

1510 बजे   (श्रीमती रमा देिी पीठासीन हुई)ं 

(1510/SJN/SAN) 

आपने सात-आठ हजार करोड रुपये बढा भी डदए हैं। महोदया, आपके यहा ं का भी 

डिश्वडिद्यालय हम लोगों के बगल में है और हम लोग जानते हैं। 55,000 करोड रुपयों के आसपास 

प्राइमरी िेि्यूल है। लगभग 85 हजार करोड रुपये हम लोग इस देि में डिक्षा पर खचत कर रहे हैं। 

मंत्री जी, मैं ठीक कह रहा ह ।ं इस बार के बजट में आपने लगभग इतना ही डदया है।  

मैं अब थोडा डबहार पर आ जाता ह ।ं डबहार में भी तीन केन्द्रीय डिश्वडिद्यालयों के डलए कहा 

गया था। एक तो नालंदा डिश्वडिद्यालय है, डजसमें काम िरुू हो गया है, िह बहुत अच्छा चल रहा है। 
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उसे आगे भी मजबूती देनी चाडहए। उसके बाद हमार ेयहा ंमहात्मा गाधंी डिश्वडिद्यालय है, राधा 

मोहन डसहं जी, मोडतहारी से सासंद हैं, भारत की सरकार और प्रधान मंत्री जी ने पैकेज में डदया है। 

लेडकन श्रीमान,् एक डिश्वडिद्यालय अटका हुआ है।…(व्यिधान) 

श्रीमान,् मेरा आपके माध्यम से एक आग्रह है डक हम लोगों ने तक्षडिला के बार ेमें कहा है, 

भागलपरु डिश्वडिद्यालय के बार ेमें कहा है। पूरी दडुनया में पहला िाइस चासंलर अगर कहीं हुआ है, 

तो िह तक्षडिला में हुआ है। उस समय के जो िाइस चासंलर थे, िह िाइस चांसलर डबहार से आए 

और जो नालंदा यूडनिडसतटी का रडजस्ट्रार था, जो डिक्षा को कंट्रोल करता था, िह तक्षडिला में था। 

मैं आपको बता देना चाहता ह  ं डक सन ्1194 में जब तक्षडिला में आग लग गई थी, उसी समय 

ऑक्सफोित  यूडनिडसतटी की स्थापना लंदन में हुई थी। यह एक इडतहास है। अब मैं उस पर लौटकर 

आता ह ।ं  

मंत्री जी, आप इतने खिुडदल हैं, भारत सरकार के मंत्री हैं। सारण डजला, छपरा, डबहार 

जहा ंसे मैं आता ह  ंऔर देि के प्रधान मंत्री जी के कारण, मैं कभी-भी 25-30 हजार और 10,000 

िोटों से जीतता था, लेडकन इस बार 1,32,000 िोटों से जीतकर आया ह ।ं कभी सिाल ही नहीं 

होता था और हम तो लडते रहे हैं।…(व्यिधान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी िमा देवी) : यह छोटा डबल है, इसडलए डकसी और को भी समय देने 

दीडजए।  

…(व्यिधान) 

श्री िाजीव प्रिाप रूडी (सािण) : महोदया, मैं एकदम ईमानदारी से बता रहा ह ।ं मंत्री जी भी मेरा 

समय खा गए हैं और श्रीमान ्जी ने भी मेरा समय ले डलया है। उधर जो बैठे हैं, श्री पे्रमचन्द्रन जी ने 

मेरा समय ले डलया और मैं चीफ व्हीप की बात को नहीं काट सकता ह ।ं चीफ व्हीप ने 10 डमनट के 

डलए कहा है और मझेु बोलते हुए अभी 8 डमनट हुए हैं।  

माननीय सभापति : आपको 14 डमनट हो गए हैं।  

…(व्यिधान) 

श्री िाजीव प्रिाप रूडी (सािण) : महोदया, आपको अपनी घडी को ठीक करना 

होगा।…(व्यिधान) मझेु दो डमनट और दे दीडजए। अगर डिषय बीच में ही रह जाएगा, तो इतने बडे 

पाडलतयामेंट का उपयोग कैसे होगा।…(व्यिधान)  

माननीय सभापति : अभी दो और माननीय सदस्य बोलने िाले हैं। 

…(व्यिधान) 

श्री िाजीव प्रिाप रूडी (सािण) : महोदया, मैं उनकी भी बात को समझा दतेा ह ।ं…(व्यिधान) 

मेरा आपसे आग्रह है डक सारण, छपरा, डबहार, गंगा, घाघरा, गिंक के डनकट जय प्रकाि 

डिश्वडिद्यालय है। महोदया, जय प्रकाि जी के बार ेमें आपको क्या बताना है। िाक्टर राजेन्द्र प्रसाद 

जी, जो भारत के पहले राष्ट्रपडत थे, िहीं से थें। िहा ंजय प्रकाि डिश्वडिद्यालय की स्थापना हुई है। 

आप हमको कुछ मत दीडजए। आप मझेु सेन्ट्रल स्कूल का एिडमिन भी मत दीडजए। श्रीमान,् जय 
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प्रकाि डिश्वडिद्यालय पर एक सेन्ट्रल यूडनिडसतटी बनाने का प्रस्ताि सरकार को द े

दीडजए।…(व्यिधान)   

माननीय सभापति : ठीक है, बहुत अच्छी बात है।  

…(व्यिधान) 

श्री िाजीव प्रिाप रूडी (सािण) : महोदया, डहना जी बैठी हुई हैं और यहा ंपर सब हमार ेमाननीय 

सासंद बैठे हुए हैं। पटना डिश्वडिद्यालय अच्छा डिश्वडिद्यालय है, िहा ंकी भी मांग है। जब इसको मागं 

रहे हैं, तो पटना डिश्वडिद्यालय का भी द ेदीडजए। यह बहुत परुानी मागं है। देि में पटना डिश्वडिद्यालय 

का बहुत नाम है। िहा ंपर डपछले साल राष्ट्रपडत जी गए थे।  

 महोदय, आप डदल के बडे हैं और देि के प्रधान मंत्री डकसी भी अच्छे काम के डलए, आपने 

सनुा होगा डक पीयूष गोयल साहब ने कहा है डक जहा ं700 का टारगेट था, उसको 1400 कर डदया 

था।…(व्यिधान)  

माननीय सभापति : माननीय सासंद, प्रोफेसर सौगत राय जी।  

…(व्यिधान) 

श्री िाजीव प्रिाप रूडी (सािण) : महोदया, देि में गणुित्ता के साथ डिक्षा के डलए यह आिश्यक 

है डक और भी केन्द्रीय डिद्यालय चाडहए। मैं अपने के्षत्र के डलए, अपने डजले के डलए, अपने राज्य के 

डलए, अपने प्रदेि के डलए, अपने सभी सासंदों के साथ यह मागं करंूगा डक पटना डिश्वडिद्यालय को 

भी केन्द्रीय डिश्वडिद्यालय का दजात डदया जाए। इसके साथ ही साथ जय प्रकाि डिश्वडिद्यालय जहा ं

पर हमार ेके्षत्र और पूर ेसारण, डसिान, गोपालगंज, मजुफ्फरपरु के बच्चे पढते हैं।…(व्यिधान) देि 

के पूित प्रधान मंत्री चन्द्रिेखर जी और जय प्रकाि जी की िह धरती है। आप िहा ंके बच्चों के डलए 

हमें एक केन्द्रीय डिश्वडिद्यालय द ेदीडजए।…(व्यिधान)  

माननीय सभापति : आपको दे डदया। 

…(व्यिधान) 

श्री िाजीव प्रिाप रूडी (सािण) : महोदया, हमार े डनत्यानन्द जी की भी हामी है, सजंय 

जायसिाल जी की भी हामी है और पूर ेसदन की भी हामी है।…(व्यिधान)  

माननीय सभापति : डबहार का उद्धार कर दीडजए।  

…(व्यिधान) 

श्री िाजीव प्रिाप रूडी (सािण) : महोदया, अतः मेरा आपसे आग्रह है डक एक प्रस्ताि बनाकर द े

डदया जाए।  

(इडत) 
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(1515/SAN/GG) 

1515 hours 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Madam, I rise to speak on the Central 

Universities (Amendment) Bill, 2019. This Bill proposes to set up two new 

universities in Andhra Pradesh – one general and one for the tribals. This is 

part of the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014. I thank the hon. Minister 

for fulfilling the commitment made in this Act. Andhra Pradesh has bled from 

partition and so, it should be made up. The Minister has allocated Rs. 450 

crore for one university and Rs. 420 crore for another university in the first 

phase. More money will be allocated later.  

 This tribal university will be the first tribal university in India. So, we have 

to devise new courses, especially on tribal anthropology, social anthropology 

etc., and I am sure that all that will be done very well.  

 I have one difference with the concept of Central Universities being 

confined to one State. I feel that a university means Vishwavidyalaya where 

you bring the whole world’s knowledge to one place. I feel that a Central 

University may be in a State, but it should appeal to the whole country and 

students from all over the country should come to the Central University. That 

will be the model. For example, Delhi University is the best university in the 

country and students from all over the country are coming here. It is a Central 

University, but cut-off marks for admission are 99 per cent or 99.5 per cent. 

Unless the Delhi University increases the number of seats in the colleges, this 

terrible pressure on Delhi University will stay.  

There is another university in Delhi, Jawaharlal Nehru University, which 

truly attracts students and scholars from all over the country. The Government 

does not like it because it has the likes of Kanhaiya Kumar and others, but I 

think, it is an excellent centre for studying social sciences and other sciences.  

 While speaking on this Bill, I may say that there is only one Central 

University in Bengal – Visva-Bharati University. It is a legacy of the freedom 

struggle. Gurudev had requested Mahatma Gandhi to take over Visva-Bharati. 

Mahatma Gandhi had requested Jawaharlal Nehru and that is how Visva-

Bharati University came into being, but now that University is in a very bad 

state. There are infinite number of vacancies for the posts of teacher. So, 

Visva-Bharati University should be looked after quickly. There is a demand for 
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another full-fledged Central University in Bengal. I would request the Minister 

to give attention to the same. 

 Lastly, I want to say a word about curriculum. I read in the newspapers 

two days back that a university in Nagpur is including the history of RSS in the 

curriculum. I am strongly opposed to this. RSS was not a part of our freedom 

struggle and its history should not be taught in universities and colleges. They 

did not participate in Quit India Movement, nor in the 1930s movement.  

 Another thing is that Jawaharlal Nehru had said that universities should 

foster scientific temperament. Pseudo-sciences like astrology should not be 

taught in the universities, whatever be the Minister’s personal inclination. I 

want the new universities to be real centres of modern scientific knowledge in 

both science and humanities. Only then, the purpose for which so much money 

is being spent will be fulfilled. Let the universities work not to the RSS agenda 

but work to the national agenda. 

 Thank you.  

           (ends) 

डॉ. तनतिकाांि दुबे (गोड्डा): मैिम, इनको केिल आर.एस.एस. ही डदखाई दतेा है। …(व्यिधान) 

आप आर.एस.एस. का नाम हटिा दें। 

माननीय सभापति (श्रीमिी िमा देवी): कोई बात नहीं है। डदखने दीडजए न, डदखते-डदखते तो ऐसा 

हो गया है। 
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1519 hours 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): I thank the 

Chair for giving me this opportunity to speak on this Central Universities 

(Amendment) Bill, 2019.  

On behalf of the YSR Congress Party, we welcome this Bill as it helps 

my State of Andhra Pradesh. As Andhra Pradesh was divided after 2014, we 

were left with no Central University in our State, but after passing of this Bill, 

we will be having one Central Tribal University and also a Central University 

established in our State in the coming years. 

(1520/RBN/KN) 

 Everyone sitting here will agree to the point that a Central University 

should attract students from across the  country, faculty from across the globe 

as well as establish modern laboratories and do research which will take the 

society and the country forward. We all agree to that.  

 We should all remember that the State of Andhra Pradesh was divided 

in the year 2014. After the State got divided, we waited for almost four and a 

half years for this to happen. These two Universities have already been 

functioning for the last one year in Andhra Pradesh. They do not have the legal 

sanctity till now. But with this Bill, they are getting the legal sanctity.  

 I want to make a few more points, through the Chair, to the hon. Minister 

here. The Ministry of Human Resources Development has sanctioned Rs. 420 

crore three years back to the Central Tribal University. Last year the Vice-

Chancellor sent a DPR for almost Rs. 952 crore. So, I urge upon the Minister, 

through the Chair, to re-do the sanction that the MHRD has done.  

 In 2018, the MHRD has allocated Rs. 10 crore in the Budget and this 

year it has allocated Rs. 8 crore in the Budget to run the Central Tribal 

University, which is supposed to attract faculty and students from across India. 

So, I urge upon the Minister, through you, to be more liberal, to be more 

magnanimous towards the University. Where is Rs. 952 crore that was asked 

for and where is Rs. 10 crore that is being allocated every year? We want this 

to be hastened up so that we can establish the infrastructure sooner or later. 

 In Andhra Pradesh the literacy among Scheduled Tribes who should be 

getting into these Universities is around 46 per cent whereas the national 

average is almost 59 per cent. Why am I mentioning this?  We established 
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Ekalavya schools in areas where tribal population is more. The Budget that is 

allocated for these schools, where tribal students will go, get educated and do 

the further education in the universities, in 2017-18 was Rs. 241 crore. But 

somehow in 2019-20 Budget you have reduced the Budget from Rs. 241 crore 

to Rs. 31 lakh. If I am wrong please correct me. If the Budget is allocated 

under some other Head, please correct me. …(Interruptions) Give me one 

more minute. I will complete my speech. So, you please correct me if I am 

wrong.  Unless we strengthen the schooling system where the students can 

go, study and then go for further studies, we cannot expect the Central Tribal 

Universities to be successful.  

 The hon. Minister has already accepted that 500 acres of land has been 

allocated in Ananthapur. But this Central University is conducting only one 

course, which is B.A. (Political Science) and some vocational courses. So, we 

expect the University to run with few more courses wherein faculty and 

students can actually come in and take their research forward.  

(ends) 

 

 

  



12-07-2019            Hcb/Rsg             Uncorrected/Not for publication                                                341 

 

1524 बजे 

श्री िाहुल िमेि िेवले (ममु्बई दतिण-मध्य): सभापडत महोदया, आपका धन्यिाद डक आपने मझेु 

द सेंट्रल यूडनिडसतटी डबल, 2019 पर बोलने का मौका डदया। आंध्र प्रदेि री-आगेनाइजेिन एक्ट, 

2014 के तहत यह सेंट्रल यूडनिडसतटी और सेंट्रल ट्राइबल यूडनिडसतटी आंध्र प्रदेि को सैंक्िन हुई 

है। मैं माननीय एच.आर.िी. डमडनस्टर का अडभनन्दन करता ह ूँ, क्योंडक डपछले पाूँच साल से हमार े

आंध्र प्रदेि के सदस्य इसकी डिमािं करते थे। मैं सरकार से यह भी अनरुोध करता ह ूँ डक आधं्र 

प्रदेि री-आगेनाइजेिन एक्ट के तहत आंध्र प्रदेि को जो-जो कडमटमेंट डदया है, िह भी आप आने 

िाले डदनों में पूरा करें। 

(1525/CS/SM) 

 महोदया, हमारी डित्त मंत्री जी ने बजट के दौरान इस सभाग्रह को सबंोडधत करते हुए बताया 

डक इस साल के बजट में हम डिदेि के स्टूिेंट्स को भी अपने देि में डिक्षा ग्रहण करने के डलए 

आकडषतत करेंगे और देि के डिश्वडिद्यालयों में दाडखला लेने के डलए उन्हें प्रोत्साडहत करेंगे। मैं 

आपके माध्यम से एचआरिी डमडनस्टर को बताना चाहता ह ूँ डक डिदेि के स्टूिेंट्स से ज्यादा हमें 

अपने स्टूिेंट्स पर ध्यान देना चाडहए। इस डबल पर हो रही चचात के माध्यम से मैं मुंबई यूडनिडसतटी 

की प्रॉब्लम्स को माननीय एचआरिी डमडनस्टर के सामने रखना चाहता ह ूँ। मुंबई यूडनिडसतटी का जो 

कडलना कैं पस है, उसकी हालत बहुत खराब है। मुंबई यूडनिडसतटी का इडतहास 162 िषत परुाना है, 

यानी मुंबई यूडनिडसतटी को 162 िषत हुए हैं। िहाूँ पर प्रोफेसर के 86 पद हैं, डजनमें से 59 पद खाली 

हैं। िहाूँ अडसस्टेंट प्रोफेसर के 129 पद हैं, डजनमें से 57 पद खाली हैं। इसी तरह से िहाूँ पर बहुत 

सार ेपद ररक्त होने की िजह से स्टूिेंट्स को बहुत डदक्कत होती है। इसका कारण यह है डक मुंबई 

यूडनिडसतटी से रिेेन्यू जनरटे नहीं होता है और िाइस चासंलर िहाूँ पर कान्टे्रक्ट बेडसस पर 

प्रोफेससत को डनयकु्त करते हैं। 7िें िेतन आयोग के तहत उन्हें पेमेंट देना पडेगा, इस कारण िे सभी 

प्रोफेससत को कान्टे्रक्ट बेडसस पर रख रहे हैं। मैं एचआरिी डमडनस्टर से डनिेदन करता ह ूँ डक मुंबई 

यूडनिडसतटी में जो भी पद ररक्त हैं, उन पदों पर प्रोफेससत की डनयडुक्त जल्द की जाए। मुंबई 

यूडनिडसतटी को एक स्पेिल फण्ि की जरूरत है। मुंबई यूडनिडसतटी के रीिेिलपमेंट, कडलना कैं पस 

के रीिेिलपमेंट का प्लॉन ऑलरिेी सडब्मट हुआ है और उसका 500 करोड रुपये का बजट है। 

मुंबई यूडनिडसतटी या स्टेट गिनतमेंट के पास इतनी राडि नहीं है। मैं आपके माध्यम से कें द्र सरकार से 

अनरुोध करता ह ूँ डक 500 करोड रुपये का स्पेिल फण्ि मुंबई यूडनिडसतटी को डदया जाए। मुंबई 

यूडनिडसतटी ने ऑलरिेी डिस्टेंस एजकेुिन फण्ि के डलए भी सेन्ट्रल गिनतमेंट को एप्लाई डकया है। 

स्पोट्तस कॉम्प्लेक्स जो कडलना कैं पस में बनना है, िह प्रपोजल भी मुंबई यूडनिडसतटी ने डदया है। 

मुंबई यूडनिडसतटी के माध्यम से स्पोट्तस स्पेिलाइज्ि डिग्री कोसत चालू करने का प्रस्ताि भी मुंबई 

यूडनिडसतटी ने डदया है।  

 महोदया, मैं आपके माध्यम से मुंबई यूडनिडसतटी को इम्पू्रि करने के डलए सेन्ट्रल गिनतमेंट से 

डनिेदन करता ह ूँ। अगर आप मुंबई यूडनिडसतटी का 2-3 साल का ररकॉित  दखेेंगे तो आपको पता 

चलेगा डक पहले मुंबई यूडनिडसतटी में पेपसत चेडकंग का काम मैन्यअुल होता था, अब पेपसत चेडकंग का 
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काम ऑनलाइन होने लगा है और यह काम ऑनलाइन होने की िजह से बीच में 2-3 साल 

स्टूिेंट्स को बहुत प्रॉब्लम हुई थी। जो ऐिडमिन का प्रोसेस है, उसमें भी ऑनलाइन का एक स्कैम 

सामने आया और उसकी िजह से भी स्टूिेंट्स को प्रॉब्लम हुई थी। इन सब चीजों की इंक्िायरी 

डमडनस्ट्री के माध्यम से होनी चाडहए।  

 अंत में, मैं यही बताना चाहता ह ूँ डक डिि सेना नेता हमार ेआडदत्य ठाकर ेजी, जो यिुा सेना 

के प्रमखु हैं, उन्होंने मुंबई यूडनिडसतटी का इश्यू बार-बार एचआरिी डमडनस्टर के सामने भी रखा है, 

कें द्र सरकार के सामने भी रखा है। मैं आपके माध्यम से एचआरिी डमडनस्टर से डनिेदन करता ह ूँ 

डक मुंबई यूडनिडसतटी के डलए स्पेिल फण्ि देना चाडहए। मुंबई से सेन्ट्रल गिनतमेंट को ज्यादा से 

ज्यादा रिेेन्यू जनरटे होता है, 40 परसेंट रिेेन्यू मुंबई से सेन्ट्रल गिनतमेंट को जनरटे होता है, तो 

यह सेन्ट्रल गिनतमेंट की डजम्मेदारी है डक मुंबई के डलए स्पेिल फण् ि देना चाडहए और स्पेडियली 

मुंबई यूडनिडसतटी के डलए, डजसका इडतहास 162 िषत का है।  

 महोदया, मैं आपके माध्यम से डफर एक बार एचआरिी डमडनस्टर से अनरुोध करता ह ूँ डक 

मुंबई यूडनिडसतटी के जो-जो प्रपोजल्स हैं, उन्हें तरुन्त मंजूरी दी जाए। धन्यिाद।  

(इडत) 
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1526 hours 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Madam.  There is 

nothing much to say about. This Bill relates to Andhra Pradesh. But three issues 

have arisen from this Bill. मेरा एक प्रश्न ह,ै अगर मंत्री जी उसका जिाब दे सकते हैं तो बहुत अच्छा 

है डक िषत 2014 का डबल पाररत हुआ था और आंध्र रीआगतनाइजेिन (अमेंिमेंट) एक्ट बना था। उसमें 

प्रडतश्रडुत डदया गया था डक यह सेन्ट्रल यूडनिडसतटी आन्ध्र प्रदेि में बनेगी और ट्राइबल यूडनिडसतटी भी 

आन्ध्र प्रदेि में बनेगी। 5 साल तक आप सत्ता में रहे, लेडकन अभी हाल ही में, िषत 2018 में आपने 

सेन्ट्रल यूडनिडसतटी और सेन्ट्रल ट्राइबल यूडनिडसतटी बनाने के डलए तय डकया। यूडनिडसतटी का कुछ 

ट्रांडजट ऑडफस भी कहीं अनंतपरु में बना था, जो मझेु बताया गया है। 5 साल तक यह सरकार इस पर 

आगे क्यों नहीं बढी? मझेु इस प्रश्न का उत्तर चाडहए। आप अभी देर आये-दरुुस्त आये, हम इसका स्िागत 

करते हैं। There is another issue relating to Central Universities which Shri Suresh has 

already brought out in this House regarding the lack of faculties in Central 

Universities.  

(1530/RV/AK) 

हमार े सेन्ट्रल यूडनिडसतटीज में फैकल्टीज नहीं डमलते हैं। मझेु याद आता है डक डजस समय 

िॉक्टर साहब प्रधान मंत्री थे, उस समय उन्होंने बार-बार कहा डक ज्यादा फैकल्टीज नहीं है, इसडलए हम 

‘यूडनिडसतटी ऑफ हायर लडनिंग’ ज्यादा खोल नहीं पा रहे हैं। लेडकन, अगर हम आई.आई.एम., 

आई.आई.टी. और सेन्ट्रल यूडनिडसतटीज खोल देते हैं तो उस डहसाब से हम उन्हें अटै्रक्ट करेंगे। 

ज्यादातर लोग, जो बाहर पढाने के डलए चले जाते हैं, उन्हें हम देि में िापस ला सकते हैं। डपछले दस 

सालों से, िषत 2008-09 से यह िरुू हुआ। हरके राज्य में आई.आई.टीज., आई.आई.एम्स., सेन्ट्रल 

यूडनिडसतटीज खलुने लगे, पर अब तक िही बरुी हालत है डक ज्यादातर फैकल्टीज इसमें नहीं आ रहे हैं। 

िे क्यों नहीं आ रह ेहैं, इसके बार ेमें थोडा सोचना जरूरी ह,ै चचात करना जरूरी है। यहां पैसे कम डमलते 

हैं या कोई और डदक्कतें हैं? क्या इसमें ‘डसक्योररटी ऑफ सडितस’ नहीं ह?ै इसका क्या कारण है, इसे 

जरा देखने की जरूरत है। इस बार डिमांि-फॉर-ग्रांट्स में एच.आर.िी. डमडनस्ट्री पर चचात नहीं हो रही है, 

लेडकन डफर भी अगर आप चाहें तो अपने ररप्लाई में यह बता सकते हैं। 

माननीय सभापति (श्रीमिी िमा देवी): महताब जी, आप जरा रुक जाइए। 

सांसदीय कायृ मांत्रालय में िाज्य मांत्री िथा भािी उद्योग औि लोक उद्यम मांत्रालय में िाज्य मांत्री (श्री 

अजृुन िाम मेघवाल): महोदया, अभी प्राइिेट मेम्बसत डबल का टाइम हो रहा है। अगर हाउस की सहमडत 

हो और आपकी अनमुडत हो तो डबल के पास होने तक इसका समय बढा डदया जाए। इस डबल के पास 

होने के बाद प्राइिेट मेम्बसत डबल ले डलया जाए। 

डॉ. तनतिकाांि दुबे (गोड्डा): महोदया, इसके डलए कोई टाइम डफक्स कर दीडजए। माननीय मंत्री जी का 

जिाब चार बजे तक हो जाए। 

श्री अजृुन िाम मेघवाल : हाूँ, िह हो जाएगा। 

श्री अधीि िांजन चौधिी (बहिामपुि): मैिम, जैसा डक पे्रमचन्द्रन जी ने मदु्दा उठाया था डक अभी 

फाइनैंडियल मदु्दा चल रहा ह,ै उसके बीच में आप इस डबल को ले आए। इसमें रूल्स तोडा गया। डफर 
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दूसरा रूल्स तोडने जा रहे हैं। प्राइिेट मेम्बसत डबल साढे तीन बजे होना चाडहए। यह अडधकार है, इसे भी 

तोडने जा रहे हैं। यह ठीक नहीं है। इस तरह से रूल्स को तोडना ठीक नहीं ह।ै 

माननीय सभापति: यह सदन की सहमडत से हुई है। इसे चार बजे तक बढा डदया गया है। 

श्री भितृहरि महिाब (कटक): मैिम, मैं दूसर ेपॉइंट पर आता ह ।ं दूसरा पॉइंट यह है डक इस बजट में, 

डजस पर कल हम लोगों ने चचात की, इसमें ‘स्टिी इन इंडिया’ की बात की गयी है। बडे तौर पर यह 

घोषणा की गयी ह।ै इसका मतलब यह है डक ज्यादातर लोग बाहर से आए ंऔर हमार े यहां हायर 

एजकेुिन के डलए हमारी यूडनिडसतटीज में पढें। पर, पढने के डलए जो माहौल बनना चाडहए, क्या िह 

माहौल हमार ेसेन्ट्रल यूडनिडसतटीज में या दूसरी यूडनिडसतटीज में ह ैया नहीं, इसके बार ेमें थोडी चचात होनी 

चाडहए। यह जरूरी है डक ज्यादातर फैकल्टीज बाहर से आए।ं ज्यादातर बच्चे, जो बाहर जा रहे हैं, िे भी 

हमार ेयहा ंपढें। 

 The last point is that when Mr. Arjun Singh was the Minister for HRD, at that 

time the concept of having Central Tribal University was mooted. Odisha had asked 

for having a Central Tribal University in Odisha because Odisha is the repository of 

more than 24 tribes in Odisha itself whereas in other States there are limited 

number of tribes. There are large number of people or tribals in those States no 

doubt, but the variety of tribes are more in Odisha. Subsequently, it went to Madhya 

Pradesh, and division of Madhya Pradesh also happened.  

Now, the first Central Tribal University is in Madhya Pradesh, and I think that 

the second Central Tribal University is going to be established in Andhra Pradesh. 

My request to the hon. Minister is this. …(Interruptions) 

डॉ. तनतिकाांि दुबे (गोड्डा): आपके यहां ट्राइबल्स कम हैं। हम लोगों के राज्यों में ज्यादा हैं। 

श्री भितृहरि महिाब (कटक): तेलंगाना में ट्राइबल्स ज्यादा हैं।  

 मैिम, प्रकाि जािडेकर जी 3 डदसम्बर, 2018 को एक डबल लाए थे। इसमें डलखा गया था डक 

एक ट्राइबल यूडनिडसतटी आधं्र प्रदेि में होगी और िषत 2014 में जो एक्ट पास हुआ, उसमें डलखा गया था 

डक सेन्ट्रल ट्राइबल यूडनिडसतटी तेलंगाना में भी होगी। मझेु पता नहीं डक तेलंगाना के कोई मेम्बर इसके 

बार ेमें चचात क्यों नहीं कर रहे हैं? माननीय मंत्री जी से मैं कहना चाहता ह  ंडक यह घोषणा हो चकुी ह ैडक 

िारगंल में एक सेन्ट्रल ट्राइबल यूडनिडसतटी होगी। पर, अब तक िह नहीं हुआ है। हमारी डिमांि है डक जैसे 

हर एक स्टेट में एक ट्राइबल यूडनिडसतटी खलु रही है, उसी डहसाब से जो ट्राइबल िॉडमनेटेि स्टेट्स हैं, 

िहां भी सेन्ट्रल ट्राइबल यूडनिडसतटी खलुनी चाडहए। उसके साथ ही मैं यह भी जोडना चाहता ह  ं डक 

ट्राइबल यूडनिडसतटी डसफत  ट्राइबल्स के डलए नहीं है। उनके ऊपर जो भी ररसचत करना चाहते हैं, उनके 

रहन-सहन और उनकी डसडिलाइजेिन के बार ेमें जो भी गिेषणा करना चाहते हैं, िह भी इस करीकुलम 

में आए।ं आप इसमें एक परसेंटेज जैसे 60 पसेंट या 70 पसेंट रख सकते हैं। पर, बाकी लोग भी उस 

ट्राइबल यूडनिडसतटी में पढ सकते हैं, इसके प्रडत मैं मंत्री जी का ध्यान आकडषतत कर अपने भाषण को 

डिराम देता ह ।ं  

(इडत) 

माननीय सभापति (श्रीमिी िमा देवी): आप लोग थोडा-थोडा बोलेंगे, तो सभी लोग बोल लेंगे। 
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(1535/MY/SPR) 

1535 hours 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Madam, I stand here in 

support of this Bill. Justice delayed is justice denied. The Government could 

have brought this Bill because Andhra Pradesh and Telangana are going 

through difficult times. I am glad that देर आए दरुुस्त आए। It has come. I have two 

or three quick questions to ask. For me, education is something passionate, 

whether you sit on this side or that side. I don’t think we disagree on anything 

when it comes to education. I think, the hon. Minister is bringing these Bills on 

piece by piece basis. Last week, we discussed the Central Universities 

Reservation for Teachers bill. Now, you have brought the Central Universities 

Bill. When we are looking at world class education, we need a New Education 

Policy for which the country is crying for. Why are you bringing these Bills on 

piece by piece basis? Why can we not have an integrated discussion on 

education and include all these Bills?  I can’t see why this is required in piece 

by piece basis. I urge the hon. Minister to bring a comprehensive education 

plan. 

 About autonomy, which even Shri Mahtab ji has talked about, we have 

to have education for all in an inclusive manner. We have brought the Right to 

Education for that. We brought it so that all children can study in an integrated 

manner. So, I would like to second Shri Mahtab ji’s point.  

 Shri Krishna spoke specifically about tribal university. I would like to 

state here that there is a Central Government Programme called Kasturba 

Gandhi Balika Vidyalaya,  which is specifically for tribal girls and only from 5th 

standard to 8th standard. Why do you not extend that in the entire country up to 

12th, and then integrate it? I think, that is the only way. यहा ं8 ट्राइबल यूडनिडसतटीज़ 

बनाएगें और देि में जो कस्तूरबा गाधंी डिद्यालय चल रही है, इसका-उसका कोई लेना-देना ही नहीं 

है। I would like to urge the hon. Minister to kindly bring in a comprehensive plan; 

you take them from the 5th standard all the way up to post-graduation. 

Otherwise, it would not serve the purpose and would not serve the cause of 

making inclusive education for all. 

 Is this going to help in other States? Can we have an integrated 

programme so that we could have universities like this in the country, and in  

my State, Melghat  in Amravati district, and Palghar in Thane district. Even 
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from the State I come, there are tribes like the dhangar community. If there is 

an integrated programme, we would be happy to welcome it.  

 Who are the stakeholders whom you have consulted in forming this tribal 

university? World wide there is no great programme; there are a few in 

isolation. If you are starting something new, we are happy. But then we need to 

discuss the methodology of it, and the autonomy should not only be with the 

Vice Chancellor, it should be with the teachers and students. Now, change in 

education globally is giving autonomy not to the institutions but   to the 

students. So, I take this opportunity, and request the hon. Minister to form an 

integrated programme for the entire country and to  bring in a New Education 

Policy. Please do not get trapped into bureaucratic procedures by bringing one 

small piece of legislation. Please bring in the whole policy. We are happy to 

work as long as you want and take some good ideas but come up with a 

comprehensive programme. Thank you.  

(ends) 
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1539 बजे 

श्री िाम मोहन नायडू तकां जिापु (श्रीकाकुलम): सभापडत महोदया, आपने मझेु इस अहम डिधेयक 

पर बोलने का मौका डदया, इसके डलए मैं आपका धन्यिाद करता ह ।ं 

 महोदया, यह डिषय हमार ेराज्य से सबंधं रखता है, इसडलए मैं यही आग्रह करंूगा डक आप 

मझेु बोलने के डलए दो डमनट अलग से समय दीडजएगा। सबसे पहले हम दो यूडनिडसतटीज़ की बात 

कर रहे हैं, क्योंडक आंध्र प्रदेि के डििीजन के समय जो ए.पी. ररऑगतनाइजेिन एक्ट इस सदन में 

बना था, उस टाइम कुछ इंडस्टट्यूिसं अस्टतिाइल आंध्र प्रदेि के थे, िे सार ेइंडस्टट्यूिसं हैदराबाद 

या उसके आसपास हैं, जो उस समय तेलंगाना में जा रहे थे। डिद्या के रूप में जो स्ियंिडक्त आंध्र 

प्रदेि को डमलना चाडहए, उस डहसाब से ए.पी. ररऑगतनाइजेिन एक्ट में कुछ इंडस्टट्यूिसं रखे गए 

थे, उनमें से जो दो इम्पॉटेंट यूडनिडसतटीज़ थीं, िे सेन्ट्रल ट्राइबल यूडनिडसतटी और सेन्ट्रल 

यूडनिडसतटी हैं। दोनों यूडनिडसतटीज़ के डलए आज सदन में डिधेयक लाया गया है, इसके डलए मैं मंत्री 

जी को धन्यिाद देना चाह ंगा। अभी इस डिधेयक पर बोलने के डलए बहुत सार ेस्पीकसत खडे हुए थे, 

उन सभी को भी मैं धन्यिाद देना चाह गंा। आंध्र के डिषय में हम जो ददत सह रहे थे, उसको 

समझकर मैं उन सभी सदस्यों का धन्यिाद करना चाहता ह ।ं Like Supriya ji has also 

mentioned, justice delayed is justice denied. I would like to say that this should 

have been brought earlier itself. It should have been done faster but better late 

than never.  

(1540/CP/UB) 

हमार ेजो कंसन्सत हैं, मैं उन्हें डफर दोहराना चाहता ह ।ं हमार े पूित चीफ डमडनस्टर चदं्र बाबू 

नायडू ने डिजयनगरम डिडस्ट्र क्ट में रले् ली डिलेज में लगभग 525 एकड इसके डलए इंतजाम करके 

सेंट्रल गिनतमेंट को प्रपोजल भेजा था। इसके डलए जो राडि दी गई थी, िह डसफत  18 करोड रुपये है। 

डपछली बार 10 करोड रुपये और इस बजट में 8 करोड रुपये। आपने अभी कहा है डक लगभग 

420 करोड रुपये फस्टत  फेज़ के डलए एडस्ट मेिन है। हम यही पूछेंगे डक कब तक यह टाइमलाइन में 

बनेगा? बहुत सार े इंस्टीट्यूिन्स प्रॉडमस डकए गए थे। आईआईटी भी आंध्र प्रदेि के डलए प्रॉडमस 

डकया गया था। इसे डतरुपडत में लगाने के डलए हमने कोडिि की। इसके डलए जो बजट एस्टीमेट 

था, उसमें से बहुत कम प्रडतित राडि अभी तक ररलीज़ की गई है। उसी हालत में अभी एनआईटी 

भी है, उसी हालत में आईआईएम है, जो डििाखपट्टम में खलुा है। ये सभी टेम्पररेी कैम्पसेज़ में हैं। 

डसफत  डबल लाने से ही हम पूरी तरह से सहमत नहीं होंगे। जब तक पूरी तरह से ये नहीं बनते हैं, एक 

परमानेंट फैडसडल टी िहा ं पूरी तरह से खडी नहीं होती और फैकल्टी पूरी तरह से नहीं होती, तब 

तक इसका जो प्रभाि या महत्ि है, उसके बार ेमें हम पूरी तरह से चचात नहीं कर सकते हैं।    

 जो सेंट्रल यूडनिडसतटी है, िहा ंअभी डसफत  6 कोसेज गे्रजएुट और पोस्ट गे्रजएुट लेिल पर हैं। 

यूडनिडसतटी में फैकल्टी बहुत कम है। िेबसाइट में डलखा हुआ है डक अगले 3 साल तक एक 

परमानेंट फैकल्टी िहा ंपर एस्टैबडलि भी नहीं हो सकती। हम यही आग्रह करेंगे डक जल्दी से 

जल्दी यह बने। इसकी एक टाइमलाइन दी जाए डक कब तक ये सार े इंस्टीट्यूिसं आंध्र प्रदेि में 
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बनेंगे? केिल ये दो इंस्टीट्यूिसं ही नहीं हैं, िहा ंआईआईटी है, आईआईएम है, आईसीएआर भी 

हैं। ऐसे बहुत सारी इंस्टीट्यूिसं हैं, जो एचआरिी डमडनस्ट्री के अंदर आते हैं डजनके डलए हम टाइम 

लाइन चाहते हैं। 

 माननीय सदस्य रूिी जी हमारी काफी डचतंा कर रहे थे। मैं यह भी बताना चाहता ह  ं डक 

आंध्र प्रदेि में बीजेपी का िोट िेयर केिल .9 पसेंट है। उन्होंने 25 एमपी सीट्स और 175 एमएलए 

सीट्स पर प्रत्यािी खडा डकया। …(व्यिधान) िहा ंनोटा को 1.5 पसेंट िोट पडे, उससे भी कम 

बीजेपी का िोट िेयर रहा। इसकी डचतंा कररए डक यहा ंिोट क्यों नहीं डमले? …(व्यिधान)  

           (इडत) 

माननीय सभापति (श्रीमिी िमा देवी): आप बैठ जाइए।  

…(व्यिधान) 

माननीय सभापति : ऐसे नहीं बोला जाता है। बैठ जाइए। 

…(व्यिधान) 
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1542 बजे 

श्री हनुमान बैतनवाल (नागौि): सभापडत  महोदया, आपने कें द्रीय डिश्वडिद्यालय संिोधन डिधयेक, 

2019 पर अपने डिचार सदन के समक्ष रखने का अिसर डदया, इसके डलए धन्यिाद। डनडित रूप से 

एक बहुत बडी पहल िषत 2014 से िषत 2019 के बीच की गई। तमाम उन इलाकों के अन्दर, चाहे  

ट्राइबल बेल्ट हो या अंडतम छोर पर बैठे हुए नाथत-ईस्ट के लोग हों, डिक्षा का सबको बराबर अडधकार 

डमले, हर व्यडक्त डिडक्षत हो, हर समाज डिडक्षत हो, इस सोच के साथ भारतीय जनता पाटी की 

सरकार ने, एनिीए की सरकार ने बहुत बडी पहल की। मैं मानि संसाधन डिकास मंत्री जी को 

धन्यिाद दूगंा डक आंध्र प्रदिे के अंदर दो डिश्वडिद्यालय, एक कें द्रीय डिश्वडिद्यालय और दूसरा आंध्र 

प्रदिे कें द्रीय जनजातीय डिश्वडिद्यालय के नाम से एक जनजातीय डिश्वडिद्यालय स्थाडपत करने का 

उपबंध डकया। इसमें कहा गया डक कें द्रीय डिश्वडिद्यालय अडधडनयम, 2009 डिडभन्न राज्यों में डिक्षण 

और अनसंुधान के डलए नए डिश्वडिद्यालयों की स्थापना और डनगमन हते ुएिं उससे जडेु डिषयों के 

डलए अडधडनयडमत करता ह।ै इस डबल से डनडि त तौर पर आधं्र प्रदिे राज्य में एक कें द्रीय 

डिश्वडिद्यालय और एक कें द्रीय जनजातीय डिश्वडिद्यालय की स्थापना होगी। इससे उच्चतर डिक्षा तक 

पहुचं और उसकी गणुित्ता में िडृद्ध होगी। इससे जनता के डलए उच्चतर डिक्षा और अनसंुधान 

सडुिधाओ ंका मागत प्रिस्त होगा।  

 मैं राजस्थान डिश्वडिद्यालय का अध्यक्ष रहा ह ।ं राजस्थान डिश्वडिद्यालय में हमने आज से 20 

साल पहले एक बहुत बडा आंदोलन डकया था डक उसे केन् द्रीय डिश्वडिद्यालय का दजात डमले।  उस 

समय ज्यादातर सरकारें कांग्रेस की हुआ करती थीं। यडद केन् द्रीय डिश्वडिद्यालय का दजात  डकसी को 

डमलता ह,ै तो उसे यूजीसी से अडतररक्त ग्रांट भी डमलती ह,ै सारा पैसा कें द्र सरकार दतेी ह,ै सार े

सब्जेक्ट भी खलुते हैं, उसे राज्य सरकार की तरफ टकटकी लगाकर नहीं दखेना पडता ह।ै राज्य 

सरकार का हस्तके्षप कम होता ह।ै मैं इस डबल का, मेरी पाटी आरएलपी की तरफ से समथतन करता ह ।ं 

आपने यह जो पहल की ह,ै इसका मैं समथतन करता ह ।ं मंत्री जी को इस बात का भी धन्यिाद दूगंा डक 

सेंट्रल स्कूल्स के अंदर 10-10 एिडमिन् स कर डदए हैं और िायद अभी 50-50 एिडमिन्स करने का 

मन बना रह ेहैं। मंत्री जी का मन बहुत बडा ह।ै हमार ेझगडे भी बहुत बढ गए हैं। एक हजार से ज्यादा 

लोग आ जाते हैं, उनमें से दस लोगों को डसलेक्ट कैसे करें?       

(1545/NK/KMR) 

मेरी मंत्री जी से प्राथतना ह।ै पांच सालों के अंदर सबसे ज्यादा सेंट्रल स्कूल खलेु। 87 सेंट्रल 

स्कूलों के डलए कैडबनेट मीडटंग में घोषणा भी की गई ह।ै इनका बडा मन ह।ै निोदय डिद्यालयों में एससी 

और एसटी को आरक्षण ह ैलेडकन ओबीसी का आरक्षण नहीं ह,ै आप इस पर  भी गंभीरता से डिचार 

करें। जनजातीय डिश्वडिद्यालय की बात इसमें कही गई ह।ै जनजातीय डिश्वडिद्यालय में भारत की 

जनजाडत कला एिं संस्कृडत सहायता डिक्षा, अनसंुधान सडुिधाओ ंका प्रौद्योडगकी के माध्यम से 

अडग्रम ज्ञान का समाधान करना ह।ै गोिा के डसिाय सभी राज्यों में एक या दो अलग डिश्वडिद्यालय हैं। 

राजस्थान में एक केन्द्रीय डिश्वडिद्यालय खोल रखा है। राजस्थान यूडनिडसतटी जो जयपरु में ह,ै उसे 

केन्द्रीय डिश्वडिद्यालय के रूप में खोला जाए।      (इडत) 

माननीय सभापति: अब आपका हो गया, बैठ जाइए।  
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1548 बजे 

श्री तवनोद कुमाि सोनकि (कौिाम्बी): सभापडत महोदय, केन्द्रीय डिश्वडिद्यालय सिंोधन 

डिधेयक, 2019 पर आपने हमें बोलने का मौका डदया, इसके डलए आपको धन्यिाद देता ह ।ं यह 

डनडित रूप से ऐसा डिधेयक है डजसका सभी लोग समथतन करेंगे और मैं भी समथतन करता ह ।ं  

 सभापडत महोदय, आप उनको बैठाइए, ऐसा थोडे  न होता है।  

माननीय सभापति : बैठ जाइए, आपका माइक बदं है, आपका भाषण ररकाित  नहीं जा रहा है।  

…(व्यिधान) 

श्री तवनोद कुमाि सोनकि (कौिाम्बी): सभापडत महोदय, इससे डनडित रूप से आंध्र प्रदेि की 

जनता और िहा ंकी सरकार का जो कडमटमेंट था, िह पूरा होगा। सरकार की मंिा है डक यहां 

डिदेिी छात्र भी पढने के डलए आए।ं सरकार ने भी बजट में इसके डलए चार सौ करोड रुपये की 

घोषणा की है। इसके माध्यम से डिक्षा की गणुित्ता में सधुार होगा।  

 मेरी डचतंा का डिषय दूसरा है। देि के यिस्िी प्रधान मंत्री नरने्द्र भाई मोदी जी ने देि के 

सिणों के डलए दस परसेंट आरक्षण की व्यिस्था की है। मैं यह बात डनराधार नहीं कह रहा ह ।ं मैं 

इस समाज की तरफ से इस बात को जानना चाहता ह  ंऔर आपके सजं्ञान में लाना चाहता ह ।ं मैं 

आपका और सदन का सरंक्षण चाहता ह ।ं पूित में डिश्वडिद्यालय में आरक्षण था और डफर अचानक 

आरक्षण खत्म कर डदया गया। क्या डिश्वडिद्यालय में देि के सिणत समाज जो गरीब हैं, डजनको मोदी 

सरकार ने दस परसेंट आरक्षण डदया, िह सरुडक्षत रहेगा या नहीं? िषत 2004 से 2014 के बीच जब 

यूपीए 1-2 की सरकार थी, इस देि के साधन और ससंाधन को ही नहीं लूटा गया बडल्क एससी, 

एसटी, ओबीसी और सिणत समाज के गरीबों का हक भी लूटा गया। िषत 2006 में अचानक सरकार 

ने जाडमया डमडलया इस्लाडमया डिश्वडिद्यालय को माइनोररटी डिश्वडिद्यालय का दजात दे डदया। इसके 

कारण िहा ंएससी, एसटी और ओबीसी का आरक्षण खत्म हो गया। यह कहानी कोई नई नहीं है। 

इस देि में कागें्रस के लोगों ने हमेिा से ऐसा ही डकया है। िषत 1920 में सबसे पहले अलीगढ 

मडुस्लम डिश्वडिद्यालय और बीएचयू डिश्वडिद्यालय डिडटि पाडलतयामेंट में एक्ट के माध्यम से खोले 

गए।   

(1550/SK/SNT) 

देि में भ्रम फैलाया गया डक यह माइनोररटी का डिश्वडिद्यालय है। जब देि आजाद हुआ, िषत 

1951 में इसी सदन में एक सिंोधन डिधेयक लाया गया था। इस सिंोधन डिधेयक पर उस समय 

के डिक्षा मंत्री जी ने साफ-साफ कहा था डक अलीगढ मडुस्लम डिश्वडिद्यालय और बीएचयू 

डिश्वडिद्यालय माइनोररटी का डिश्वडिद्यालय नहीं है। 

 माननीय सभापडत जी, आप मझेु बोलने का समय नहीं द ेरही हैं, लेडकन मैं एक बात कहना 

चाहता ह ,ं अलीगढ मडुस्लम डिश्वडिद्यालय को लेकर डजस तरह से इस देि के एससी, एसटी, 

ओबीसी के हक के साथ डखलिाड डकया गया है।  

मैं आपके माध्यम से श्रीमन से डनिेदन करना चाहता ह  ंडक  अलीगढ मडुस्लम डिश्वडिद्यालय 

को लेकर एक श्विेत पत्र आना चाडहए।…(व्यिधान)     (इडत) 
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1550 बजे 

डॉ. अमि तसांह (फिेहगढ़ सातहब): माननीय अध्यक्ष जी, बहुत-बहुत धन्यिाद। मैं बहुत कम 

बोलना चाहता ह ।ं 

 Hon. Chairperson, I want to draw the attention of the hon. Minister. I will 

speak only for 2-3 minutes. I am not going to take much time. 

 Madam, I want to request the Minister to have a look at these two 

Reports,जो उनकी सरकार की है। िॉ. सत्यनारायण जडटया एचआरिी स्टैंडिंग कमेटी के 

चेयरमैन थे, उन्होंने ररपेाटत  दी थी। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से ररक्िेस्ट करना चाहता 

ह ,ं डपछले िषत के इकोनाडमक सिे का चैप्टर 8 ट्रासंफाडमिंग साइंस एिं ररसचत है, मैं चाहता ह  ं डक  

इसे देख डलया जाए। जडटया जी ने िैसे तो पाचं-छ: बातें कही हैं लेडकन इसमें दो मखु्य बातें कही 

हैं। First, all over the country, there is a lot of shortage of funds. Secondly, there 

is distortion also. There are a large number of students under the State 

Universities but more funds are being given to the Central Universities. Hon. 

Minister, you have to look into the reason behind this and see whether you can 

make a balance between them. He has also mentioned that more than 40 per 

cent vacancies are there in the universities. Madam, the hon. Minister has 

replied to a question on 4th July, itself आपने एिडमट डकया है डक  17,834 पोस्ट्स में से 

6719 खाली हैं। Then, you are saying that filling of vacancies is a continuous 

process. कन्टीनअुस होता है अगर ररटायरमेंट होती है, ररटायरमेंट तो पाचं से दस परसेंट होती 

है, 45 परसेंट नहीं होती है। This needs the attention of the Government. This is a 

very serious issue. …(Interruptions) 

  Madam, this is my maiden speech. Please allow me. मैं पहली बार बोल रहा 

ह ,ं सनु लीडजए। I support you on this Bill because you are bringing this Bill for 

Andhra Pradesh. It is a good bill. हम पाचं डट्रडलयन इकोनामी की बात कह रहे हैं, बहुत 

अच्छी बात है। इंडिया पांच नहीं दस डट्रडलयन इकोनामी बने। The might of the West has 

been built with the help of research and innovation. It has not been made only 

by the funds. अपनी हालत बहुत खराब है। 

 मेरा एक और डनिेदन है, पजंाब यूडनिडसतटी 100 साल परुानी है, आप उसे देख लीडजए, 

इसकी हालत बहुत खराब है।  

(इडत)  
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1553 बजे 

प्रो. एस.पी. तसांह बघेल (आगिा) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं अपनी बात इन पडंक्तयों से िरुू करना 

चाहता ह :ं 

खदुी सकुरात की हो याडक हो रूदाद गाधंी की, 

सदाकत डजदंगी के मोचे पर हार जाती है। 

फटे कपडों में तन ढाके डदखता हो जहा ंकोई,  

समझ लेना िह पगिंिी आडदिासी के गािं जाती है। 
 

माननीय मंत्री जी, आप फटे कपडों में तन ढाकंने का असफल प्रयास करने िाले 

आडदिासी बच्चे-बडच्चयों के डलए डिश्वडिद्यालय ला रहे हैं, िह भी थोडा-बहुत नहीं, 900 करोड 

रुपये का है।  

इसी को अंत्योदय कहते हैं डक अंडतम व्यडक्त के चेहर ेपर मसु्कान आए, डिक्षा डमले। 

“उत्तम खेती, मध्यम बान, डनडषध चाकरी, भीख डनदान।” 

हम गलतफहमी में रहे, खेती को उत्तम समझते हुए स्कूल नहीं गए। डफर डकसी ने कह डदया और 

हमने मान डलया – 

“पढोगे डलखोगे तो बनोगे खराब,खेलोगे-कूदोगे तो बनोगे निाब।” 

इसडलए हम निाब बन नहीं पाए और खराब हो गए।  

1554 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 माननीय अध्यक्ष जी, आपसे हाथ जोडकर एक डनिेदन है, डिश्वडिद्यालय ला रहे हैं और िह 

भी हैदराबाद में ला रहे हैं, आंध्र प्रदेि में ला रहे हैं।  

(1555/MK/GM) 

कृपा करके इस बात का ध्यान रखें डक यह दूसरा जेएनयू न बन जाए। कुछ एिडमिन में इस 

प्रकार की बाध्यताए ंजरूर होनी चाडहए डक िहा ंनारे न लगे। जिाहर लाल नेहरू डिश्वडिद्यालय में 

नार ेलगते हैं डक अफजल हम िडमतदा हैं, तेर ेकाडतल डजदंा है, भारत तेर े टुकिे होंगे हजार, 

इंिल्लाह इंिाल्लाह आप इसको जरूर नोट कीडजएगा, क्योंडक इस प्रकार के बच्चों का एिडमिन 

डहन्दसु्तान के डकसी भी डिश्वडिद्यालय में नहीं होना चाडहए। अगर ये राष्ट्रिादी नहीं बन पाए तो क्या 

हम उनकी एमएससी, एलएलबी, पीएच.िी, एमबीए, बीबीए, बीसीए, होटल मैनेजमेंट की डिग्री 

लेकर चाटेंगे? मझेु तो िमत  आती है डक जो लोग जेएनयू की डिग्री लेकर बैठे हुए हैं और इस प्रकार 

के नार ेलगाते हैं, भारत भूडम का टुकडा नहीं हैं, ज ीता-जागता एक राष्ट्रपरुुष है। कश्मीर इसका 

मडस्तष्क है, डहमालय इसका मकुुट है और गौरी िंकर इसकी जटाए ंहैं। पजंाब और बगंाल इसके 

मजबूत कंधे हैं, डिंध्याचल इसकी कमर है, नमतदा इसकी करधनी है, पूिी और पडिम घाट इसके दो 

मजबूत जघंाए ंहैं और कन्याकुमारी इसके पैर धोती है। इसका कंकड-कंकड पत्थर है और बूदं-बूदं 

गंगाजल है। यह िंदन और अडभनन्दन की भूडम है। हम डजएगें इसके डलए और मरेंगे इसके डलए। 

इसडलए आपको एिडमिन में कुछ ितें जरूर लगानी चाडहए। मैं नालन्दा, डिक्रमिीला, तक्षडिला, 

िल्लभी, ओडिसा में जगतदला, अदंलपरुी की बात करता ह ।ं डिक्रमिीला और तक्षिीला, दोनों के 
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आचायों का, डजन्होंने इसकी स्थापना की थी, आज ये फल-फूल रहे हैं। …(व्यिधान) मंत्री जी 

1827 में आगरा डिश्वडिद्यालय की स्थापना हुई थी और 1823 में आगरा कॉलेज आ गयी थी। It 

was affiliated with Kolkata University. हमार े डिश्वडिद्यालय में से कानपुर डिश्वडिद्यालय, 

साह  जी डिश्वडिद्यालय कानपूर, चौधरी चरण डसहं डिश्वडिद्यालय, मेरठ, रूहेलखंि डिश्वडिद्यालय, 

जौनपरु डिश्वडिद्यालय, मेरठ डिश्वडिद्यालय, बरलेी डिश्वडिद्यालय, झासंी, और बुदंेलखिं 

डिश्वडिद्यालय बन गये। हमार ेडिश्वडिद्यालय से 26 डिश्वडिद्यालय बन गये और हम अभी िहीं पर हैं। 

हमारा केिल नाम बदला गया िॉ.बी.आर.अम्बेिकर डिश्वडिद्यालय। आगरा दडलत समाज की 

राजधानी है। बी.आर.अम्बेिकर साहब के नाम से डिश्वडिद्यालय है, डजनकी एटम बम से भी ज्यादा 

ताकत तीन िब्दों में है- डिडक्षत बनो, सगंडठत रहो और सघंषत करो। बाबा साहेब ने यह क्यों नहीं 

कहा डक सगंडठत रहो, डिडक्षत बनो, सघंषत करो। उन्हें पता था डक जब तक डिडक्षत नहीं बनेंगे तब 

तक सगंडठत नहीं हो सकते, सगंडठत नहीं होंगे तो सघंषत नहीं कर सकते। इसडलए बाबा साहेब का 

श्रद्धाजंडल के तौर पर आगरा डिश्वडिद्यालय, जहा ंके दो राष्ट्रपडत -िततमान राष्ट्रपडत जी और िकंर 

दयाल िमात, तीन प्रधान मंत्री-चौधरी चरण डसहं, गलुजारी लाल नदंा और अटल डबहारी िाजपेयी 

और दो मखु्यमंत्री- कल्याण डसहं और मलुायम डसहं जी इस डिश्वडिद्यालय से पढे हैं, यह 

डिश्वडिद्यालय सन ्1827 का है। अभी इसका केिल नाम रखा गया है। यडद बाबा साहेब को सच्ची 

श्रद्धाजंडल देनी है तो आप इसको सेंट्रल यूडनिडसतटी बना दीडजए। मेरा कॉलेज सन ्1823 का है, 

इसमें 10 हजार बच्चे हैं। नेट ने इसको बी िबल प्लस की मान्यता दी है, इसमें एक पैसा नहीं 

लगना है, इसके डलए जमीन बहुत है, डबडल्िंग बहुत है, केिल सेन्ट्रल यूडनिडसतटी खोलना और 

आगरा कॉलेज को डिम्ि यूडनिडसतटी बनाना है। मैं आपसे यही कहना चाह रहा था। बहुत-बहुत 

धन्यिाद। 

(इडत)  
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1558 बजे 

श्री जसबीि तसांह (तडम्पा) तगल (खडूि सातहब): मैं डबल्कुल संकेत में दो बातें करंूगा । यह एक 

अच्छा डबल है। मैं माननीय मंत्री से आग्रह करंूगा डक जो भी ट्राइबल यूडनिडसतटीज बनती हैं, उनमें 

ट्राइबल स्कूल ऑफ स्पोट्तस जरूर होने चाडहए। They have made their fortune in India. 

उनकी एथलेडटक्स भी सबसे बडढया है, इसडलए उनको स्पोट्तस में आगे लाया जाना चाडहए। 

 दूसरा, मैंने देखा है डक इंडिया के जो बडे-बडे कापोरटे हाउसेज हैं, they  have made 

their fortune in India. मगर जब भी ररसचत के डलए पैसे देने की बात आती है, तीन लोग जो यहां 

के सबसे ररचेस्ट हैं, उन्होंने अमेररकन यूडनिडसतटी को डबडलयन्स ऑफ िॉलर डदये। आज ही मैं पढ 

रहा था डक एक और कापोरटे हाउस है, डजन्होंने एक स्कॉटलैंि की यूडनिडसतटी को 7 डबडलयन 

िॉलर डदये। क्या मंत्री जी ऐसा प्रािधान करेंगे, कुछ परसेंट पैसा इंडियन यूडनिडसतडटज को दें, 

क्योंडक ये पैसा तो यहा ंसे बना रहे हैं, लेडकन ग्राटं जब देने की बात आती है तो फारने यूडनिडसतटी 

को देते हैं। 

(1600/YSH/RK) 

माननीय अध्यि: आप सभी सदस्यों की सहमडत हो तो इस डिधेयक को पाररत होने तक समय 

बढा डदया जाए, उसके पिात हम प्राइिेट डबल को ले लेंगे। हा,ं छ: बजे के बाद भी प्राइिेट डबल ले 

सकते हैं। अध्यक्ष का डनणतय यहा ंपर अंडतम डनणतय है। अध्यक्षीय व्यिस्था अंडतम है तो समय बढा 

देंगे। आप जैसे जो सदस्य सदन में बैठते हैं, उससे अच्छा लगता है। कई और भी सदस्य यहा ंबैठे 

हुए हैं।  

श्री जसबीि तसांह (तडम्पा) तगल (खडूि सातहब): जो कॉपोरटे हाउसेज है, जो फॉरने यूडनिडसतटीज 

को फंडिग करते हैं, ऐसा प्रािधान डकया जाए, डजससे ये हमारी इंडियंस यूडनिडसतटीज को फंडिग 

करें और दूसरा प्रश्न यह है डक मैं तरन तारन डजले की बात करना चाहता ह ,ं जो एक डपछडा और 

बाितर का एररया है। िहा ंपर कोई इंस्टीट्यूट ऑफ एडक्सलेंस नहीं है और न ही कोई सरकारी या 

प्राइिेट यूडनिडसतटी है। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी को ररक्िेस्ट करता ह  ं डक कृपया 

करके एक सेन्ट्रल यूडनिडसतटी तरन तारन डजले को दे दीडजए। अगर आप द ेदेंगे तो मैं और 25 

लाख लोग, जो िहा ंके रहने िाले हैं िे भी कहेंगे डक मोदी है तो ममुडकन है,धन्यिाद।  

(इडत) 

 



12.07.2019       Sh/Rjn                Uncorrected / Not for Publication                                             355 

 
1601 बज े
मानव ससंाधन िवकास मýंी (डॉ. रमशे पोखåरयाल िनशंक): माननीय अÅय± जी, लगभग 13 
लोगŌ न ेइस महÂवपूणª िबल पर अपने िवचार ÿकट िकए ह§। उनम¤ ®ी सरुशे जी, आदरणीय राजीव 
ÿताप łडी जी, सौगत राय जी, ®ी कृÕण जी, राहòल शेवले जी, बी. महताब जी, सिुÿया सलेु जी, 
राम मोहन नायडु जी, हनमुान बेनीवाल जी, िवनोद कुमार सोनकर जी, अमर िसहं जी और जसबीर 
िसहं िगल साहब न ेबहòत ही महÂवपूणª सझुाव िदए ह§। मुझे लगता ह ैिक इसम¤ समय कì बाÅयता नहé 
थी, ³यŌिक ये काफì महÂवपूणª सझुाव भी थे।  
माननीय अÅय±: माननीय मýंी जी पूरी बाÅयता ह ैआप सिं±Į कर दीिजए, सभी िवĬान है।  
डॉ. रमेश पोखåरयाल िनशंक : सभी का अलग-अलग जवाब भी हो सकता था, ³यŌिक यह 
आňंÿदेश पनुगªठन ए³ट 2014 का िøयाÆवयन है। मुझे यह कहते हòए बहòत खुशी हो रही ह ैिक देश 
कì आजादी के बाद िकसी भी राºय का पनुगªठन होना खुशी कì बात है। ®ीमन हमार ेराºय का भी 
पनुगªठन हòआ ह,ै लेिकन देश कì आजादी के बाद िकसी भी राºय के पनुगªठन म¤ इतने कम समय म¤ 
राÕůीय और अÆतराªÕůीय Öतर के सÖंथानŌ को Öथािपत करन ेका काम केवल नरÆेþ मोदी सरकार 
न े ही िकया है। आňं ÿदेश 2014 म¤ पनुगª िठत हòआ। उसके बाद हमारी गवनªम¤ट न ेसबस ेपहले 
आई.आई.टी. खोला, एन.आई.टी. खोला, आई.आई.आई.टी. खोला, आई.सी.ए.आर. खोला, 
आई.आई.एम. को खोला और इन पांच महÂवपूणª सÖंथानŌ के बाद आज इस िबल को िवचार करने 
के बाद पाåरत करन ेका िवषय आया है। मोदी जी कì सरकार न ेआज दो िवĵिवīालयŌ सिहत सात 
महÂवपूणª सÖंथानŌ को आंň ÿदेश कì जनता को समिपªत िकए है। मुझे लगता ह ैिक आňं ÿदेश के 
िलए महताब जी न ेकहा िक इसम¤ िवलंब ³यŌ हòआ? सच तो यह ह ैिक इस पर लगातार कायªवाही 
होती रही। यिद समय होता तो म§ आदरणीय महताब जी को यह बताता िक इसके िलए लगातार इतना 
पýाचार िकया गया, लेिकन इसके िलए Öथान तो सरकार को ही उपलÊध कराना था और जब Öथान 
सिुनिĲत होता या उपलÊध होता, उसी के बाद इन सÖंथानŌ को खोला जा सकता था।  

®ीमन,् सरुशे जी यहां पर नहé ह,ै लेिकन उÆहŌन ेऔर कई माननीय सदÖयŌ न ेबजट पर 
शंका Óयĉ कì ह,ै तो म§ उनको बताना चाहता हó ंिक यिद िश±ा का वषª 2013-2014 का बजट देखा 
जाए तो 66 हजार करोड़ Łपये था, लेिकन इस समय मेरी गवनªम¤ट न े95 हजार करोड़ का बजट 
िदया ह ैऔर यिद हीफा जो बजट का िहÖसा नहé ह,ै यिद म§ उसको भी इसके साथ समािहत कłं 
तो 30 हजार करोड़ Łपये है। एक लाख प¸चीस हजार करोड़ का बजट आज िश±ा िवभाग म¤ ह,ै 
इसिलए यह तो कोई कÐपना भी नहé कर सकता ह।ै    
(1605/RPS/PS) 

इन बड़े उ¸च सÖंथानŌ को Öथािपत करन ेकì िदशा म¤ हम लगातार काम कर रहे ह§। म§ 
समझता हó ं िक िबहार म¤ नालÆदा िवĵिवīालय हो, िवøमिशला िवĵिवīालय या त±िशला 
िवĵिवīालय हो, िजनके बार ेम¤ म§न ेिजø िकया िक ये सारी दिुनया के शीषª सÖंथान थे। जब सारी 
दिुनया म¤ िश±ा का कोई नाम नहé था, तब यही िवĵिवīालय थ,े जहा ंस ेरोशनी पूरी दिुनया म¤ 
फैलती थी।  
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 ®ीमन,् जनजातीय िवĵिवīालय के बार ेम¤ सौगत दा न ेकहा िक उसम¤ ÿावधान नहé है। ऐसी 
बात नहé ह,ै उसम¤ सभी ÿावधान ह§। िवĵिवīालय म¤ ³या-³या ह,ै उसम¤ सभी ÿकार के ÿावधान 
िकए गए ह§। उÆहŌन ेिवĵभारती  िवĵिवīालय कì िचÆता ÿकट कì ह,ै म§ समझता हó ंिक िवĵभारती 
िवĵिवīालय को हमारी सरकार पूरी ताकत के साथ उभार रही है। िवĵभारती िवĵिवīालय हमारी 
शीषª ÿाथिमकता है। माननीय सदÖय ®ीकृÕणा जी न ेभी बचत के सÆदभª म¤ कहा और उÆहŌन ेएकलÓय 
का िजø िकया, लेिकन वह ÓयवÖथा दूसरी योजना के तहत ह ै और कभी जłरत पड़ेगी, तब 
िवÖतारपूवªक भी कह दूगंा। राहòल जी न ेिवदेशी ब¸चŌ और मुंबई िवĵिवīालय कì बात कì है। हमारी 
पहली ÿाथिमकता वहा ंकì है। 

®ीमन,् मुझे यह कहते हòए खुशी हो रही ह ैिक पाचं वषª पहल ेजहा ंहम िवĵ Öतर पर र§िकंग म¤ 
नहé थ,े वहé आज हमारी तीन सÖंथाए ंिवĵ Öतर पर र§िकंग म¤ िशखर पर आ गई ह§। ये सÖंथाए ंह§ -  
आईआईटी, मुंबई, आईआईटी, िदÐली और आईआईएससी, ब¤गलłु। ये तीन सÖंथाए ंपूरी दिुनया 
म¤ र§िकंग पर िशखर पर आई ह§ और 23 सÖंथाए ंउस मानक को छू रही ह§। िश±ा के ±ेý म¤ हम बहòत 
तेजी स ेआगे बढ़ रहे ह§।  आदरणीय महताब जी न ेइस बात को कहा था। उÆहŌन ेदूसरी बात Öटडी 
इन इंिडया कायªøम के बार ेम¤ कही थी। आपको मालूम ही ह ैऔर आप लोगŌ न ेही कहा  िक हमारे 
अिधकाशं ब¸च ेबाहर जा रहे ह§। िवदेशŌ म¤ ब¸च ेभी हमार ेह§ और पढ़ान ेवाले भी हमार ेह§। इसिलए 
Öटडी इन इंिडया का यह जो अिभयान ह,ै हम उन ब¸चŌ को भी वापस लाएगें, उन अÅयापकŌ को 
भी वापस लाएगें और अपनी िश±ा ÓयवÖथा को िशखर पर लेकर जाएगें। यही इसका अिभÿाय है 
और हम इसम¤ सफल भी हो रहे ह§। दूसर ेसदÖय न ेभी पूछा िक इसम¤ ³या ह,ै हम बहòत अ¸छे तरीके 
स ेइस ेआगे बढ़ा रहे ह§।  

सिुÿया जी न ेिजन िनयिुĉयŌ कì चचाª कì ह,ै िपछली बार भी बात हòई और आपने कहा िक 
इस ेपाटª-पाटª  म¤ ³यŌ ला रहे ह§। आपने कहा िक पहले हम åरĉ पदŌ को भरन ेके िलए िबल लाए, िफर 
दूसरा िबल लाए, िफर तीसरा िबल लाए, लेिकन हम लाए तो और इतने कम समय म¤ ला रहे ह§। एक 
महीन ेम¤ हम चार िबल ल ेआए ह§ और लगातार ला रहे ह§। िनयिुĉयŌ के बार ेम¤ हमने कह िदया ह ैिक 
अगले छ: महीन ेके अंदर सभी åरĉ पदŌ को भरा जाएगा। यह हमने बहòत ताकत के साथ िकया है 
और उसके िलए िबल लाए। जो भी सशंोधन करना था, उस ेभी िकया। िजन माननीय सदÖय कì यह 
िचÆता ह,ै Öवाभािवक िचÆता ह ैिक यिद अÅयापक नहé हŌगे तो पढ़ाई कैस ेहोगी। पहल ेउसम¤ कुछ 
वैधािनक किठनाइयां थé, अब उनको दूर कर िलया गया ह ै और अब हम यĦुÖतर पर 
कर¤गे।…(Óयवधान) 
®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): ³या आपने सदन को इस बार ेम¤ एÔयोर कर िदया ह?ै…(Óयवधान) 
डॉ. रमेश पोखåरयाल िनशंक: हा,ं कर िदया। म§न ेए³ट म¤ ही बोल िदया था। िफर दोबारा बोल रहा 
हó ंिक जÐदी स ेजÐदी सभी पदŌ को भरा जाएगा।  
 माननीय सदÖय राममोहन नायडू जी न ेिजस बात को कहा ह,ै म§ बताना चाहता हó ंिक यह 
टोकन मनी है। मुझे यह कहते हòए खुशी होती ह ैिक इसके िलए पयाªĮ धनरािश का ÿावधान है। इन 
दोनŌ सÖंथानŌ के िलए लगभग 1700 करोड़ Łपये कì सैĦांितक सहमित दी गई है। अभी हम 420 
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करोड़ Łपये और 450 करोड़ Łपये टोकन मनी के łप म¤ द ेरहे ह§। चार वषª के अंदर इनको सिुनिĲत 
िकया जाएगा। इसका समय िनिĲत है। यह पहल ेचरण म¤, पहली िकÖत के łप म¤ 420 करोड़ Łपये 
और 450 करोड़ Łपये िदए गए ह§। …(Óयवधान) ठीक ह,ै इस ेकर ल¤गे।  
 ®ीमन,् म§ समझता हó ं िक माननीय सदÖय राममोहन नायडू जी कì जो शंका ह,ै म§ उनसे 
कहना चाहता हó ं िक यिद िकसी न ेकाम िकया ह ैतो हमारी सरकार न े िकया ह ैऔर इसस े100 
ÿितशत åरजÐट आने वाला है। 
(1610/RAJ/RC) 

अगली बार आňं ÿदेश म¤ हमारी गवनªम¤ट के िसवा कोई नहé िदखेगा, ³यŌिक  हमने काम 
िकया ह ैऔर ÿमाण द ेिदया है।  हम न ेयह काम िकया ह ैऔर यह उसके ÿमाण ह§। हम न ेबोला नहé, 
भाषण नहé िदया, हम न ेकाम करके िदखाया ह ैऔर यह जो शŁुआत होगी, अब इसका åरजÐट यहé 
स ेशłु होगा।  हनमुान बैिनवाल जी न ेचचाª कì ह,ै म§ उनको धÆयवाद देना चाहता हó।ं यह बात सही 
ह ै िक  िश±ा पर हमारी सरकार न े बहòत धÆयवाद िदया है। चाहे केÆþीय िवīालय, केÆþीय 
िवĵिवīालय, आईआईटी, एनआईटी, आईआईआईटी हो या आईआईएम हो, िकसी भी ±ेý म¤ कोई 
राºय अछूता न रहे, उन राºयŌ को हम लोगŌ न ेशीषª पर िकया है। ®ीमन ्िवनोद सोनकर जी न ेजो 
िचतंा कì ह,ै उनकì िचतंा अपने-आप म¤ महÂवपूणª है। इसके िलए गवनªम¤ट भिवÕय म¤ ³या करगेी, इस 
पर आपने कुछ िबÆद ुकहे ह§। आपने जो कहा ह,ै उस पर सरकार जłर िवचार करगेी। अमर िसहं जी 
न ेसÂयनारायण जिटया जी कì जो बात कही ह,ै िजस गलेुिटन कì बात कì ह,ै म§ समझता हó ंिक जो 
बजट कì बात ह,ै उसको म§न ेबहòत ÖपĶ िकया है। लिेकन हा,ं हमारी गवनªम¤ट कì पहली ÿाथिम कता 
ह ैिक  िश±ा का सŀुढ़ीकरण हो। बघेल साहेब न ेिजस बात को कहा ह,ै म§ समझता हó ंिक यह कोई 
ज.ेएन.यू. नहé बन।े…(Óयवधान) 
कंुवर दािनश अली (अमरोहा): ज.ेएन.यू. न ेदेश को बहòत कुछ िदया है।…(Óयवधान) 
डॉ. रमेश पोखåरयाल िनशंक : ®ीमन ्म§ यह कहना चाहता हó ंिक ज.ेएन.यू. शोध के ±ेý म¤ दिुनया 
म¤ िश खर पर है। हम ज.ेएन.यू. को ठीक-ठाक रख¤गे, ठीक स ेरख¤गे। ज.ेएन.यू. सामÆय सÖंथान नहé 
है। ज.ेएन.यू. हमार ेशोध म¤ दिुनया म¤ िशखर पर है। कुछ लोगŌ न ेबदनाम िकया है, यह सरकार उनकì 
मंशा को पूरा नहé होने देगी। हम ज.ेएन.यू. को बिढ़या तरीके स ेचलाएगें। हम उसे आगे बढ़ाएगंे। मुझे 
मालूम ह ैिक  ज.ेएन.यू. बहòत अ¸छा सÖंथान है। जे.एन.यू. शोध कì िदशा म¤ दिुनया अपना Öथान 
रखता ह ैऔर उस ज.ेएन.यू. को िबÐकुल बरकरार रखा जाएगा, उसको ऊपर उठाया जाएगा। राÕů 
कì मु́ यधारा स ेदूर होने का िवषय ही नहé उठता है। 
 हमार ेबड़े भाई न ेकोिचगं कì िचतंा Óयĉ कì ह ैऔर म§ समझता हó ंिक  जो ÿितÖपĦाª म¤ ह,ै 
ऐसा नहé ह ैिक  कॉलेजŌ म¤ काम नहé हो रहा है। म§ अभी बताऊंगा िक दिुनया म¤ हमार ेिकतन ेसÖंथान 
शीषª पर जा रहे ह§। आज दिुनया कì िजतनी भी फैकÐटी ह§, अमåेर का के िवĵिवīालय म¤ देखा जाए, 
तो हमार ेयहां स ेपढ़ने के बाद वहा ंफैकÐटी हो रही ह,ै लेिकन हा,ं ÿितÖपĦाª के कारण ये कोिचगं 
वाले इÖंटीट्यूट म¤ जा रहे ह§, लेिकन यह सामाÆयत: राºय सरकारŌ का िवषय है।  
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®ीमन ्म§ यह समझता हó ंिक िगल साहब न ेभी िपछड़े ±ेý कì बात कì है। सामÆयत: सभी 

लोगŌ कì िचतंा िश±ा कì रही ह ैऔर सरकार इस बात को ले कर िनिĲत łप स ेŀढ़ सकंिÐपत है 
िक इस देश कì िश±ा कì ÓयवÖथा को सŀुढ़ िकया जाएगा। यह िव ĵ गŁु था, उस िवĵ गŁु के Öथान 
पर भारत को पनु: Öथािपत िक या जाएगा। म§ सभी स ेबहòत िवनăता स ेअनरुोध और ÿाथªना करना 
चाहता हó ंिक िश±ा का िवषय ह,ै इसिलए आňं ÿदेश के लोगŌ को हम बधाई देना चाहते ह§ और आň 
ÿदेश के सभी माननीय सदÖयŌ को भी बधाई देना चाहते ह§ िक आňं ÿदेश म¤ एक नई रोशनी, आज 
वहा ंउÂसव का माहौल होगा, इसिलए सभी लोग बहòत अ¸छे तरीके स ेएकजटु हो कर, इस िबल को 
पाåरत करन ेका, म§ आप स ेअनरुोध करता हó।ं धÆयवाद 

(इित) 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै-  
 

“िक  केÆþीय िवĵिवīालय अिधिनयम 2009 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक पर 
िवचार िकया जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
(1615/SNB/IND) 
माननीय अÅय± : अब सभा िवधेयक पर खंडवार िवचार करगेी। 
 

Clause 2 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I did not speak on the Bill. I 
fully support the Bill. Access to higher education and quality of education both 
are equally important. This is a Bill that seeks to provide tribal community to have 
access to higher education for special arts, their talents and their tradition etc. 
Nowadays disciplines also are being given the status of universities. So, my only 
submission through this amendment is to have an Ayurvedic University. There 
are medical universities, engineering college universities, there are the IITs. So, 
many universities in the name of their disciplines are being formed in the country. 
My suggestion, through this amendment, is to establish an Ayurveda University 
which shall be a body corporate to be known as the Central Ayurvedic University. 
The State of Kerala is a traditional centre for Ayurveda. Particularly Kollam, my 
Parliamentary constituency is the best place for having an Ayurveda University. 
That is the amendment I would like to propose. The hon. Minister for AYUSH is 
also here. I know it is very difficult to accept the proposal but if any assurance 
comes from the Government, then definitely I will withdraw my amendment.  
 



12.07.2019       Sh/Rjn                Uncorrected / Not for Publication                                             359 

 
माननीय अÅय± : ®ी ÿेमचþंन जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my amendment 
No. 3 to clause 2 of the Bill. Let it be on record.  
  
I beg to move: 

Page 2, after line 4,-- 
 
Insert “3CA. There shall be established an Ayurveda 

University, which shall be a body corporate, to be 
known as the Central Ayurveda University, Kollam, 
Kerala, having its territorial jurisdiction extending to the 
whole of the State of Kerala as specified in the First 
Schedule to this Act to provide avenues of higher 
education and research facilities in Ayurveda”. 

    (3) 
 
माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन.के. ÿेमचÆþन Ĭारा खंड 2 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 3 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

ÿÖताव अÖवीकृत हòआ। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 
  “िक खंड 2 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 2 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 3 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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Clause 4 

माननीय अÅय± : ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, during the course of my 
speech I requested the hon. Minister to rename the university in Kasaragod in 
Kerala in the name of Sree Narayana Guru. I am moving my amendment no. 1 
to clause 4 of the Bill.  
  

Sir, I beg to move: 
 
Page 3, line 4,--  
for “Central University of Kerala” 
substitute “Sree Narayana Guru Central University of Kerala”. 
        (1) 

 
माननीय अÅय± : अब म§ ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे Ĭारा खंड 4 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 1 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

ÿÖताव अÖवीकृत हòआ। 
 
माननीय अÅय± : ®ी अधीर रजंन चौधरी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अÅय± जी, स¸चर कमेटी कì åरपोटª  आने के बाद िहदंÖुतान 
म¤ जहा ंमुिÖलम जनसं́ या ºयादा ह ैजैस ेमलÈ परुम, मिुशªदाबाद, िकशनगंज आिद जगहŌ पर अलीगढ़ 
मुिÖलम यूनीविसªटी का कैÌपस खोलन ेका इंतजाम िकया गया था। म§ मुिशªदाबाद िडिÖů³ट स ेआता 
हó।ं यहां अलीगढ़ मुिÖलम यूनीविसªटी तो ह,ै लेिकन कोई ढाचंा नहé बना है। जमीन वगैरह सब कुछ 
ह,ै लेिकन िजस ढंग स ेपढ़ाई होनी चािहए, वह नहé हो रही है। मुिशªदाबाद िडिÖů³ट बगंाल, िबहार, 
उड़ीसा कì फामªर कैिपटल भी था। म§ माननीय मýंी जी का Åयान आकृĶ करते हòए कहना चाहता हó ं
िक मुिशªदाबाद िजला, जो बहòत िपछड़ा िजला ह,ै आपके एसपीरेशनल िडिÖů³ट म¤ मुशêबाद शािमल 
है। इस िडिÖů³ट म¤ अलीगढ़ मुिÖलम यूनीविसªटी और मुशêबाद स§ůल यूनीविसªटी Ĭारा पढ़ाई का 
अ¸छा इंतजाम करन ेका सोच¤। 
           पķृ 3, पिंĉ 16, --- 
               के पĲात ्
        “17. पिĲम बगंाल         मुिशªदाबाद क¤ þीय िवĵिवīालय     सपूंणª पिĲम बगंाल राºय”। 
 अतं:Öथािप त कर¤। (2) 
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माननीय अÅय± : अब म§ ®ी अधीर रजंन चौधरी Ĭारा खंड 4 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या-2 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

ÿÖताव अÖवीकृत हòआ। 
 
माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my amendment 
no. 4 to clause 4.  
 Sir, I beg to move: 
  
Page 3, after line 5,-- 

Insert  “12A. Kerala    Central Ayurvedic University    Whole of the  
                        Kollam, Kerala.            State of Kerala.” 

          (4)  
माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन.के. ÿेमचÆþन Ĭारा खंड 4 म¤  ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 4 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

ÿÖताव अÖवीकृत हòआ। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक खंड 4 िवधेयक का अंग बने। ” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 4 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

“खंड 1, अिधिनयमन सूý और नाम िव धेयक म¤ जोड़ िदए गए।” 
 

डॉ. रमेश पोखåरयाल िनशंक : म§ ÿÖताव करता हó ं 
 “िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 

 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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(1620/VB/RU) 
 

PAYMENT OF FINANCIAL ASSISTANCE TO THE 
FAMILIES OF MARTYRS BILL 

 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I beg to move for leave 
to introduce a Bill to establish an Authority to oversee the payment of financial 
assistance including ex-gratia lump sum honorarium of rupees two crore, 
provision of medical facilities, education and housing allowance, reservation 
upto five per cent in schools and institutions of higher education and five per 
cent reservation in jobs in both public and private sector for the dependents of 
martyrs and implementation of such other welfare measures as are necessary 
to enable them to lead a dignified life and for matters connected therewith or 
incidental thereto. 
 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक शहीदŌ के आि®तŌ को दो करोड़ Łपए के एकमÔुत अनúुह मानदेय सिहत िव°ीय 
सहायता के सदंाय पर िनगरानी रखने, िचिकÂसा सिुवधा, िश±ा और आवास भ°ा, 
िवīालयŌ और उ¸चतर िश±ण सÖंथानŌ म¤ पाचँ ÿितशत तक आर±ण, सरकारी और 
ÿाइवेट दोनŌ ±ेý म¤ नौकåरयŌ म¤ आर±ण और सÌमानजनक जीवन जीने के िलए उÆह¤ 
समथª बनान ेके िलए कÐयाणकारी उपायŌ के कायाªÆवयन करन ेऔर उसस ेससंĉं या 
उसके आनषुिंगक िवषयŌ का उपबधं करन ेके िलए एक ÿािधकरण कì Öथापना करने 
वाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I introduce the Bill. 
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INDIAN POST OFFICE (AMENDMENT) BILL 

(Insertion of new Chapter IIA) 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I beg to move for leave 
to introduce a Bill further to amend the Indian Post Office Act, 1898. 
 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक भारतीय डाकघर अिधिनयम, 1898 का और सशंोधन करन े वाले िवधेयक को 
परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I introduce the Bill. 
     ------ 

COMPANIES (AMENDMENT) BILL 
(Amendment of section 135, etc.) 

 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I beg to move for leave 
to introduce a Bill further to amend the Companies Act, 2013. 
 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक कंपनी अिधिनयम, 2013 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत 
करन ेकì  अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I introduce the Bill. 
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YOUTH SKILL TRAINING BILL 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I beg to move for leave 
to introduce a Bill further to impart skill training to every youth to make them 
more employable; to provide an alternative path for those pursuing higher 
education as part of corporate social responsibility and to expand education 
opportunities for the young and socially disadvantaged section and for matters 
connected therewith or incidental thereto. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक यवुाओ ंको और अिधक रोजगार योµय बनान ेके िलए कौशल ÿिश±ण ÿदान करन,े 
िनयिमत सामािजक उ°रदाियÂव के भाग के łप म¤ उ¸चतर िश±ा úहण करन ेवालŌ के 
िलए एक वैकिÐपक पथ उपलÊध करान ेऔर यवुा एवं सामािजक łप स ेवंिचत वगª हेतु 
िश±ा के अवसरŌ का िवÖतार करन ेतथा तÂससंĉ अथवा उसके आनषुंिगक िवषयŌ का 
उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I introduce the Bill. 
     

HINDU ADOPTION AND MATINTENANCE (AMENDMENT) BILL 
(Amendment of section 18) 

SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I beg to 
move for leave to introduce a Bill further to amend the Hindu Adoptions and 
Maintenance Act, 1956. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक िहÆदू द°क और भरण-पोषण अिधिनयम,1956 का और सशंोधन करन े वाले 
िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 
SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I introduce 
the Bill. 
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MOTOR VEHICLES AMENDMENT BILL 
(Amendment of section 184) 

SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I beg to 
move for leave to introduce a Bill further to amend the Motor Vehicles Act, 1988. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक मोटर यान अिधिनयम,1988 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत 
करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I introduce 
the Bill. 
     ----- 
 

PROTECTON OF RIGHTS OF WRONGFUL CONVICTS BILL 
DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): I beg to move for leave to 
introduce a Bill to establish a procedure for safeguarding the rights of wrongful 
convicts and for matters connected therewith or incidental thereto. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक गलत िसĦदोष के अिधकारŌ कì र±ा करने कì ÿिøया Öथािपत करन ेऔर उसस े
सबंिंधत या उसके आनषुिंगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत 
करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): I introduce the Bill. 
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SCHEDULED TRIBES AND OTHER TRADITIONAL FOREST 
DWELLERS (RECOGNITION OF FOREST RIGHTS) AMENDMENT BILL 

(Amendment of section 2, etc.) 
 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): I beg to move for leave to 
introduce a Bill to amend the Scheduled Tribes and other Traditional Forest 
Dwellers (Recognition of Forest Rights) Act, 2006. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक अनसुूिचत जनजाित और अÆय परÌपरागत वन िनवासी (वन अिधकारŌ कì माÆयता) 
अिधिनयम, 2006 का सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित 
दी जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): I introduce the Bill. 
     ----- 
 

COMPENSATORY AFFORESTATION FUND (AMENDMENT) BILL 
(Insertion of new section 6A, etc.) 

 
DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): I beg to move for leave to 
introduce a Bill to amend the Compensatory Afforestation Fund Act, 2016. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक ÿितकराÂमक वनरोपण िनिध अिधिनयम, 2016 का और सशंोधन करन े वाले 
िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 
DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): I introduce the Bill. 
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(1625/NKL/KDS) 

WILD LIFE (PROTECTION) AMENDMENT BILL 
(Insertion of new Chapter IVD, etc.) 

 
DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I beg to move for leave to 
introduce a Bill further to amend the Wild life (Protection) Act, 1972. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक वÆय जीव (सरं±ण) अिधिनयम, 1972 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक 
को परु: Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 
DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I introduce the Bill. 

--- 
राÕůीय कृिष नीित आयोग िवधेयक 

®ी िनहाल चÆद (गगंानगर): म§ ÿÖताव करता हó ंिक दशे म¤ कृिष सधुार और िवकास नीितया ंबनाने 
सबंधंी एक राÕůीय कृिष नीित आयोग कì Öथापना करन ेऔर उसस ेससंĉ या उसके आनषुंिगक 
मामलŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक देश म¤ कृिष सधुार और िवकास नीितया ंबनान ेसबंधंी एक राÕůीय कृिष नीित 
आयोग कì Öथापना करन ेऔर उसस ेससंĉ या उसके आनषुंिगक मामलŌ का उपबधं 
करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी िनहाल चÆद (गगंानगर): म§ िवधेयक को परु:Öथािपत करता हó।ं  
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राÕůीय खेल िवकास आयोग िवधेयक 
®ी िनहाल चÆद (गगंानगर): म§ ÿÖताव करता हó ंिक देश म¤ खेलŌ के सवा«गीण िवकास, मूलभूत खेल 
सिुवधाओ ंकì गणुव°ा म¤ सधुार करन ेहेतु राषůीय खेल िवकास आयोग का गठन तथा तÂससंĉ 
अथवा उसके आनषुिंगक िवषयŌ का उपबधं करने वाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित 
दी जाए।  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक देश म¤ खेलŌ के सवा«गीण िवकास, मूलभूत खेल सिुवधाओ ंकì गणुव°ा म¤ सधुार 
करन े हेतु राÕ ůीय खेल िवकास आयोग का गठन तथा तÂससंĉ अथवा उसके 
आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित 
दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी िनहाल चÆद (गगंानगर): म§ िवधेयक को परु:Öथािपत करता हó।ं  
--- 

राÕůीय कुपोषण नीित आयोग िवधेयक  
 

®ी िनहाल चÆद (गगंानगर): म§ ÿÖताव करता हó ंिक राÕůीय कुपोषण नीित आयोग का गठन करन े
तथा उसस ेसबंिंधत अथवा उसके आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत 
करन ेकì अनमुित दी जाए।  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक राÕůीय कुपोषण नीित आयोग का गठन करन ेतथा उसस ेसबंिंधत अथवा उसके 
आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित 
दी जाए।”  
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी िनहाल चÆद (गगंानगर): म§ िवधेयक को परु:Öथािपत करता हó।ं  
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CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 
(Substitution of new article for article 9, etc.) 

 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 
leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I introduce the Bill. 

--- 
CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 

 (Insertion of new article 14A, etc.)  
 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 
leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ।  

 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I introduce the Bill. 
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INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL 

(Omission of sections 354 and 509) 
 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 
leave to introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक भारतीय दÁड सिंहता, 1860 का और सशंोधन करन े वाले िवधेयक को 
परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I introduce the Bill. 

--- 
STATES AND UNION TERRITORIES REORGANISATION COMMISSION 

BILL 
 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 
leave to introduce a Bill to provide for the establishment of a States and Union 
territories Reorganisation Commission to recommend the reorganisation of 
States and Union territories to the Central Government through periodic review 
of demands of new States or Union territories on the basis of administrative 
efficacy and related grounds and for matters connected therewith or incidental 
thereto. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक ÿशासिनक ÿभावकाåरता और इसस ेसबंिंधत आधारŌ पर नए राºयŌ अथवा 
सघं राºय±ेýŌ कì मागंŌ कì आविधक समी±ा के माÅयम स ेकेÆþीय सरकार को 
राºयŌ और सघं राºय±ेýŌ के पनुगªठन कì िसफाåरश करन ेके िलए राºय और सघं 
राºय±ेý पनुगªठन आयोग का गठन तथा तÂससंĉ अथवा उसके आनषुिंगक िवषयŌ 
का उपबंध करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करने कì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I introduce the Bill. 
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--- 

RESERVATION FOR SCHEDULED CASTES AND SCHEDULED TRIBES IN 
PRIVATE SECTOR BILL 

 
SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): Sir, I beg to move for leave to 
introduce a Bill to provide for reservation for the person belonging to the 
Scheduled Castes and the Scheduled Tribes in private sector and for matters 
connected therewith. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक ÿाइवेट स³ेटर म¤ अनसुूिचत जाितयŌ और अनसूुिचत जनजाितयŌ के Óयिĉ के 
िलए आर±ण और तÂसबंधंी मामलŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत 
करन ेकì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 
SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): Sir, I introduce the Bill. 

--- 
इÖलािमक åरपिÊलक ऑफ पािकÖतान को आतंकवाद के ÿायोजक के łप म¤ अिभिहत करना 

िवधयेक 
 

डॉ. सजंय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): म§ ÿÖताव करता हó ंिक इÖलािमक åरपिÊलक ऑफ 
पािकÖतान को आतंकवाद ÿायोजक के łप म¤ अिभिहत करन ेतथा उसस ेससंĉ या उसके 
आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  
 

“िक इÖलािमक åरपिÊलक ऑफ पािकÖतान को आतंकवाद ÿायोजक के łप म¤ 
अिभिहत करन ेतथा उससे ससंĉ या उसके आनषुिंगक िवषयŌ का उपबंध करन े
वाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।”  
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ।  
 

डॉ. सजंय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): म§ िवधेयक को परु:Öथािपत करता हó।ं  
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(1630/MM/SRG) 

तगं करने वाला मकुदमा (िनवारण) िवधेयक 
 

डॉ. सजंय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): म§ ÿÖताव करता हó ंिक उ¸च ÆयायालयŌ म¤ तथा उनके 
अधीनÖथ ÆयायालयŌ म¤, िसिवल और दािंडक मामलŌ म¤ तंग करन ेवाली कायªवािहयŌ के सिंÖथत 
िकए जाने या जारी रखे जाने का िनवारण करन ेके िलए और तÂससंĉ या उनके आनषुंिगक िवषयŌ 
का उपबंध करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करने कì अनमुित दी जाए। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

 “िक उ¸च ÆयायालयŌ म¤ तथा उनके अधीनÖथ ÆयायालयŌ म¤, िसिवल और दािंडक 
मामलŌ म¤ तंग करन ेवाली कायªवािहयŌ के सिंÖथत िकए जाने या जारी रखे जान ेका 
िनवारण करन ेके िलए और तÂससंĉ या उनके आनषुंिगक िवषयŌ का उपबंध करन े
वाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

डॉ. सजंय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): महोदय, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं 
 

------ 
लोक ÿितिनिधÂव (सशंोधन) िवधेयक 
(नई धारा 29कक का अतं:Öथापन) 

 
®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ं िक लोक ÿितिनिधÂव 
अिधिनयम, 1951 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक लोक ÿितिनिधÂव अिधिनयम, 1951 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को 
परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): महोदय, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं 
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सिंवधान (सशंोधन) िवधेयक 
(तीसरी अनुसूची का सशंोधन) 

 
®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक भारत के सिंवधान का और 
सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): महोदय, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं 
------ 

ÿसे पåरषद (सशंोधन) िवधेयक 
(धारा 14 का सशंोधन) 

 
®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक ÿेस पåरषद अिधिनयम, 
1978 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक ÿेस पåरषद अिधिनयम, 1978 का और सशंोधन करन े वाले िवधेयक को 
परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): महोदय, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं 
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सिंवधान (सशंोधन) िवधेयक 
(अनु¸छेद 85 का सशंोधन) 

 
®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक भारत के सिंवधान का और 
सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): महोदय, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं 
 

------ 
सिंवधान (सशंोधन) िवधेयक 

(आठवé अनुसूची का सशंोधन) 
 

®ी रिव िकशन (गोरखपरु): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक भारत के सिंवधान का और 
सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी रिव िकशन (गोरखपुर): महोदय, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं 
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गौ-वध पर पाबदंी िवधेयक 
 
®ी रिव िकशन (गोरखपुर): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ं िक गौ और गौ-वंश के वध का 
ÿितषेध करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक गौ और गौ-वंश के वध का ÿितषेध करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करने 
कì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी रिव िकशन (गोरखपुर): महोदय, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं 
 

------ 
सिंवधान (सशंोधन) िवधेयक 
(अनु¸छेद 1 का सशंोधन) 

 
®ी रिव िकशन (गोरखपरु): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक भारत के सिंवधान का और 
सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी रिव िकशन (गोरखपुर): महोदय, म§ िवधेयक परु:Öथािपत करता हó।ं 
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(1635/SJN/KKD) 

सिंवधान (सशंोधन) िवधेयक 
(अनु¸छेद 44 का लोप आिद) 

 
®ी रिवþं Ôयामनारायण उफª  रिव िकशन शु³ला (गोरखपुर) : अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता 
हó ं िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित 
दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì 
अनमुित ÿदान कì जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी रिवþं Ôयामनारायण उफª  रिव िकशन (गोरखपरु) : अÅय± महोदय, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत 
करता हó।ं  

--------- 
CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 

(Insertion of new article 324A) 
 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 
further to amend the Constitution of India. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì 
अनमुित ÿदान कì जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I introduce the Bill. 
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CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 
(Insertion of new article 21B) 

 
SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 
further to amend the Constitution of India. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì 
अनमुित ÿदान कì जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I introduce the Bill. 
--- 

 CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 
(Amendment of article 370) 

 
SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 
further to amend the Constitution of India. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì 
अनमुित ÿदान कì जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 
SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I introduce the Bill. 
  



12.07.2019       Sh/Rjn                Uncorrected / Not for Publication                                             378 

 
CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 

(Amendment of article 66) 
 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 
further to amend the Constitution of India. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì 
अनमुित ÿदान कì जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I introduce the Bill. 
--- 

माननीय अÅय± : आईटम नंबर 46।  
®ी िवÕण ुदयाल राम – उपिÖथत नहé। 
 

BI0-DEGRADABLE PACKAGING MATERIALS (COMPULSORY USE IN 
PACKING COMMODITIES) BILL 

 
SHRI PARVESH SAHIB SINGH (WEST DELHI): Sir, I beg to move for leave to 
introduce a Bill to provide for the compulsory use of bio-degradable packaging 
material in the supply and distribution of certain commodities with the aim to curb 
the usage of plastic and such other non-degradable material in packing, and in 
the interests of the environment. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक पैकेिजगं म¤ ÈलािÖटक और ऐसे अÆय गैर-जैव-अवøमणीय सामúी के ÿयोग को िनयंिýत 
करन ेके उĥेÔय स ेऔर पयाªवरण के िहत म¤ कितपय वÖतुओ ंकì आपूितª और िवतरण म¤ 
जैव-अवøमणीय पैकेिजगं सामúी के अिनवायª ÿयोग का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को 
परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 
SHRI PARVESH SAHIB SINGH (WEST DELHI): I introduce the Bill. 
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(1640/GG/RP) 

भारतीय दडं सिंहता (सशंोधन) िवधेयक  
(धारा 497 के Öथान पर नई धारा का ÿितÖथापन) 

 
®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक भारतीय दंड सिंहता, 
1860 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक भारतीय दंड सिंहता, 1860 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत 
करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अÅय± महोदय, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  
--------- 

परी±ा-पूवª कोिचगं स¤टर िविनयामक ÿािधकरण िवधेयक 
 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक परी±ा-पूवª  कोिचगं 
स¤टरŌ के िविनयामन हेतु एक िविनयामक ÿािधकरण का गठन करन ेऔर तÂसबंधंी िवषयŌ का उपबधं 
करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक परी±ा-पूवª  कोिचगं स¤टरŌ के िविनयामन हेतु एक िविनयामक ÿािधकरण का गठन करन े
और तÂसबंधंी िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित 
ÿदान कì जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अÅय± महोदय, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  
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िपछड़ा ±ेý िवकास बोडª िवधेयक 

 
®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक देश के आिथªक łप 
स े िपछ ड़े ±ेýŌ के समú िवकास हेतु एक Öवाय°शासी बोडª  कì Öथापना का उपबंध करन ेवाले 
िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक देश के आिथªक łप स ेिपछड़े ±ेýŌ के समú िवकास हेतु एक Öवाय°शासी बोडª  कì 
Öथापना का उपबंध करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì 
जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अÅय± महोदय, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  
--------- 

माननीय अÅय± : आईटम नंबर 56, 57 और 58। 
®ी रवनीत िसहं – उपिÖथत नहé। 

…(Óयवधान) 
 

रेल पटåरयŌ, रेल याडŎ के समीप और रेल भूिम पर  
रहने वाल ेबेघर Óयिĉ कÐयाण िवधेयक  

 
®ी अजय कुमार (खीरी): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक महानगरŌ और अÆय शहरी ±ेýŌ 
म¤ रेल पटåरयŌ, रेल याडŎ के समीप और रेल भूिम पर रहने वाले बेघर नागåरकŌ के िलए केÆþीय 
सरकार Ĭारा चलाए जान ेवाले कÐयाण और पनुवाªस के उपायŌ और उसस ेससंĉ तथा उसके 
आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक महानगरŌ और अÆय शहरी ±ेýŌ म¤ रेल पटåरयŌ, रेल याडŎ के समीप और रेल भूिम पर 
रहने वाले बेघर नागåरकŌ के िलए केÆþीय सरकार Ĭारा चलाए जान ेवाले कÐयाण और 
पनुवाªस के उपायŌ और उसस ेससंĉ तथा उसके आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले 
िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
®ी अजय कुमार (खीरी):अÅय± महोदय, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  
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राÕůीय बाढ़ पीिड़त कÐयाण बोडª िवधेयक 
 

®ी अजय कुमार (खीरी): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक बाढ़ पीिड़तŌ को Öथायी आ®य 
उपलÊध करान ेका उपबधं कर के बाढ़ िनयंýण करने के उपाय का सझुाव देने के िलए राÕůीय बाढ़ 
पीिड़त कÐयाण बोडª  के गठन का उपबंध करन ेतथा उसस ेसबंिंधत और उसके आनषुंिगक िवषयŌ 
का उपबंध करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करने कì अनमुित दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक बाढ़ पीिड़तŌ को Öथायी आ®य उपलÊध करान ेका उपबंध कर के बाढ़ िनयýंण करन े
के उपाय का सुझाव देने के िलए राÕůीय बाढ़ पीिड़त कÐयाण बोडª  के गठन का उपबधं 
करन ेतथा उसस ेसंबिंधत और उसके आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक 
को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी अजय कुमार (खीरी):अÅय± महोदय, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  
--------- 

राजकìय मिहला महािवīालय कì अिनवायª Öथापना िवधेयक 
 

®ी अजय कुमार (खीरी): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक Êलॉक Öतर पर राजकìय मिहला 
महािवīालय कì Öथापना अिनवायª łप स ेकरन ेतथा उसस ेससंĉ और उसके अनषुंिगक िवषयŌ 
का उपबंध करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करने कì अनमुित दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक Êलॉक Öतर पर राजकìय मिहला महािवīालय कì Öथापना अिनवायª łप स ेकरन े
तथा उसस ेससंĉ और उसके अनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को 
परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी अजय कुमार (खीरी):अÅय± महोदय, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  
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उ¸चतम Æयायालय और उ¸च Æयायालय (राजभाषाओ ंका ÿयोग और अÆय उपबधं) 

िवधेयक 
 

®ी अजय कुमार (खीरी): अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó ंिक उ¸चतम Æयायालय और उ¸च 
ÆयायालयŌ कì कायªवािहयŌ म¤ राजभाषा का ÿयोग तथा कितपय अÆय उपबधंŌ और तÂससंĉ िवषयŌ 
का उपबंध करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करने कì अनमुित दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक उ¸चतम Æयायालय और उ¸च ÆयायालयŌ कì कायªवािहयŌ म¤ राजभाषा का ÿयोग तथा 
कितपय अÆय उपबधंŌ और तÂससंĉ िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को 
परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

®ी अजय कुमार (खीरी):अÅय± महोदय, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  
------ 

(1645/KN/RCP) 
लघ ुऔर सीमाÆत कृषक (कÐयाण) िवधेयक 

 
®ी रमापित राम िýपाठी (देवåरया): म§ ÿÖताव करता हó ँिक दशे के लघ ुऔर सीमाÆत कृषकŌ के 
िलए कितपय कÐयाणकारी उपाय करन ेऔर उनके लाभ के िलए कÐयाण िनिध कì Öथापना करने 
तथा उससे सबंिंधत और उसके आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत 
करन ेकì अनमुित दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक देश के लघ ुऔर सीमाÆत कृषकŌ के िलए कितपय कÐयाणकारी उपाय करन े
और उनके लाभ के िलए कÐयाण िनिध कì Öथापना करन ेतथा उसस ेसबंंिधत और 
उसके आनषुंिगक िवषयŌ का उपबंध करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì 
अनमुित दी जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 
®ी रमापित राम िýपाठी (देवåरया): म§ िवधेयक को परु:Öथािपत करता हó।ँ 
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कृषकŌ और कृिष ®िमकŌ को िनवाªह भ°े का सदंाय िवधेयक 

 
®ी रमापित राम िýपाठी (देवåरया): म§ ÿÖताव करता हó ँिक कृषकŌ और कृिष ®िमकŌ तथा उनके 
पåरवार के सदÖयŌ कì सामािजक सरु±ा ÿदान करने के िलए उÆह¤ िनवाªह भ°े का सदंाय करन ेतथा 
उसस ेसबंिंधत या उसके आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक कृषकŌ और कृिष ®िमकŌ तथा उनके पåरवार के सदÖयŌ कì सामािजक सरु±ा 
ÿदान करने के िलए उÆह¤ िनवाªह भ°े का सदंाय करन ेतथा उसस ेसबंिंधत या उसके 
आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन ेकì अनमुित 
दी जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 
®ी रमापित राम िýपाठी (देवåरया): म§ िवधेयक को परु:Öथािपत करता हó।ँ 

- - - 
CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 

(Amendment of article 83, etc.) 
 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I beg to move for leave to introduce a 
Bill further to amend the Constitution of India. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 
SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I introduce the Bill. 
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CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 

(Substitution of new article for article 48A, etc.) 
 
SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I beg to move for leave to introduce a 
Bill further to amend the Constitution of India. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक को परु:Öथािपत करन े
कì अनमुित दी जाए।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

 
SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I introduce the Bill. 

- - - 
माननीय अÅय± : ®ी मनोज राजोåरया– उपिÖथत नहé। 

ÿो. सौगत राय– उपिÖथत नहé। 
 माननीय सदÖयगण, इसके पहल ेिक म§ ®ी जनाªदन िसहं सीúीवाल को उनके गैर सरकारी 
सदÖय के िवधेयक, अिनवायª मतदान िवधेयक, 2019 पर िवचार करन ेके ÿÖताव को पेश करन ेके 
िलए पकुाłं, सभा को इस िवधेयक पर चचाª हेतु समय का आबटंन करना है। यिद आप सभी सहमत 
हो तो दो घंटे का समय बढ़ा िदया जाए। 
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 
(®ी अजुªन राम मेघवाल): सर, समय दो घंटे के िलए बढ़ा िदया जाए 
अनेक माननीय सदÖय : हा-ँहा।ँ 
माननीय अÅय± : आइटम नÌबर 77, अिनवायª मतदान िवधेयक, 2019 पर ®ी जनाªदन िसंह 
सीúीवाल आप बोिलए। 
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अिनवायª मतदान िवधेयक 

1644 बज े
 
®ी जनादªन िसहं िसúीवाल (महाराजगजं): म§ ÿÖताव करता हó:ँ 
 

“िक देश म¤ मतदाताओ ंĬारा अिनवायª मतदान करन ेऔर उसस ेसबंिंधत िवषयŌ का 
उपबधं करन ेवाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 
 
अÅय± महोदय, म§ सबस ेपहल ेआपके ÿित आभार ÿकट करना चाहता हó ँिक आपने एक 

ऐसे महÂवपूणª, जो देश के िहत म¤ और इस देश के माÅयम स ेदिुनया को सदंशे देने वाले ह§, एक 
िवधेयक पर चचाª करन ेकì आपने अनमुित दी है। 
1644 बज े   (®ीमती मीना±ी लेखी पीठासीन हòई)ं 

आपने मुझे अिनवायª मतदान िवधेयक, 2019 पर चचाª करन ेकì अनमुित ÿदान कì है। यह 
सवªिविदत ह ैिक भारत दिुनया का सबस ेबड़ा लोकतािंýक दशे ह।ै 
(1650/CS/SMN) 

िजसने देश कì लोकतांिýक जłरतŌ के अनसुार समय-समय पर अनेक चनुाव सधुार िकए 
ह§, लेिकन अभी और भी बड़े सधुार चनुाव म¤ िकए जान ेकì आवÔयकता है। इÆहé महÂवपूणª चनुाव 
सधुारŌ म¤ अिनवायª मतदान भी एक है।   
 महोदया, देश म¤ पहला चनुाव वषª 1952 म¤ हòआ था। उस चनुाव म¤ वोट का ÿितशत माý 
45.67 ÿितशत था। उसके आगे बढ़ते ह§ तो वषª 1957 म¤ जो चनुाव हòआ, उस चनुाव म¤ वोट ÿितशत 
47.74 ÿितशत हòआ। जब वषª 1962 म¤ चनुाव हòआ, तो उस समय का वोट ÿितशत 55.42 ÿितशत 
था। वषª 1967 के चनुाव म¤ वोट ÿितशत कुछ बढ़ा और उस चनुाव म¤ वोट ÿितशत 61.33 ÿितशत 
हòआ। उसके बाद वषª 1971, 1977, 1980, 1984, 1885, 1989, 1991, 1992, 1996, 1998 
और 1999 म¤ चनुाव हòए। वषª 2004 के चनुाव म¤ वोट ÿितशत 57.19 ÿितशत हòआ। वषª 2009 के 
चनुाव म¤ वोट ÿितशत 58.19 ÿितशत हòआ। उसके बाद वषª 2014 के चनुाव म¤ वोट ÿितशत थोड़ा 
सा बढ़ा और उस समय वोट ÿितशत 66.44 ÿितशत हòआ। जब वषª 2019 का चनुाव हòआ, तो यह 
वोट ÿितशत बढ़कर 67.6 ÿितशत हòआ। इसका मतलब ह ैिक आज भी इस देश के 33 ÿितशत 
मतदाता अपने मतािधकार का ÿयोग नहé कर पा रहे ह§। ऐसी सरकार जो देश के िहत म¤ काम कर 
रही ह,ै जो सरकार देश के िलए काम कर रही ह,ै उसके िलए भी 33 ÿितशत मतदाता मतदान करन े
म¤ अनपुिÖथत रहे हŌ, हम¤ लगता ह ैिक यह बहòत बड़ी िचतंा कì बात है। हम¤ आज वाÖतव म¤ इस पर 
गंभीरता स ेिवचार करन ेकì आवÔयकता है।  
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 महोदया, यह वोट ÿितशत कम स ेकम 90 ÿितशत स ेऊपर हो, इसके िलए हम¤ यह अिनवायª 
मतदान िवधेयक लाना पड़ा है। म§ आपके माÅयम स ेबताना चाहता हó ँ िक जब वषª 2014 म¤ आम 
चनुाव हòआ था, उस समय अपने देश कì जनसं́ या 133 करोड़ 63 लाख 44 हजार 631 थी। उस 
समय कुल पजंीकृत मतदाताओ ंकì सं́ या 83 करोड़, 41 लाख 1,489 थी। इसम¤ स ेकेवल 55 
करोड़ 38 लाख, 1,801 मतदाओ ंन ेअपने मतािधकार का ÿयोग िकया था। अगर आज हम इस ेदेख¤ 
तो आज हमार ेदेश म¤ मतदाताओ ंकì सं́ या, जो åरकॉडª  म¤ ह§, लगभग 90 करोड़ हो गई है। आज भी 
उसम¤ स ेलगभग 67 ÿितशत मतदाता अपने मत का ÿयोग कर रहे ह§। वाÖतव म¤ यह हम सबके िलए 
िचतंा का िवषय ह ैऔर इस पर सधुार कì आवÔयकता है।  
 महोदया, हालािंक वषª 2019 के चनुाव म¤ होने वाला मतदान आज तक का सबस ेºयादा 
मतदान है। जब स ेहमार ेदेश म¤ चनुावी ÿिøया शłु हòई ह,ै सवाªिधक मतदान वषª 2019 के चनुाव म¤ 
हòआ है। अभी तक इसस ेपहले इतने मत का ÿयोग कभी नहé हो पाया है। हम आज भी शत-ÿितशत 
मतदान करन ेऔर अपने मत का ÿयोग करन ेमतदान क¤ þ पर नहé पहòचँते ह§। इस लोकतंý को और 
कैस ेजीवंत बनाए और इस लोकतंý को मजबूत करन ेके िलए हम¤ और सरकार को िमलकर ÿयास 
करना चािहए। हम¤ मतदान का जो सवैंधािनक अिधकार िमला ह,ै हम उसका ÿयोग नहé कर पाते ह§ 
या हम उसका ÿयोग नहé करते ह§, इसिलए अिनवायª मतदान को कानूनी अमली जामा पहनान ेके 
िलए सरकार को गंभीरता स ेिवचार करना चािहए।  
(1655/RV/MMN) 
 महोदया, हमार ेदेश म¤ नागåरकŌ के मौिलक अिधकारŌ कì बात परुजोर तरीके स ेकì जाती 
ह,ै जो िक िकसी भी लोकतंý को जीवÆत और सफल बनान ेके िलए अित आवÔयक और अित 
महÂवपूणª कारकŌ म¤ स ेएक है। लेिकन, जब मौिलक और नागåरक कतªÓयŌ के पालन कì बात आती 
ह ैतो एक नागåरक के łप म¤ कहé न कहé हम िपछड़ते हòए नजर आते ह§। यही कारण ह ैिक हमार ेदेश 
म¤ आज भी 33 ÿितशत लोग सरकार चनुन ेकì ÿिøया स ेअलग ह§ और वे अपने को उसम¤ सहभागी 
नहé बना पाते ह§। वे अपने मौिलक कतªÓयŌ का पालन नहé करते ह§। आज़ादी के बाद ÿथम आम 
चनुाव स ेलेकर आज तक लोक सभा का चनुाव सýह बार हो चकुा ह ैऔर इन सभी चनुावŌ म¤ 
कमोबेश लगभग एक-सी ही िÖथित बनी हòई है। िकसी चनुाव म¤ 40 ÿितशत लोग अपने मतािधकार 
का ÿयोग नहé करते तो िकसी चनुाव म¤ 33 ÿितशत लोग नहé करते, यह िचतंा कì िÖथित हमारे 
िलए लगातार बनी हòई है। इसिलए वैस ेमतदाताओ ंको जागŁक करन ेके िलए, ऐसे मतदाताओ ंम¤ 
जागŁकता पैदा करन ेके िलए, इस अिनवायª मतदान के माÅयम स ेवे अपने मतदान का ÿयोग कर 
सक¤ , हम ऐसी ÓयवÖथा बनान ेका काम कर¤।  
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महोदया, यह समावेशी लोकतंý कì मूल भावना के िवŁĦ ह ै और कहé न कहé इसका 

समावेशी िवकास पर भी ÿितकूल ÿभाव पड़ता है। यही कारण ह ैिक इस सÌमािनत सदन म¤ मतदान 
को अिनवायª करन ेके िलए समय-समय पर पहल ेभी मागं उठती रही है। म§ यह कोई पहली बार नहé 
कह रहा हó,ं बिÐक इस पर पहल ेभी चचाª हòई है। म§ आज यह कहóगंा िक वषª 2019 म¤ स§कड़Ō कì 
तादाद म¤, िजतनी हमारी यहां सं́ या ह,ै उसम¤ 50 ÿितशत स ेºयादा नए सदÖय आए ह§। वे खुले मन 
स ेइस पर अपने भावŌ और अपने िवचारŌ को रख¤ िक मतदान को अिनवायª करन ेके िलए इस कानून 
पर हम¤ कैस ेिवचार करना चािहए। 
 महोदया, हम अपने िलए कुछ चीज¤ अिनवायª मानते ह§, जैस ेटै³स देना, Æयाय म¤ सहयोग 
देना, िश±ा ÿाĮ करना, उसके ÿचार-ÿसार का पालन करना आिद। हम मानते ह§ िक ऐसा हम¤ करना 
ह ैऔर ऐसा हम तÂपर łप स ेकरते ह§। इसी ÿकार से, अपने मतदान के अवसर पर एक नागåरक के 
कतªÓय का पालन हम सही तरीके स ेनहé कर पाते ह§। िनिĲत łप स ेयह हमार ेिलए िचतंा का िवषय 
है। लेिकन, हम¤ यह पता चलता ह ैिक वषŎ स ेहम Öवÿेरणा स ेकहé न कहé, कुछ परस¤टेज म¤ अपने 
कतªÓयŌ का पालन नहé करते ह§ और इसिलए कभी-कभी हम¤ कानूनी ÿिøया, कानूनी łप का भी 
स²ंान लेना पड़ता ह ैऔर हम¤ अिनवायª करना पड़ता है। इस ेकरन ेके िलए बाÅय करना पड़ता है।  

महोदया, ऐसा कहा जाता ह ैिक मतदान का अिधकार अÆय अिधकारŌ कì तरह ही ह,ै लेिकन 
ऐसी बात नहé है। म§ यह मानता हó ंिक मतदान का अिधकार एक असमान अिधकार है। हम कह सकते 
ह§ िक यह सभी अिधकारŌ कì आधारिशला ह,ै ³यŌिक इसके माÅयम स ेहम सरकार चनुते ह§। हम¤ 
सरकार चनुने के िलए मतदान करना है। हम आगे कैसी ÓयवÖथा चाहते ह§, कैसा शासन चाहते ह§ 
और शासन के माÅयम स ेकैसा देश चाहते ह§, दशे म¤ कैसा िवकास और िवकास कì गित को चाहते 
ह§? इसिलए हमार ेिलए जो अÆय ÓयवÖथाए ंबनाई गई ह§, उसम¤ मतदान करना इसकì आधारिशला 
है। इस ेहम नéव का पÂथर मान सकते ह§। अिधकार आपके ह§, यह तभी सभंव ह ैजब लोकतंý हो। 
सामÆतवाद, तानाशाही म¤ शासन के Ĭारा नागåरक अिधकारŌ कì कोई माÆयता नहé होती है।  
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 इसके विपरीत लोकतंत्र एक उत्तरदायी शासन है। अच्छा लोकतंत्र िही है, विसमें शत-

प्रवतशत मतदान होता है, यानी सरकार बनाने में हर व्यवि की भागीदारी होती है। यवद यह स्िेच्छा 

से हो, तो सिवशे्रष्ठ है। यवद 80-90 प्रवतशत लोग िोट कर रहे हैं, तो भी चलेगा, लेवकन रविस्टर्व  

मतदाताओ ंमें से केिल 50-60 प्रवतशत का मतदान हो, तो यह ठीक नहीं है। आि िर्व 2019 में 

केिल 67 प्रवतशत मतदाताओ ंद्वारा मतदान करना वकसी भी तकव  से उवचत नहीं है। हमें लगता है वक 

यह देश के वहत में स्िीकायव नहीं है। 

 महोदय, मैं आपको थोड़ा पहले ले िाना चाहता ह ।ं गुिरात हमार ेदेश का ऐसा एकमात्र राज्य 

है, िहा ंस्थानीय वनकाय के चनुाि में अवनिायव मतदान सबंंधी कानून िहा ंकी विधान सभा द्वारा िर्व 

2009 में पाररत वकया गया था। यह सयंोग है वक आि हमार ेिो नेता है, हमार ेदेश तथा दवुनया के 

लोकवप्रय नेता और देश के प्रधानमंत्री है, उस समय िह िहा ंमखु्यमंत्री के रूप में थे। उनके नेततृ्ि में 

सरकार द्वारा इसे िर्व 2009 में पाररत वकया गया था। हालावंक तात्कालीन राज्यपाल ने इस व्यिस्था 

को सवंिधान के अनचु्छेद 21 का उल्लंघन मानते हुए विधेयक को िापस लौटा वदया था। राज्यपाल 

का यह तकव  था वक ऐसा करना लोगों के ऊपर मतदान को थोपना होगा और िो सवंिधान के विरूद्ध 

होगा। िबवक तत्कालीन मुख्य मंत्री आदरणीय श्री नरने्द्र मोदी िी ने इस अनशुासन के िररए लोकतंत्र 

को मज़बूत करने के वलए उठाया गया कदम बताया था। उनकी मान्द्यता है और यह इसवलए भी 

िरूरी है, क्योंवक रािनीवत और रािनेता िोट बैंक की रािनीवत से उठ कर सोच सकें । मतदाताओ ं

को लभुाने के वलए अपनाए िाने िाले भ्रष्ट तौरतरीकों पर रोक लग सकें । 

 महोदय, यह हमार ेआदरणीय प्रधान मंत्री िी की सोच थी, इसवलए िर्व 2009 में उन्द्होंने 

स्थानीय वनकाय के चनुाि में इस व्यिस्था को लाने का काम वकया था। मैं आपके सामने यह भी 

रखना चाहता ह  ंवक आि कालेधन का प्रयोग मतदाताओ ंको मतदान केन्द्र पर लाने, उनको लभुाने, 

उनको िावत और धमव के आधार पर बााँटने के वलए बड़े पैमाने पर वकया िाता है। मेरा यह मानना है 

वक यवद चनुाि में कालेधन के प्रयोग को रोकना है, तो हमें अवनिायव मतदान पर गंभीरता से विचार 

करना चावहए। 

 महोदय, आि हम अपने ही देश में इस बार ेमें चचाव नहीं कर रहे हैं, बवल्क पूर ेविश्व में लगभग 

दज़वनों, यानी 32-33 देशों में अवनिायव मतदान सबंधंी कानून बना हुआ है। मैं आपको कुछ देशों के 

बार ेमें बताना चाहता ह ,ं उसमें कुछ छोटे देश है और कुछ बड़े देश भी हैं, िहा ंयह कानून आि से 

नहीं, बवल्क पहले से ही बना हुआ है। आि िहा ंइस कानून का पालन हो रहा है। आि अिेंटीना, 

आस्रेवलया, बेवल्ियम, बोवलविया, ब्रािील, वचली, साइप्रस, वमस्र, वििी, फ्ासं, ग्रीस, इटली, 

मैवक्सको, विलीपींस, वसंगापरु, वस्िट्िरलैंर्, थाईलैंर्, तकुी इत्यावद देशों में अवनिायव मतदान हो 

रहा है और इसका कानून भी बना हुआ है। िहा ंअवनिायव मतदान की व्यिस्था लागू है। िो इस 

अवनिायव मतदान की व्यिस्था को नहीं मानते हैं, उन पर िमुावना या सामदुावयक सेिा का भी प्रािधान 

वकया गया है।  
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 महोदय, इसके साथ ही 18 िर्व से 70 िर्व तक के लोगों को अवनिायव मतदान करना होता 

है। 70 िर्व से ऊपर के मतदाताओ ंको अवनिायव मतदान से छूट दी गई है। िो मतदाता बीमार हो या 

500 वकलोमीटर से अवधक दूर रहने िाले हैं, उनको भी इससे छूट दी गई है। इस कानून को लागू 

करने के वलए अन्द्य उपाय भी वकए गए है, िैसे मोबाइल मतदान केन्द्र। िहा ंपर मोबाइल मतदान 

केन्द्रों की व्यिस्था की गई है। िो व्यवि वकसी विशेर् कारण से मतदान केन्द्र तक नहीं िा सकता 

है, मतदान केन्द्र ऐसे लोगों के पास िाता है। इससे मतदान के विर्य में िहा ंकी सरकार की भी 

गंभीरता का पता चलता है। 

(1705/CP/SAN) 

िहा ंतक भारत में इस कानून को लागू करने की बात है, हमार ेसमक्ष कुछ चनुौवतया ंआएगंी। 

मैं मानता ह  ंवक कुछ चनुौवतया ंआएगंी। हमार ेदेश में करोड़ों मतदाता आंतररक पलायन के वशकार 

हैं। हम कई तरीके से लोगों को िोड़ रहे हैं, आधार के माध्यम से िोड़ रहे हैं और ई-मेल के माध्यम 

से िोड़ रहे हैं। िो िहा ंभी हो, िहा ंसे सीधे अगर मतदान करने की व्यिस्था करा दें, तो हमें लगता 

है वक उसमें दूरी का कोई विर्य नहीं रहेगा। कौन कहा ंहै, यह कोई मायने नहीं रह िाएगा। िो िहां 

भी है, उसको मतदान करने की िहा ंसवुिधा हो िाएगी। हमें लगता है वक कानून बनाकर, दण्र् न 

देकर भी इसको पालन कराने में सिल हो सकें गे।  

 महोदया, शहरी के्षत्र में रहने िाले िो मतदाता हैं, िे दो कारणों से कभी-कभी मतदान केन्द्रों 

पर नहीं पहुचंते हैं। उनकी इसमें अवनच्छा हो िाती है। सरकार की ओर से उस वदन सािविवनक छुट्टी 

की व्यिस्था रहती है। सरकार की ओर से मतदान केन्द्रों पर कई तरह की सवुिधाए ंभी दी गई थीं। 

इस बार आदशव मतदान केन्द्र बनाए गए थे। ये आपके लोक सभा के्षत्र में भी होंगे। आदशव मतदान केन्द्र 

पर मतदाता के बैठने और पानी की व्यिस्था की गई। िो िदृ्ध मतदाता हैं या िो गभविती माताए-ंबहनें 

मतदाता हैं, उनको गाड़ी से आने-िाने की व्यिस्था भी सरकार ने बनाई थी। चनुाि में यह बड़ा 

आमूल-चूल सधुार हम सबने देखा। इसके वलए चनुाि आयोग को हम अपनी तरि से विशेर् रूप से 

धन्द्यिाद देंगे वक ऐसे मतदाताओ ंकी आपने वचतंा की है।  

इन तमाम सवुिधाओ ंके बाद भी मतदान केन्द्र पर न िाना और दूसर ेकामों को समय देना, 

इसे मैं लोकतंत्र के साथ वखलिाड़ मानता ह ।ं विस वदन मतदान होता है, उस वदन सािविवनक छुट्टी 

होती है। उस वदन दूसर ेकामों में अपने समय को व्यथव कर देते हैं और अपने मतदान केन्द्र पर कुछ 

लोग नहीं िाते हैं। मतदान करने के वलए सािविवनक अिकाश घोवर्त होता है, लेवकन कुछ लोग उस 

वदन को दूसर ेकामों में लगाते हैं। इसे दरुुपयोग कवहए, क्योंवक उस वदन सदपुयोग तो मतदान केन्द्र 

िाने पर होगा।  

चनुाि लोकतंत्र का महापिव है। िब पिव आता है, तो छुट्टी लेकर आने-िाने में असवुिधा को 

ध्यान में रखते हुए भी, हम हिारों वकलोमीटर से घर लौट कर आते हैं। चाहे छठ का पिव हो, होली 

का पिव हो, दीपािली का पिव हो, घर में शादी-वििाह हो, तो हम घर पर पहुचं िाते हैं। ये महापिव हैं, 

लेवकन उस समय हम नहीं पहुचं पाते हैं। इसमें कहीं न कहीं अपने अंदर का िो भाि है, इस राष्ट्र के 
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प्रवत और अच्छी सरकार चनुने के प्रवत िो श्रद्धा है, उसकी कुछ लोगों में कमी वदखती है। हमें लगता 

है वक अवनिायव मतदान कानून बना कर ही उसको पालन कराने में सिल हो सकते हैं। 

महानगरों में भी यह देखने में आता है वक कािी संख्या में नौकरशाह मतदान के वदन वमले 

सािविवनक अिकाश का उपयोग मतदान करने के बिाय सैर-सपाटों के वलए करते हैं। इन सबको 

देख कर भी ई-िोवटंग का प्रािधान करने के वलए चनुाि आयोग ने िो तकव  वदिए हैं, िे कािी हद तक 

सही हैं। इसके होने से कोई भी व्यवि कहीं भी रह कर मतदान कर सकता है। इस कारण मतदान के 

प्रवतशत में भी गणुात्मक सधुार होगा और अवनिायव मतदान को प्रभािी और लोकतावंत्रक तरीके से 

लागू करने में बल वमलेगा।  

भारत के साथ-साथ दवुनया के अन्द्य विकवसत देशों में भी अवनिायव मतदान पर गम्भीरता से 

विचार वकया िा रहा है। दवुनया के िो विकवसत देश हैं, िैसे अमेररका, वब्रटेन और अन्द्य देशों में 

अवनिायव मतदान पर चचाव की िा रही है। इसके अलािा िैचाररक विशे्लर्क भी अवनिायव मतदान के 

बार ेमें विशे्लर्ण व्यि कर रहे हैं, क्योंवक अवनिायव मतदान िरूरी है।        

(1710/NK/RBN)  

महोदय, ऐसे देश का हम िनसखं्या के आधार पर उनसे तलुना नहीं कर सकते हैं, लेवकन 

उनकी दवुनया में एक अलग पहचान है। मैं चाहता ह  ंवक भारत का नेततृ्ि विस तरह से दवुनया में 

अलग-अलग अपने काम के बल पर छाप और प्रभाि छोड़ रहा है, अवनिायव मतदान को कानूनी 

अमलिामा पहनाया िाए तावक दवुनया में इसका प्रभाि िाए। दवुनया के सभी मतदाता अपने मतदान 

केन्द्रों पर िाकर अपने-अपने देश में िब भी चनुाि हो, मतदान कर सके, इसकी भी नींि भारत के 

माध्यम से दवुनया के अन्द्य देशों में िाए।  

 मैं आपके माध्यम से आग्रह कर रहा ह ।ं भारत िैसे देश को कई कुरीवतयों का सामना करना 

पड़ता है, उसे भी दूर करने में मदद वमल सकती है। उस पर अंकुश लगाने का काम भी हो सकता है। 

हम आपसे आग्रह करते हैं वक अन्द्य देशों में ई-िोवटंग और अवनिायव मतदान के बार ेमें िहा ंकी सरकार 

अपना कानून बना रही है, हमें भी यहा ंकानून बनाना चावहए। देश में चनुािी सहभावगता सवुनवित 

करने के वलए बड़े पैमाने पर इलेक्रॉवनक और वप्रटं मीवर्या के माध्यम से दशे भर में प्रचार-प्रसार 

वकया िाता है। विससे चनुाि में कािी खचव भी होता है। देश में 1952 से लेकर अभी तक वितने भी 

चनुाि हुए, चनुाि खचे में बढ़ोतरी लगातार हो रही है। अगर आप 1952 में खचव देखें तो िह कािी 

कम था लेवकन उसके बाद लगातार खचव बढ़ता गया है। खचव बढ़ने से हमें लगता है वक इस पैसे का 

हम दूसर ेकायों में सदपुयोग कर सकते थे। देश के विकास में सहयोग करने की बिाय हमें इस पर 

खचव करना पड़ रहा है। उस समय मात्र दस करोड़ रुपये ही खचव हुए थे। अगर आि देखें तो हिारों 

करोड़ रुपये खचव हो रहे हैं। हिार करोड़ रुपये से भी ज्यादा खचव हो रहा है। राज्यों के वलए अलग-

अलग व्यिस्था है। मैं प्रवत िर्व का आंकड़ा नहीं देना चाहता ह ,ं इसमें लगातार बढ़ोतरी होती आई है। 

1952 से 1962 के दौरान खचव में कुछ कमी हुई है। 1971 में 11,61,000  लेवकन 1980 में यह बढ़ 

कर 54 करोड़ रुपये हो गया। 1989 में 154 करोड़ हो गया, 1996 में 597 करोड़ खचव हो गया, 

1999 में 947 करोड़ हो गया और 2009 में 1483 खचव हो गया। मेर ेकहने का मतलब है वक चनुाि 
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खचव बढ़ रहा है। प्रचार के वलए सरकार अलग-अलग तरीके अपना रही है। स्कूल में दीिारों पर स्लोगन 

वलख कर, प्रशासवनक पदावधकाररयों के माध्यम से, िागरूकता के वलए रवैलया ं वनकाल कर, 

प्रभातिेरी वनकाली िाती है, लेवकन उसके बाद भी मतदान का प्रवतशत बढ़ने में अरं्गा बना हुआ 

है। इसवलए मैं आग्रह कर रहा ह  ंवक सदन इसे कानूनी अमलीिामा पहनाए, विससे वक हम अपने-

अपने मतदान केन्द्रों पर िा सकें । सरकार भी चाहे सरुक्षा की व्यिस्था हो, मतदान केन्द्रों पर करती 

भी है। आप इन सभी चीिों को अगर ध्यान में रखें तो सरकार को उनकी सरुक्षा के प्रबधं करने 

चावहए, विन मतदाताओ ंने अपना मतदान नहीं वकया है उनके नामों की सूची बननी चावहए। मेरा 

कहना है वक प्रथम दृष्टया एक ऐसी सूची प्रकावशत होनी चावहए। यह विला िाइि प्रकावशत हो। हो 

सकता है वक लाख दो लाख का नाम हो, पाटव  िाइि प्रकावशत करना पड़े, एक सूची बने वक इन लोगों 

ने मतदान नहीं वकया है। एक मैसेि िाएगा वक लोकतंत्र के महापिव में मतदाता होते हुए भी वशरकत 

नहीं की है, इसके अलािा िररष्ठ नागररकों के वलए विशेर् व्यिस्था की।   

(1715/SK/SM) 

इसके अलािा िररष्ठ नागररकों के वलए विशेर् व्यिस्था की। िैसा मैंने अभी कहा वक अभी िो 

सरकार ने वकया है, इसे व्यापक करना है, इसे वचवित करना है वक प्रत्येक मतदान कें र पर ऐसे 

वकतने मतदाता हैं िो िररष्ठ नागररक हैं या ऐसी वकतनी माताए ंबहनें हैं, विनको गभविती होने के 

कारण या वदव्यागं भाई-बहनों को आने-िाने में कवठनाई है, उनको कैसे पहुचंाया िाए। इससे 

मतदाताओ ंकी भी सवुिधा बढ़ेगी। सरकार को एक तरह से व्यय करना पड़ रहा है। प्रचार, प्रसार में, 

अलग तरीके से हिारों करोड़ करना पड़ रहा है, िह बचेगा और उनको मतदान करने में सवुिधा 

बढ़ेगी। दो चीिें इसी खचव में हो िाएगंी, एक- िागरूकता आएगी और लोगों लगेगा वकि सरकार बनाने 

में उनकी सहभावगता है। 

 अब हम सरकार अच्छी तरह से चला रहे हैं, देश के िन-िन तक पहुचंाने का काम कर रहे 

हैं। इससे विकास नीचे तक िा रहा है, लेवकन आि यह वचतंा का विर्य नहीं है वकि 33 परसेंट लोग 

आि भी अनवभज्ञ हैं। उनको तो नहीं लग रहा है उन्द्होंने सरकार बनाने में योगदान वकया है। उनका 

तो सरकार बनाने में कोई योगदान नहीं रहा। उन्द्होंने अपने भाि को िोड़ने का कोई काम नहीं वकया। 

मैं नहीं कहता वक आप वकसे िोट दें। चनुाि आयोग ने िर्व 2013 में ‘नोटा’िका कानून बना वदया, 

प्रािधान भी कर वदया। इसके माध्यम से लोग ‘नोटा’िपर िोट देने का काम कर रहे हैं। लोक सभा के 

वकसी भी के्षत्र में देवखए, 10,000-20,000 ज्यादा लोगों ने ‘नोटा’िपर िोट र्ाले हैं।  

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): सीग्रीिाल िी, आप पहले भी बोल चकेु हैं इसवलए 

थोड़ा शाटव  कर दीविए, क्योंवकि बाकी भी मैम्बसव बैठे हैं। इस पर पहले वर्सकशन हो चकुा है। 

श्री जनार्दन सीग्रीवाल (महाराजगजं): माननीय सभापवत िी, मैंने तो यह कहा है, सदन में चचाव के 

माध्यम से ही कानून बनाते हैं। 

माननीय सभापति: सीग्रीिाल िी, सहभावगता बाकी सब की भी हो िाए। आपको दोबारा भी बोलने 

का समय वमलेगा। 
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श्री जनार्दन सीग्रीवाल (महाराजगजं): यह ऐसा वबल है, पिव तो पिव यह महापिव है, अन्द्य वबल पर 

कानून बनाकर हम कुछ कर लेते हैं, लेवकन इस पर बहुत गंभीर चचाव होनी चावहए।  

 यह तो मेरा सौभाग्य है वकि मझेु प्राइिेट मैम्बसव वबल लाने का भी मौका वमला और मेरा लग 

भी गया। यह तो मेर ेभाग्य की बात हो सकती है। हम सब प्रयास करते हैं लेवकन लग नहीं पाता है, 

लेवकन मेरा लग गया। 

 मैं आपके माध्यम से पनु: माननीय सदस्यों से कहना चाहता ह  ं वकि दल से ऊपर उठकर 

व्यिस्था की बात करें। यह इस देश के वलए है, व्यिस्था की बात वसिव  अंदर के वलए नहीं है। यह देश 

के वलए व्यिस्था का विर्य है, इसमें कोई दल आड़े न आए, कोई दल या िावत आड़े न आए। हमें 

यह सवुनवित करना है वक कैसे सब चीिों से ऊपर उठकर कैसे अवनिायव मतदान के माध्यम से लोगों 

के वलए प्रयास करें। इसीवलए मैं बार-बार आग्रह करता ह  ंवकि अवनिायव मतदान को कानूनी अमली 

िामा पहनाया िाए।  

 मैं आपके माध्यम से पनु: देश के मतदाताओ ंको यहा ंसे अपील और आग्रह करना चाहता ह  ं

वकि आपके ऊपर कोई कानूनी बाध्यता न हो, लेवकन आपके अंदर िागरूकता हो, आपके अंदर 

िागरूक भाि आ िाए वक मझेु भी मतदान केन्द्िर पर िाना है, मतदान केन्द्िर पर िाकर मतदान करना 

है। इसकी अवनिायवता है, यह आिश्यक है। ऐसे वबल पर हम चचाव कर सकें , वितना विस्ताररत काम 

कर सकें , आिश्यक है।  

 मैं पनु: आपके माध्यम से सरकार से वनिेदन करता ह  ं वकि अवनिायव मतदान को कानूनी 

अमलीिामा पहनाने का काम कर।े मैं पनु: अपनी बात कह गंा। धन्द्यिाद। 

(इवत) 
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(1720/MK/AK) 

1720 बिे 

श्री अजय कुमार (खीरी): धन्द्यिाद माननीय सभापवत महोदया, श्री िनादवन वसहं सीग्रीिाल िी 

द्वारा अवनिावय मतदान विधयेक, 2019 प्रस्ततु वकया गया है और आि इस पर चचाव हो रही है। मैं 

समझता ह  ंवक हमारा देश सासं्कृवतक और शैवक्षक रूप से बहुत प्राचीन और समदृ्ध देश है। 1947 

की आिादी से पहले हमार ेदेश में लोकतंत्र की भािना रही है, इसवलए हम लोगों ने आिादी के बाद 

लोकतंत्र का रास्ता अपनाया। लोकतंत्र में सभी लोग सहभावगता कर सकें , इसके वलए मतदान का 

अवधकार इस देश के प्रत्येक उस नागररक को है, विसमें सोचने-समझने की क्षमता हो। इसवलए हमने 

मतदान के वलए एक उम्र रखी है। उन सभी लोगों को अपने मत का प्रयोग करके एक ऐसी सरकार 

का चनुाि करना होता है या ऐसे िनप्रवतवनवध का चनुाि करना होता है विस पर उनका विश्वास और 

भरोसा होता है। लेवकन, लोकतंत्र का सबसे मूल तत्ि है, िह स्िपे्ररणा है। अपराध के कानून बनाए 

िाए,ं व्यिस्था के वलए कानून बनाए िाए,ं यह बात तो समझ में आती है। लेवकन, ऐसी वकसी चीि 

के वलए विसमें हम लोगों को यह हक हो वक हम वकसको िोट देंगे, वकसको नहीं देंगे, देंगे या नहीं देंगे, 

उस पर कानून बनाने की आिश्यकता मैं नहीं समझता । िो अवनिावय कानून की बात है …(व्यिधान) 

मैं अपने विचार को रख रहा ह ।ं हमार ेदेश ने विस तरह का लोकतंत्र अपनाया है, उसमें स्िपे्ररणा से 

स्ियं ही लोग उसको करने लगें, इसकी सभंािनाए ंहैं। िैसे अभी िनादवन िी ने अपने भार्ण में कहा 

वक लगातार िोट का प्रवतशत बढ़ता िा रहा है। अभी िो चनुाि हैं, उसमें सबसे ज्यादा लोगों ने 

मतदान वकया और इसका सीध-सीधा यह कारण रहा वक िहा ंलोग शैवक्षक एि ंसामाविक रूप से 

अपनी विम्मेदाररयों को समझ रहे हैं, िहीं उनको एक ऐसे रािनैवतक दल, रािनेता अथिा िन 

प्रवतवनवध के रूप में विकल्प वमला है, विससे उनको पे्रररत वकया और तभी िे मतदान स्थल तक 

िाते हैं। िैसे अभी आपने बताया वक यह देश 125 करोड़ लोगों का देश है और हमार ेयहा ंबहुत सार े

िगव हैं। अभी हमार ेयहा ंबहुत सार ेऐसे स्थान हैं, िहा ं20 वक.मी. तक न तो रले के ससंाधन हैं और 

न ही बस के। शैवक्षक और सामाविक रूप से भी बहुत सार ेलोग वपछड़े हुए हैं। मतदान के विर्य में 

हम लोग अक्सर देखते हैं वक िब कोई छोटे चनुाि िैसे प्रधान के चनुाि या रे्वलगेट्स के चनुाि होते 

हैं, उनमें बहुत धन और दूसर ेतरीके से मतदान को प्रभावित करने का काम प्रभािशाली लोग करते 

हैं। ऐसे में मतदान को अवनिायव बनाने से िहां एक तरि अरािकता के माहौल को बल वमलेगा, िहीं 

हम लोग यह भी देखेंगे वक ग्राम प्रधान या रे्वलगेट्स के चनुाि में िो िोटसव होते हैं, उनको धन के 

माध्यम से प्रभावित करेंगे। िब अवनिायव मतदान का प्रािधान होगा तो ये प्रवतयोवगता और बढ़ेगी 

और उसमें लोग कुल िोट का कम से कम आधा िोट अपने पक्ष में करना होगा। मैं समझता ह  ंवक 

मतदान करना अच्छी बात है। प्रत्येक व्यवि को हमार ेदेश के सवंिधान और कानून ने वबना भेदभाि 

के, गरीब, अमीर, छोटा, बड़ा, पढ़ा-वलखा, वबना पढ़ा-वलखा सभी को समान मतदान का अवधकार 

वदया है तावक सभी लोग अपनी विम्मेदाररयों को समझें और देश को कैसे आगे ले िाना है, उसमें 

अपना योगदान करें। आपने अभी बहुत सार ेउदाहरण वदये हैं, विसमें कई देशों के नाम भी वलए हैं, 
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लेवकन िब पूरी दवुनया में लोकतंत्र की बात होती है, तब हमार ेदेश को हमेशा एक स्िस्थ लोकतंत्र 

की उपमा दी िाती है। 

(1725/YSH/SPR) 

पूरी दवुनया में यह माना िाता है वक पूरी दवुनया में हम सबसे बड़े लोकतावंत्रक तरीके से चलने 

िाले देश हैं। िब अपने देश में हम दखेते हैं वक कोई कुछ बोल रहा है कई लोग वबना आधार के सारी 

बातों को बोलते हैं। मैं समझता ह  ंवक ऐसे समय में मतदान को अवनिायव करना सभंि नहीं है। िैसे-

िैसे हम शैवक्षक रूप से, सामाविक रूप से …(व्यिधान)। हम आगे बढ़ते िाएगें, लोगों का मतदान 

के प्रवत आकर्वण अपने आप बढ़ता िाएगा, रुवच बढ़ती िाएगी और लोग अपनी विम्मेदाररयों का 

एहसास करने लगेंगे, तो वनवित रूप से स्ियं ही िह मतदान स्थल तक िाएगें। ऐसा मेरा मानना है। 

अभी िैसे एक बात अभी आई वक गिुरात में एक बार हमार ेमाननीय प्रधान मंत्री िी ने प्रयास वकया, 

लेवकन िह प्रयास केिल सवंिधान की बाध्यता के कारण ही िहा ंके राज्यपाल ने स्िीकार नहीं वकया। 

इस बात को समझना चावहए वक सवंिधान के सशंोधन के वबना यह सभंि है ही नहीं, और दूसरा यह 

वक िब सवंिधान में इसकी व्यिस्था की गई है तो वनवित रूप से इसके भी कुछ न कुछ मायने हैं। 

मतदान के वलए कानून नहीं बनाना चावहए, बवल्क स्िपे्रररत करके ही लोग मतदान करें, तो ज्यादा 

अच्छी बात रहेगी। अभी िैसे एक देश एक चनुाि की बात हमार ेदेश में बहुत चचाव में है और देश 

आिाद होने के बाद िब पहली बार चनुाि हुआ होगा, तो वनवित रूप से पूर ेदशे में कें र सरकार के 

साथ-साथ सार ेप्रदेशों की सरकारों का चनुाि भी हुआ होगा, लेवकन अब धीर-ेधीर ेिैसे प्रदेश की 

सरकारें वगरती गई ं, लोग अपना समथवन िापस ले लेते हैं, कभी दो दलों को वमलाकर सरकार बनती 

है। ऐसी वस्थवत में एक बड़ी कवठनाई आ रही है। िबवक यह एक बहुत अच्छा विचार है वक पूर ेदेश में 

एक साथ चनुाि हों। उसका पररणाम भी अच्छा आएगा, खचव भी बचेगा और सरकारी मशीनरी का 

भी दरुुपयोग होने से हम बचेंगे। उसके वलए िो इतना सारा पैसा खचव होता है, िह पैसा बचेगा, 

ससंाधन बचेंगे। लेवकन उसके बाििूद िो कवठनाइया ंआ रही हैं, चनुौवतया ंआ रही हैं, िे चनुौवतयां 

ये हैं वक क्या िब एक बार सरकार चनुी िाती है तो 5 साल तक िही सरकार काम कर?े इस समय 

िैसा वक हम कनावटक में देख रहे हैं। कनावटक में एक ऐसे रािनैवतक दल को सरकार बनाने का 

अिसर वमला, विसके केिल 37 सदस्य थे और उन 37 सदस्यों िाले दल ने न केिल िहा ंपर 

सरकार बनाई, बवल्क एक साल से िे सरकार चला रहे हैं और िब उस सरकार के कुछ विधायकों 

ने उनसे समथवन िापस ले वलया, तब भी सरकार से हटने का नाम नहीं ले रहे। इससे इंकार नहीं 

वकया िा सकता वक ऐसी वस्थवतया ंबार-बार हमार ेदशे में आने की सभंािनाए ंहैं। ऐसी वस्थवत में हम 

लोगों को यह देखना होगा वक हम एक ऐसी सरकार बनाए,ं ऐसा संविधान सशंोधन लाए,ं विसमें हम 

लोगों को एक देश और एक चनुाि की तरि बढ़ने की पे्ररणा वमले। इस विर्य पर हम लोगों को बात 

भी करनी चावहए। मैं समझता ह  ंवक यह उवचत अिसर है वक इस बात को हम कह सकते हैं वक हम 

अपने देश में क्या सधुार कर सकते हैं? िब एक बार चनुाि हो िाए तो 5 िर्व में वकसी चनुी हुई 

सरकार को पूर े5 िर्व तक आमतौर पर अिसर वमलता है, लेवकन ऐसी पररवस्थवतया ंभी आए,ं तब 

भी उसको 5 साल तक सरकार चलाने का अिसर वदया िाए। अगर वकसी कारणिश उस सरकार 
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को हटना भी पड़ता है तो भले ही राष्ट्रपवत शासन लगाना पड़े, लेवकन 5 िर्व के अंदर चनुाि न हों 

और यह सवंिधान सशंोधन से ही सभंि है। दूसरी बात यह है वक िब हम लोग वकसी पाटी का चनुाि 

वचि लेकर चनुाि में गए और उसके बाद िह व्यवि, िह विधायक या सासंद पाटी विरोधी गवतविवधयां 

करता है तो उसको उस पाटी से वनकाल वदया िाता है और उसकी विधान सभा या लोक सभा की 

सदस्यता समाप्त कर दी िाती है। क्या हम ऐसा पररितवन कर सकते हैं वक विस तरह से अभी कागें्रस 

या िेर्ीएस ने आपस में वमलकर सरकार बनाई, कई बार यह होता है वक एक दल सरकार से समथवन 

िापस लेकर दूसर ेदल को दे देता है। उससे हॉसव रेवरं्ग भी बढ़ती है।  

(1730/RPS/UB) 

हम यह प्रािधान कर दें वक एक बार िो गठबधंन बन गया, िह पाचं साल तक नहीं हटेगा। 

अगर िह सरकार वगरती है तो िो दल दूसर ेनम्बर पर है, उसे सरकार बनाने का अिसर वदया िाए 

और अगर कोई भी पररवस्थवत नहीं बनती है तो पांच िर्व तक चनुाि न हो। 1952 में हम एक साथ 

चनुाि करके चले थे, अगर हमें िह बात लानी है और आगे िह कायम रहे तो हमें कुछ सशंोधन करने 

होंगे। यह िो विचार माननीय प्रधान मंत्री िी ने वदया है, िह वनवित रूप से एक उत्तम विचार है, 

विससे हमार ेदेश के ससंाधन भी बचेंगे, देश आगे बढ़ेगा। इसकी सभंािनाए ंभी बढ़ेंगी और लोगों में 

एक स्िस्थ लोकतंत्र के प्रवत समपवण का भाि भी आएगा। कई बार हम लोग अपने के्षत्र में िाते हैं तो 

देखने को वमलता है और िैसा अभी माननीय सदस्य ‘नोटा’िकी बात कह रहे थे। अभी रािीि प्रताप 

रूर्ी िी ने बताया वक गोपालगंि में ‘नोटा’ििोट्स की सखं्या 45 हिार हो गई थी। ऐसा क्यों होता 

है? ऐसा उसी वस्थवत में होता है, िब लोगों को लगता है वक इनमें से कोई भी आदमी चनुने लायक 

नहीं है। मतदान के वलए पे्रररत करने के वलए यह भी आिश्यक है वक ऐसे लोग रािनीवत में आए,ं 

विनका समाि में सम्मान हो, समाि विनको स्िीकार करता हो, विन पर समाि को भरोसा हो वक 

विस व्यवि को हम चनु रहे हैं और विन कारणों से चनु रहे हैं, उन पर यह खरा उतरने िाला है। 

हमारा िोट व्यथव नहीं िाएगा, हमार ेिोट की िो कीमत और साथवकता है, िह हमें वमलेगी तो वनवित 

रूप से िोट का प्रवतशत बढ़ेगा। इसकी सभंािनाए ंबहुत ज्यादा हैं। इसके साथ ही, मैं यह भी कहना 

चाहता ह  ंवक ऐसे सभी व्यवि …(व्यिधान) मैं अपनी मखु्य बातें कहकर दो वमनट में अपनी बात 

समाप्त करंूगा।  

सभापवत महोदया, 130 करोड़ लोगों का हमारा दशे है। हमार ेदेश में विस तरह से चनुाि 

होते हैं, 30 राज्य हैं, केन्द्र सरकार के वलए चनुाि होता है, वत्रस्तरीय पचंायतों के चनुाि होते हैं, ग्राम 

सभा, ब्लॉक पचंायत, विला पचंायत और कोऑपरवेटव्स के चनुाि होते हैं। हम कह सकते हैं वक 

हमार ेयहा ंचनुाि की प्रविया लगातार चलती रहती है। िहा ंप्रत्येक व्यवि के िीिन में चनुािों का 

बहुत बड़ा महत्ि है, िहीं प्रत्येक व्यवि के अपने िोट का भी बहुत महत्ि है। ऐसी वस्थवत में वनवित 

रूप से इन दो विर्यों पर हम लोगों को िरूर बात करनी चावहए। आपने अवनिायव मतदान की बात 

की है। मैं यह मानता ह  ंवक मतदान को इतना सरल करना चावहए, विससे लोग स्िय ंपे्रररत होकर 

मतदान स्थल पर िाए,ं लेवकन इसके वलए कोई अवनिायव कानून नहीं बनाना चावहए।  
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 दूसरी बात, मैं यह कहना चाहता ह  ंवक हमार ेदेश में पाचं िर्व में एक ही बार चनुाि हो, इसकी 

व्यिस्था करनी चावहए। वत्रस्तरीय पचंायत में विस तरह से ब्लॉक पचंायत का चनुाि होता है, विला 

पचंायत अध्यक्ष का चनुाि होता है और रे्लीगेट्स का चनुाि होता है। हम देखते हैं वक िैसे ही प्रदेश 

में सरकार बदलती है, रे्लीगेट्स को िे लोग हाईिैक कर लेते हैं और तरुतं ही उसके वखलाि 

अविश्वास प्रस्ताि लाकर, उसे हटाने का काम करते हैं। प्रदेश में विस दल की सरकार होती है, उसी 

दल से िहा ंअध्यक्ष चनु वलया िाता है। उसमें भी सधुार लाने की आिश्यकता है वक वत्रस्तरीय 

पचंायत में िब एक बार चनुाि हो िाए, विस कायवकाल के वलए चनुाि हो, उसके बीच में अविश्वास 

प्रस्ताि नहीं लाया िाना चावहए।  

 तीसरी और सबसे महत्िपूणव बात यह है, िो हमार ेप्रधान मंत्री िी ने कहा है वक हमार ेदेश में 

सार ेचनुाि एक साथ हों और पाचं साल में एक बार हों, यह वनवित रूप से हमार ेदेश के वलए एक 

बहुत बड़ा कदम होगा और इससे देश आगे बढ़ेगा। विस तरह हम ‘न्द्यू इंवर्या’िकासेंप्ट की तरि आगे 

बढ़ रहे हैं, उसमें भी एक बहुत बड़ा योगदान होगा। मैं आपके माध्यम से सरकार से यह कहना चाहता 

ह  ंवक इसके वलए हम लोगों को सवंिधान में सशंोधन करना चावहए। विस प्रकार रािनैवतक दलों के 

हमार ेप्रत्याशी अलग-अलग होते हैं, उसी प्रकार से रािनैवतक दलों के वलए भी ऐसी आचार सवंहता 

बनाई िाए, विसके कारण पाचं िर्व में िे अविश्वास प्रस्ताि न लाए,ं सरकार बदली न िाए और िो 

सरकार चनुी िाए, उसे पांच िर्व काम करने का मौका वदया िाए। अप्रत्यावशत वस्थवतयों में राष्ट्रपवत 

या राज्यपाल शासन के द्वारा सरकारें चलाई िाए,ं लेवकन पाचं िर्व में चनुाि एक ही बार हो। मैं आपसे 

कहना चाहता ह  ंवक अवनिायव मतदान के वलए कानून लाना आिश्यक नहीं है, हमें देश के लोगों को 

शैवक्षक, सामाविक रूप से िागतृ करना चावहए। िागरुकता के अवभयान बढ़े हैं। अच्छे लोगों को 

रािनीवत में आना चावहए और हम मतदान सरलता से कर सकें , इसके वलए प्रयास करने चावहए। 

धन्द्यिाद। 

(इवत) 

(1735/RAJ/KMR) 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): वनवशकातं दबेु िी, आपको बोलने के वलए 15 वमनट 

का समय है। 
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1735 

डॉ. तनतिकािं र्ुबे (गोड्डा): सभापवति महोदया, तैवत्तरीय उपवनर्द का श्लोक है 

अिस्य गहृनतो िन्द्मवनररहस्य हतद्वस: 

स्िप्तो िागरूकस्यो यथाथवन िेद कस्त:। 

िो िन्द्म नहीं लेते हुए भी िन्द्म लेता है और सब कुछ िानते हुए भी अनिाना होता है, उसके 

वलए िेद और परुान की बहुत आिश्यकता नहीं होती है। यह िो चनुाि है, चनुाि में िोट करना 

अवनिायव है। िब आप चनुाि में िोट करते हैं तो आप अपने वलए सही िनप्रवतवनवधि चनुते हैं। इसी 

के माध्यम से आप अपनी बातों को, चाहे आप स्थानीय स्तर पर पचं, पचंायत, विला पररर्द, नगर 

वनगम, नगरपावलका, विधान सभा या लोक सभा में पहुचंाते हैं, िे सार ेिनप्रवतवनवधि वमल कर, विनका 

िहा-ंिहा ंकाम होता है या योगदान होता है, िहा ंके िे सदस्य बनते हैं, िे आपकी बातों से समस्या 

का समाधान करते हैं, यह सारी पवब्लक िानती है। यह गरीब भी िानते हैं और अमीर भी िानते हैं। 

इसके बाििूद भी िनता िोट देने के वलए नहीं िाती है या कम िाती है। उसके वलए हमार ेबड़े भाई, 

िनादवन वसहं वसग्रीिाल साहब दूसरी बार यह वबल लेकर इस ससंद में आए हैं। िह इसे 16िीं लोक 

सभा में भी लेकर आए थे। इस पर भी बहुत लम्बा-चौड़ा वर्सकशन हुआ। 17िीं लोक सभा में, इनका 

सयंोग था, भाग्य था वक प्राइिेट मैम्बर वबल इन्द्हीं के वबल से शरुू हुआ। मैंने दोनों के भार्ण को सनुा 

है। वसग्रीिाल िी चाहते हैं वकि कम्पलसरी िोवटंग हो और अिय िी बोल रहे थे वक नहीं हो, तो मझेु 

दोनों बातों में सच्चाई निर आती है।  

 माननीय सभापवति महोदया, चूवंक आप अच्छी िकील हैं तो मझेु लगता है वकि इसका िैसला 

चेयर कर ेया सदन कर ेतो ज्यादा बेहतर होगा। हम सार ेिनप्रवतवनवध चनुाि लड़ते हैं। पी.पी. चौधरी 

साहब बैठे हुए हैं, यह सीवनयर िकील हैं। मझेु लगता है वकि ितवमान लोक सभा में वितने माननीय 

सदस्य बैठै हुए हैं, उनमें दो-तीन लोग बहुत सीवनयर हैं, उनमें रूड़ी साहब, महताब साहब और प्रह्लाद 

वसहं पटेल साहब हैं। सयंोग ऐसा है वकि ये लोग छ:-सात बार चनु कर ससंद में आए हैं। महताब साहब 

सिवशे्रष्ठ माननीय सासंद हैं। मैं यह कह रहा ह  ंवक आप कम्पलसरी िोवटंग कैसे करें। दवुनया में 28 

ऐसे देश हैं, िहा ंवक कम्पलसरी िोवटंग है और कम्पलसरी िोवटंग में भी केिल आस्रेवलया ही एक 

उदाहरण है। आप कह सकते हैं वकि आस्रेवलया में कम्पलसरी िोवटंग है। आस्रेवलया में कम्पलसरी 

िोवटंग िर्व 1917-18 के बाद लागू हुई था, िो अभी तक चालू है। उसमें वितनी समस्याए ंहैं, उसका 

िणवन नहीं हो सकता है। इसके अलािा विस भी बड़े देश ने इसको लागू करने की कोवशश की, मैं 

बताना चाहता ह  ंवक बहुत रीिेन्द्टमेंट, समस्या और लोगों को परशेानी हुई। इटली िैसे देश में िर्व 

1993 में इसको एबॉवलश कर वदया गया वक कम्पलसरी िोवटंग नहीं होगी। उसी तरह से नीदरलैंर् ने 

इसको िर्व 1967 में एबॉवलश कर वदया। िब उन देशों ने इसे एबॉवलश वकया तो उसके पीछे कारण 

क्या था और हम वकस समस्या से िूझ रहे हैं। नोटा इस देश की सबसे बड़ी समस्या हो गई है। आप 

लोगों को िोट र्ालने के वलए भेिते हैं और उसके बाद एक माहौल बनता है वकि हमको िोट नहीं देना 

है। यह सपु्रीम कोटव  का आदेश है। सपु्रीम कोटव  ने एक आदेश में यह तय कर वदया। हम हमेशा से पढ़ते 
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आए हैं वक कानून बनाने का अवधकार इस संसद को है, लेवकन कानून कौन बना रहा है और क्या 

बना रहा है, विसको चनुाि से कोई मतलब नहीं है। 

(1740/IND/SNT) 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): मैंने भी इस विर्य को एक बार उठाया था और मैंने कहा था वक 

कानून बनाने का अवधकार वकसका है। उस वदन भी यह विर्य आया था। आप तो देश के िाने-माने 

िकीलों में से एक हैं और हमार ेवलए सौभाग्य की बात है वक आप इस समय आसन पर बैठी हैं। हम 

इस बार ेमें िरूर स्पष्टीकरण चाहेंगे वक बार-बार दशे में कानून बनाने का अवधकार, िैसे माननीय 

सासंद वनवशकातं िी ने विर्य उठाया है वक कानून बनाने का अवधकार संविधान में वकसके पास है 

और कब तक इस देश में कानून बनाने का विशेर् अवधकार पावलवयामेंट को है। इस पर यवद वनयमन 

हो तो देश के इवतहास में बड़ा िैसला हो सकेगा। 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): िह विर्य ले लेंगे, अभी वनवशकांत िी को उनकी बात 

खत्म करने देते हैं। 

डॉ. तनतिकािं र्ुबे (गोड्डा): आप यह समझें वक नोटा का ििमेंट देते हुए उस समय के चीि 

िवस्टस श्री सतवशिम ने कहा वक “A voter may refrain from voting at an election for 

several reasons including the reason that he does not consider any of the 

candidates in the field worthy of his vote. One of the ways of such expression 

may be to abstain from voting, which is not an ideal option for a conscientious 

and responsible citizen. Thus, the only way by which it can be made effectual is 

by providing a button NOTA in the EVM.”िइसके बाद िे इतने पर ही नहीं रुके। Besides, 

theिSupremeिCourtिalsoिhighlightedिtheिneedिforिhigherिvoters’िparticipationिinि

India.ि Iि quote:ि “eventually,ि voters’ि participationि explainsि theि strengthि ofि theि

democracy,ि lesserि voters’ participation is the rejection of commitment to 

democracy, slowly but definitely, whereas, larger participation is better for 

democracy.िTheिvoters’िparticipationिinिtheिelectionिisिindeedिtheिparticipationिinि

the democracy itself. Non-participation causes frustration and disinterest which 

is not a healthy sign of a growing democracy like India”.अपने ही ििमेंट को सपु्रीम 

कोटव  काट रहा है और हम इतने पागल हैं या यह ससंद, उनको लगता है वक सपु्रीम कोटव  ने ििमेंट 

दे वदया या इलेक्शन कमीशन में कोई बैठा हुआ है, आप यह समवझए एक तरि यह कह रहा है वक 

नॉन पाटीवसपेशन यवद िोटर का है, तो यह फ्स्रेशन है और यह हैल्दी रे्मोिेसी के वलए ठीक नहीं 

है और िो ‘नोटा’ है, िह कौन-सा पाटीवसपेशन है। 

HON. CHAIRPERSON: Exactly. 

डॉ. तनतिकािं र्ुबे (गोड्डा): इस पावलवयामेंट को दो चीिों पर वर्स्कशन करना चावहए। यह बहुत 

महत्िपूणव है, लेवकन मैं यह मानता ह  ंवक इस रे्मोिेवटक कंरी में इस तरह के कानून आप नहीं ला 

सकते और विस तरह से गिुरात में िर्व 2009 का वबल लाया, हमार ेप्रधान मंत्री िी इस बार ेमें बहुत 
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सोचते हैं, एक अच्छा वबल लेकर आए। लेवकन िो ििमेंट आया, इन्द्होंने कहा वक गिनवर ने उसे रोक 

वदया, लेवकन 5 निम्बर,2014 को दोबारा वबल पास हुआ, लेवकन िर्व 2015 में हाई कोटव  ने स्राइक 

र्ाउन कर वदया और उसके बाद सपु्रीम कोटव  में एक दूसर ेिैसले में यह बात कही वक हम इनहू्यमन 

काम नहीं कर सकते हैं, क्योंवक वकसी ने कहा वक वकसी की वबिली काट दो, वकसी का पानी काट 

दो, वकसी ने कहा वक उसका राशन पानी बदं कर दो।  

श्री भितदहरर महिाब (कटक): मैं एक बात िानना चाहता ह ।ं 

HON. CHAIRPERSON: Mahtab ji, we are running short of time but you can just 

make one intervention. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I just want to ask a question, 

which, I think, our learned Member can explain. In 1951, when the 

RepresentationिofिPeople’sिActिwasिbeingिdebatedिinिthisिHouse,िatिthatिtime,ि

an amendment was moved by an hon. Member and the then, Law Minister Dr. 

Ambedkar said,ि“Votingि isिaिrightिandिbyिconvertingिitि intoिcompulsoryिvoting,ि

youिareिmakingिitिaिduty”.िSo,िthereिisिaिdifferenceिbetweenिrightिandिduty.िInिtheि

past, the Chief Minister of Gujarat was trying to make it a duty for municipal 

elections. Unless you make a change in the Constitution that this is not a right 

alone but it is also a duty, you cannot make it compulsory. It is a fundamental 

right. अगर आप इसे र््यूटी बनाएगें, तो कोटव  की इंटरपे्रटेशन अलग वकस्म की होगी। िब तक यह 

र््यूटी नहीं होगी, कासं्टीट्यूशन में बदलाि नहीं आएगा, मैं आपसे यह राय िानना चाहता ह ?ं 

(1745/VB/GM) 

डॉ. तनतिकािं र्ुबे (गोड्डा): महताब भाई से बहुत कुछ सीखने को वमलता है। 

 मैं आपको बताऊाँ  वक िर्व 1951 से पहले सवंिधान सभा में भी इसके ऊपर वर्बेट हो चकुी 

थी। सवंिधान सभा के िो 299 सदस्य थे, उनमें से केिल एक सदस्य श्री अनन्द्त शयनम आयंगर 

चाहते थे वक कंपल्सरी िोवटंग हो िाए। िर्व 1949 में 298 िसेस 1 से पूरी-की-पूरी सवंिधान सभा ने 

इसको ररिेक्ट कर वदया। उन्द्होंने कहा वक यह सभंि ही नहीं है, प्रिातंत्र के वलए, इस रे्मोिेसी के 

वलए यह होना ही नहीं चावहए। उसके बाद िब िर्व 1951 में िह एक्ट बनने लगा, तो र्ॉ. बी.आर. 

अम्बेर्कर िी ने भी यही बातें कही थीं। मैं भी व्यविगत तौर पर यही बात समझता ह ाँ वक इस 

पावलवयामेंट के वलए इससे ज्यादा िरूरी यह है, विस वबल को श्री रािीि प्रताप रूर्ी िी लेकर आए 

हैं और विसके वलए हमार ेयशस्िी प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी िी बहुत ही आग्रही हैं और इस विर्य 

पर ऑल पाटी मीवटंग कर चकेु हैं। िे सभी पावटवयों से चाहते हैं वक एक साथ सार ेचनुाि हों। यह सबसे 

बड़ा सिाल है।  

 यवद आप िोट का पसेंटेि देखेंगे, तो पचंायत में मवुखया का िो चनुाि होता है, पचं का चनुाि 

होता है, नगरपावलका का चनुाि होता है, नगर वनगम का िो चनुाि होता है, उनमें िो िोवटंग पसेंटेि 

होती है, िह उन्द्हीं िोटसव में 80-85 पसेंट होती है। आप आस्रेवलया का उदाहरण दे रहे थे। िहााँ 
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िोवटंग पसेंटेि 90 है। कंपल्सरी िोवटंग के बाद भी यह आस्रेवलया में 90 पसेंट तक ही पहुाँच पाया 

है। ऐसा नहीं है वक आस्रेवलया में सौ पसेंट िोवटंग हो रही है।  

 िैसा वक आप कह रहे थे, यवद इसे आधार के साथ िोड़ भी दें, तो मैं कहता ह ाँ वक मतदान 

बूथ पर िाकर िोट देने का िो तरीका है, क्योंवक हमारी िो सोसायटी है, सीग्रीिाल साहब और हम 

एक राज्य, एक ही पररिेश से आते हैं, िह एक फ्यूर्ल सोसायटी है।  

 आपको पता है वक ईिीएम आने से पहले, इस तरह के ररवस्रक्शसं से पहले लोग दवलतों, 

मवहलाओ,ं शोवर्तों, िंवचतों को बूथ तक िाने नहीं देते थे। िो लोग बैलेट की बात कर रहे हैं वक 

बैलेट से चनुाि होगा, उनके वलए एक बड़ी बात यह है वक बैलेट से चनुाि करके विर से बूथ कैपचररगं 

की वस्थवत में िा सकते हैं। वबहार का उदाहरण हमने देखा है। िर्व 1990 से 2005 के दौरान, मान 

लीविए यवद टी.एन. शेर्ण नहीं होते, यवद श्री राि नहीं होते, तो वबहार में कभी सरकार नहीं बदलती। 

बैलेट का िो सिाल है, आप िो ई-बैलेट की बात करते हैं, उसमें वदक्कत यह होगी वक मान लीविए 

वक वकसी िोन पर ओटीपी भेिा िा रहा है, तो िह ओटीपी िोन िाला कहीं वकसी के कब्िे में तो 

नहीं है। 

माननीय सभापति(श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): वनवशकातं िी, we will discuss this.  एनआरआई 

आवद िो देश से बाहर रहते हैं, आप उनके बार ेमें सोचकर यह बात अडे्रस कीविए।  

डॉ. तनतिकािं र्ुबे (गोड्डा): एनआरआई को िोवटंग राइट्स देने के वलए सरकार सीररयस है। मैं 

समझता ह ाँ वक िह अच्छी बात है। 

माननीय सभापति: क्या ई-बैलेट पॉवसबल है? 

डॉ. तनतिकािं र्ुबे (गोड्डा): मैं यह कह रहा ह ाँ वक सेना के िो लोग हैं या िो लोग िोट कराने िाते 

हैं, िैसे िो लोग बूथ पर वप्रििाइवरं्ग ऑविसर होते हैं या उनके तहत अन्द्य लोग होते हैं, हमने उनको 

िोट करने का अवधकार वदया हुआ है। िे पहले से ही िोट कर रहे हैं। मान लीविए वक बैलेट से पोल 

आता है, तो िो सेना के ििान बाहर हैं, उसी तरह से िो एनआरआई िोटसव हैं, यवद हम उनको 

अलाऊ करेंगे, तो हम उनको पहले से ही बैलेट भेि देंगे।  

 मैं कहना चाहता ह ाँ वक यह तरीका ई-प्लेटिॉमव पर नहीं हो सकता है क्योंवक िब ओटीपी 

आएगा, तो पता नहीं है वक वकसका िोन है, यह वकसके पास गया, उसको वकसी ने कब्िे में तो नहीं 

रखा हुआ है, इसवलए मतदान केन्द्र की िो प्रविया है, उसके अलािा दूसरा कोई अल्टरनेवटि नहीं 

है।  

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): एनआरआई िगैरह के वलए और अभी ई-िोवटंग का िो वसस्टम है, 

उसको एक्सटेंर् करने के वलए प्रपोिल चल रहा है। इसके बार ेमें गंभीरता से एक कमेटी बनी है। लॉ 

वमवनस्री सोच रही है वक उन लोगों को कैसे इनक्लूर् वकया िाए, तावक उनको ई-बैलेट पेपर भेिे 

िाए ंऔर िे िापस पोस्टल बैलेट भेिें। 

डॉ. तनतिकािं र्ुबे (गोड्डा): मैंने िही तो कहा वक विस तरह से आप आमी िालों को यह भेि रहे 

हैं, उसी तरह से एनआरआई को भी भेिकर यह काम कर सकते हैं। लेवकन, मैं विस सिाल पर था, 
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इस कमपल्सरी िोवटंग के पहले, मैं वसग्रीिाल साहब से भी आग्रह करूाँ गा वक िब आप अपना भार्ण 

कनक्लूर् करने लगेंगे, तो ‘नोटा’िपर एक बड़ी चचाव इस पावलवयामेंट के अंदर होनी चावहए। 

 दूसरी चचाव िो होनी चावहए, माननीय प्रधान मंत्री िी िो चाहते हैं, यवद एक साथ चनुाि होंगे, 

तो इतने सार ेकैं वर्रे्ट्स होंगे- पचंायत, मोहल्ले आवद से, िे सभी अपने-अपने िोटसव को बूथ तक 

ले िाएगें। िब िे उनको बूथ तक ले िाएगें, तो आप िो चाहते हैं वक 80 पसेंट िोवटंग हो, क्योंवक 

67 पसेंट िोवटंग तक तो हम पहुाँच गये हैं, इसके वलए मैं अपनी पाटी, भारतीय िनता पाटी के 

कायवकतावओ ंका अवभनन्द्दन करता ह ाँ। सभी कायवकताव िोटसव की पची लेकर घर तक गये, उन्द्होंने 

िोटसव को घर से वनकाला। मैं राष्ट्रीय स्ियंसेिक सघं को भी धन्द्यिाद देना चाहता ह ाँ। 

(1750/KDS/RK) 

मैं राष्ट्रीय स्िंयसेिक सघं को भी धन्द्यिाद देना चाहता ह  ंवक अवखल भारतीय विद्याथी पररर्द ्ने 

मतदाता िागरण के माध्यम से चनुाि में वकसी पॉवलवटकल पाटी का साथ देने का िैसला नहीं वकया 

लेवकन ज्यादा से ज्यादा लोग िोट कैसे करें और उसमें भारतीय िनता पाटी िो काम करती है िह 

और बड़ा काम करती है। उसने पन्द्ना प्रमखु बनाया हुआ है और पन्द्ना प्रमखु का काम यह होता है 

वक एक पन्द्ना उसके पास होता है। उस पन्द्ने में वितने िोटर हैं, िो बूथ तक कैसे पहुचंें। मैं आपको 

बताता ह  ंवक इसका कानूनी पक्ष नहीं है। यह रािनीवतक दलों के बीच में चचाव करने का सिाल है, 

हम सार ेसासंदों के बीच में चचाव करने का सिाल है। मवहला ररििेशन के वलए मैं आपको बताऊं वक 

कई एक िैसे हमारी पाटी और कई अन्द्य पावटवया ंमवहला ररििेशन के पक्ष में हैं। लेवकन मवहला 

ररििेशन का कई पावटवया ंविरोध भी करती हैं। उसी में से एक रास्ता यह हो सकता है वक मवहलाओ ं

को हम वकस तरीके से अपने ही वटकट में से 33 परसेंट, 35 परसेंट, 40 परसेंट ररििेशन दे सकते 

हैं। महताब साहब की पाटी बीिू िनता दल ने इसकी शरुुआत की है। 17िीं लोक सभा चनुाि 

पररणाम में यह भी दखेने का सिाल है वक िे मवहलाए,ं िो बीिू िनता दल के वटकट पर िीतकर 

आई हैं, िे वकतना पावटव वसपेट कर रही हैं, िे मदेु्द को वकतना उठा रही हैं, या हमने उनको कहीं एक 

आवटवविवशयल मवहला के तौर पर तो नहीं ला वदया? यह देखने का सिाल है।  

 मैं इनके मखु्य मंत्री और इनकी पाटी का स्िागत करता ह ,ं लेवकन िब 17िीं लोक सभा 

समाप्त होगी तो इस पर भी एसेसमेंट होगा। सिाल यह है वक …(व्यिधान)  

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी) : मैं ररििेशन से नहीं आई ह ।ं मैं दो परुुर्ों को हराकर 

आई ह ।ं ठीक है, मिाक की बात अलग है।  

डॉ. तनतिकािं र्ुबे (गोड्डा): मैं कनक्लूर् करंूगा, क्योंवक श्री िगदवम्बका पाल साहब को बोलना 

है। सयंोग से यहा ंश्री प्रह्लाद िोशी साहब हैं, िो पावलवयामेंरी अिेयसव वमवनस्टर भी हैं, चेयर भी है, 

सारा सदन भी है। मैं यह कहना चाहता ह  ं वक एक बार इस पर चचाव होनी चावहए। चचाव यह होनी 

चावहए वक सपु्रीम कोटव  और पावलवयामेंट का रोल क्या है, यह पूरा वर्िाइन होना चावहए। 

कासं्टीट्यूटशन का आवटवकल-368 कहता है वक पावलवयामेंट सपु्रीम है और एनिेएसी वबल और नोटा 

वबल के बाद हम देख रहे हैं वक ये वर्स्टॉशवन है रे्मोिेसी का। वर्स्टॉशवन रे्मोिेसी कहती है - नोटा 

के ऊपर यवद ससंद ने चचाव नहीं की, यवद उस कानून को नहीं बदला गया तो मैं आपको बताना 
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चाह गंा वक हम लोग एनाकी की तरि बढ़ रहे हैं। हम लोग ऐसे तत्िों को बढ़ािा देने की कोवशश कर 

रहे हैं, विसका रे्मोिेसी पर कोई विश्वास नहीं है। मान लीविए वकसी को कोई व्यवि पसदं नहीं है, 

लेवकन यहा ंपाटी लड़ती है, पाटी की आइवर्योलॉिी लड़ती है, पाटी का मेवनिेस्टो लड़ता है। व्यवि 

तो एक वनवमत्त मात्र होता है। हम प्रधान मंत्री चनुते हैं, मंत्री चनुते हैं। ऐसे तत्ि धीर-ेधीर ेइस नोटा के 

बाद बढ़ते िा रहे हैं और यवद ये बढ़ते गए तो इस रे्मोिेसी का क्या होगा? यह रे्मोिेसी ही है 

विसके कारण एक चाय िाला इस देश का प्रधान मंत्री है। यह रे्मोिेसी ही है विसके कारण चप्पल 

पहनने िाला यहा ंका एमपी है, मंत्री है। यवद प्रताप सारगंी िी को देख लेंगे तो लोग समझेंगे वक 

साइवकल चलाते हुए भी मंत्री बना िा सकता है। इस रे्मोिेसी ने देश में आईएएस वदया, आईपीएस 

वदया। इस ररििेशन ने दशे को आगे बढ़ाया, कास्ट वसस्टम को खत्म वकया। यवद रे्मोिेसी के 

वखलाि माहौल हो गया, िो वक सपु्रीम कोटव  के ििमेंट के बाद बढ़ रहा है, तो इस सदन में यह चचाव 

करने का वबदं ुहै। इसीवलए मेरा श्री िनादवन सीग्रीिाल साहब से, इस सदन से और सभी लोगों से 

आग्रह है वक िो र्ा.बी.आर. अम्बेर्कर साहब ने कहा, िो तारकंुरे् साहब ने कहा। मैं तारकंुरे् साहब 

को कोट करंूगा और अपने भार्ण को समाप्त करंूगा। एक तारकंुरे् कमेटी बनी थी। िवस्टस तारकंुरे् 

बहुत बड़े विद्वान और ईमानदार व्यवि थे। उन्द्होंने कहा था वक-  

“We have seriously considered the desirability of making it 

compulsory for voters to cast their votes in these elections.  It 

appears to us that compulsory voting may be resented by the voters 

and may on balance prove counter-productive.  It is desirable that 

complianceिwithिtheिdutyिtoिcastिone’sिvoteिshouldिbeिbroughtिaboutि

by persuasion and political education rather than compulsion.  

Moreover, the implementation of a law of compulsory voting is likely 

to be very difficult and may lead to abuse.” 

          उन्द्होंने इतनी बड़ी ररकमेंरे्शन दी। हम तारकंुरे् साहब की बात से सहमत हैं। इस पावलवयामेंट 

से, श्री िनादवन वसहं वसग्रीिाल िी से, मंत्री िी से और सभी से आग्रह करते हैं वक आप नोटा के 

ऊपर, सपु्रीम कोटव  के ििमेंट के ऊपर, एनिेएसी के ऊपर और हम पावलवयामेंट में हैं, हम कानून 

बनाते हैं, हम सपु्रीम हैं वक नहीं हैं, इसके ऊपर यवद चचाव करेंगे तो मझेु लगता है वक साथवक चचाव 

होगी और हर तरह से अच्छा कानून हम बना पाएगें। इन्द्हीं शब्दों के साथ मैं अपनी बात समाप्त करता 

ह ।ं िय वहदं, िय भारत।  

(इवत) 

(1755/MM/PS) 

श्री भितदहरर महिाब (कटक): महोदया, मेरा व्यिस्था का प्रश्न है। Which is the nodal Ministry 

dealing with this Bill? 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): The Ministry of Law 

and Justice. The hon. Minister is here and the noting is also being taken care of.  
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श्री भितदहरर महिाब (कटक): सर, कलेवक्टि रसे्पोंवसवबवलटी होती है और यह प्राइिेट मेम्बर वबल 

है। There should be someone. 

HON. CHAIRPERSON: Sir, I can show you the authorization letter of Shri Ravi 

Shankar Prasad and he has authorised the hon. Minister. He is in the Rajya 

Sabha right now. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Yes, but who is there? 

HON. CHAIRPERSON: The Minister of Parliamentary Affairs is there. 
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1756 बिे 

श्री जगर्तबबका पाल (डुमररयागजं): अवधष्ठाता महोदया, मैं अत्यंत आभारी ह  ंवक आपने मझेु बहुत 

महत्िपूणव विर्य पर बोलने का मौका वदया। आपने देखा होगा वक वनवशकातं िी बोल रहे थे तो अपने 

को महताब िी भी नहीं रोक पाए और कुछ क्लैररविकेशन चाहा। रूर्ी साहब और अन्द्य सदस्य भी 

बोले हैं। यह इस बात का सकेंत करता है वक हमार ेिनादवन सीग्रीिाल िी द्वारा िो विधेयक प्रस्ततु 

वकया गया है वक देश के सभी मतदाताओ ंको अवनिायव रूप से मतदान करने के वलए एक विधेयक 

यह सदन स्िीकार कर।े मैं समझता ह  ंवक सभी इसका समथवन करते हैं और मैं भी इसके समथवन में 

खड़ा हुआ ह ।ं मझेु लगता है वक अपनी बात में कुछ माननीय सदस्यों ने कहा वक व्यािहाररक रूप से 

ऐसा कैसे हो सकता है। हमारा यह सदन इस बात के वलए भी वचवंतत है वक वकन्द्हीं पररवस्थवतयों और 

कारणों से िो लोग देश से बाहर चले गए हैं और एनआरआईज़ की शे्रणी में हैं, उन्द्हें भी मतदान करने 

का अवधकार देना चावहए। इससे साि है वक इस दशे की िनता और मतदाताओ ंके साथ-साथ 

हमारी चनुी हुई सरकार की भी प्रबल इच्छा है वक देश में सभी मतदान करें और देश के मूल वनिासी 

अगर वकन्द्हीं कारणों से दवुनया के वकसी देश में हैं और एनआरआई हैं तो उन्द्हें भी मतदान का 

अवधकार हो। यह सावबत करता है वक हम एक अवनिायव मतदान चाहते हैं तावक चनुाि में सिाववधक 

भागीदारी हो।  

 र््यूटी और राइट की बात आई है। यह सही बात है वक अगर आप राइट टू िोट की बात करते 

हैं तो यह अवधकार भारत के सवंिधान ने वदया है। Right to vote is provided by the 

Constitution of India and by the Representation of the People Act, 1951 subject 

to certain disqualifications. िह सिायाफ्ता न हो, वदिावलया न हो, कुछ ऐसे उपबन्द्ध वदए गए 

हैं, विनको छोड़कर देश के वकसी भी नागररक को संविधान और Representation of the People 

Act, 1951 के द्वारा अवधकार वदया गया है वक िह मतदान कर सकता है। महोदया, आप स्ियं बहुत 

बड़ी विद्वान हैं, सपु्रीम कोटव  और हाई कोटव  में िकील हैं। Article 326 guarantees the right to 

vote to every citizen above the age of 18 years. हमार ेसवंिधान का अनचु्छेद 326 इस 

बात की गारण्टी देता है वक कोई व्यवि बावलग और 18 िर्व का हो गया है तो उसको मतावधकार का 

अवधकार है। Section 62 of the Representation of the People Act states that every 

person who is in the electoral roll of that constituency will be entitled to vote. एक 

व्यवि भी मतावधकार से िंवचत न रह िाए, उसको वकतना सैिगार्व  भारत के सवंिधान ने वदया है। 

विर चाहे िह आवटवकल 326 हो या Representation of the People Act, 1951 के सैक्शन 

62 में हो। इस तरह से एक व्यवि िो भारत का नागररक है अपनी चनुी हुई सरकार में उसकी भी 

सहभावगता हो, उसकी भी भागीदारी सवुनवित हो, उसका भी अवधकार हो, इसके वलए हमने सवंिधान 

और Representation of the People Act, 1951 के माध्यम से अवधकार वदए हैं। कम्प्लसरी 

िोवटंग के माध्यम से हम उसको वकतना अवधकार द ेरहे हैं। बात नोटा की हो रही थी। नोटा पर आि 

एक िैसला हुआ, उस पर वबलकुल एक बहस होनी चावहए। 

(1800/SJN/RC) 
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नोटा आि अगर कुछ देशों में लागू है, चाहे िह फ्ासं हो, बेवल्ियम हो, ब्रािील हो, ग्रीस हो, 

वचली हो, इन देशों में अवनिायव मतदान है। यह विरं्बना कल कहीं िाकई में खड़ी न हो िाए वक नोटा 

का एक प्रािधान बन िाए और उस नोटा के प्रािधान से ऐसा हो िाए वक िह हार-िीत का कारण 

बन िाए।…(व्यिधान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी) : माननीय सदस्यगण, क्या सदन की सहमवत है वक 

आि की कायविाही को यहीं पर समाप्त वकया िाए? माननीय िगदवम्बका पाल िी, अगली बार इस 

चचाव को िारी रखेंगे। 

अनेक माननीय सर्स्य : हा-ंहा।ं   

माननीय सभापति : सभा की कायविाही सोमिार, वदनाकं 15 िलुाई, 2019 को सबुह 11 बिे तक 

के वलए स्थवगत की िाती है।  

 

1800 बिे 

  

तत्पिात लोक सभा सोमिार, 15 िलुाई, 2019 / 24 आर्ाढ़,1941(शक) के  

ग्यारह बिे तक के वलए स्थवगत हुई। 


